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Αλλαγή ώρας
Μην ξεχαστείτε! Τα ξηµερώµατα της τελευταίας 
Κυριακής του Οκτωβρίου ο δείκτης του ρολογιού 
µετακινείται µία ώρα πίσω, γιατί περνάµε από τη 
θερινή στη χειµερινή ώρα.
Κερδίζουµε µία ώρα ύπνο, χάνουµε νωρίτερα το 
φως της µέρας και συνηθίζουµε την ιδέα ότι το 
φθινόπωρο τελειώνει.
Η επόµενη φορά που θα αλλάξει η ώρα θα είναι τον 
Μάρτιο του 2017, όποτε ο δείκτης θα µετακινηθεί 
µία ώρα µπροστά και θα δυσκολευτούµε να ξυ-
πνήσουµε. Εποµένως, ας απολαύσουµε την αλλαγή 
ώρας αυτής της Κυριακής, γιατί είναι πιο εύκολη.
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Alpha Global Medical Care
Το νέο ολοκληρωμένο πρόγραμμα υγείας που σας καλύπτει σε όλο τον κόσμο.

Η Alpha Bank ανταποκρίνεται στην ανάγκη σας για ολοκληρωμένη προστασία της υγείας
και σε συνεργασία με την ΑΧΑ Ασφαλιστική Α.Ε., την πρώτη ασφαλιστική εταιρία παγκοσμίως, 
δημιουργεί το ολοκληρωμένο πρόγραμμα “Alpha Global Medical Care”, προσφέροντας:

•  Ολιστική προστασία 360ο (πριν, κατά τη διάρκεια, αλλά και μετά από τη νοσηλεία)
•  Ευρύ δίκτυο συμβεβλημένων νοσοκομείων με απευθείας κάλυψη 100% των εξόδων

στην Ελλάδα και την Ευρώπη και 80% στον υπόλοιπο κόσμο
•  Καινοτόμες παροχές όπως: απευθείας εξόφληση της δαπάνης στο εξωτερικό,

δεύτερη ιατρική γνωμάτευση από το εξωτερικό, δαπάνες αποκαταστάσεως μετά από σοβαρά 
περιστατικά, νοσηλεία στο σπίτι

•  36 συνδυασμούς προγραμμάτων, για να επιλέξετε.

Στην Alpha Bank φροντίζουμε και για την υγεία, με αξιοπιστία και σύγχρονες λύσεις.
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πολιτική

Οι κακοί χειρισµοί στην προσπάθεια ρύθµισης του τη-
λεοπτικού τοπίου οδήγησαν στην απόφαση του ΣτΕ 
για την ακύρωση του νόµου Παππά ως αντισυνταγ-
µατικού. Η οργισµένη αντίδραση της κυβέρνησης α-
πέναντι σε αυτή την εξέλιξη πού µπορεί να οδηγήσει; 

Άλλοι (στην αντιπολίτευση) βλέπουν σκηνικό εκλογών σε κλίµα πο-
λέµου µε τη διαπλοκή, άλλοι πιστεύουν ότι θα ζήσουµε µια µακρά 
περίοδο έντασης και αστάθειας, αν όχι χάους.

Η επίθεση της κυβερνητικής εκπροσώπου Όλγας Γεροβασίλη 
εναντίον της ∆ικαιοσύνης και η βιαστική επαναφορά του αιτήµα-
τος για εκλογές από τη Ν∆ προµηνύουν ακραία πολιτική ένταση και 
πολύ θόρυβο.

Το µόνο που σίγουρα αποδεικνύεται είναι ότι τα 27 χρόνια ανοµίας 
που προηγήθηκαν, µε τις δωρεάν τηλεοπτικές συχνότητες, δεν προέ-
κυψαν µόνο λόγω αθώας αδράνειας των κυβερνήσεων. Όπως φάνηκε 
και µε την περίπτωση του βασικού µετόχου (επί π/θ Καραµανλή), καλό 
είναι να µην πλησιάζει κανείς στη θερµή περιοχή, γιατί µπορεί να καεί 
ή να αυτοαναφλεγεί, όπως συµβαίνει σήµερα µε την κυβέρνηση.

Τώρα βρισκόµαστε εν αναµονή νέας νοµοθετικής πρωτοβουλίας 
του υπουργού Επικρατείας (ο οποίος διεµήνυσε ότι δεν παραιτεί-
ται) για προσωρινές βεβαιώσεις λειτουργίας των καναλιών (παλιών 
και νέων) έναντι ετήσιου συνολικού τιµήµατος 25 εκατ. ευρώ, µε νο-
µικούς και άλλους παράγοντες να αντιδρούν ήδη. Περιµένουµε επί-
σης την έναρξη της διαδικασίας για τη συγκρότηση του ΕΣΡ, την ανά-
γνωση του σκεπτικού της απόφασης του ΣτΕ και την κλιµάκωση της 
πόλωσης που ήδη έχει χτυπήσει κόκκινο, µε τη Ν∆ να καταθέτει δική 
της πρόταση για τη ρύθµιση του τηλεοπτικού τοπίου.

Φτώχεια…
Μια αλήθεια είναι ότι η ΕΛΣΤΑΤ κάνει ποιοτικότερη αντιπολίτευση 
από τη Ν∆ και µάλιστα χωρίς να έχει αυτή την πρόθεση: Τα τελευταία 
της στοιχεία για το επίπεδο διαβίωσης δείχνουν ότι 35,7% του πληθυ-
σµού, δηλαδή 3.828.500 άτοµα, αντιµετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας ή 
στερούνται υλικά αγαθά.

Η πραγµατικότητα «δουλεύει» υπέρ της Ν∆ και κατά της χώρας. 
Ευτυχώς για την αξιωµατική αντιπολίτευση, γιατί, διαφορετικά, ποιος 
ξέρει αν και πώς θα τα κατάφερνε. Με τον αντιπρόεδρό της Άδ. Γεωρ-
γιάδη σε αντικοµµουνιστικό παραλήρηµα και τη βουλευτή της Άννα 
Ασηµακοπούλου να συγκρίνει τον Αλ. Τσίπρα µε τον Χίτλερ, µάλλον 
θα ήταν δύσκολο να κερδίσει την αναγκαία κοινωνική πλειοψηφία, 
που παραµένει δηµοκρατική µετά από εννιά χρόνια στην ύφεση.

Έτσι κι αλλιώς, η κυβέρνηση δεν χρειάζεται την πίεση της Ν∆ για 
να µπερδευτεί, τα καταφέρνει µόνη της. Τη µια ο ΥΠΕΚΑ Σκουρλέτης 
που δεν του αρέσουν οι ιδιωτικοποιήσεις στον τοµέα της ενέργειας, 
την άλλη ο Ναυτιλίας ∆ρίτσας που δεν του αρέσουν οι ιδιωτικοποιή-
σεις γενικώς, στο ενδιάµεσο η αδυναµία του πρωθυπουργού να επιβά-
λει στην Πολιτική Γραµµατεία τα πρόσωπα που επιθυµεί (δεν κατάφε-
ραν να εκλεγούν οι Γεροβασίλη και Μπαλτάς). Οι «53» κάθε τρεις και 
λίγο παρεµβαίνουν σε κλίµα «επιστροφής στις ρίζες», παρόλο που ο ε-

πικεφαλής τους Ευ. Τσακαλώτος είναι ο υπουργός Οικονοµικών που 
εφαρµόζει το πρόγραµµα που δεν τους αρέσει. Αντιφάσεις; Ήπια ε-
ξήγηση όταν µιλάµε για ένα κόµµα που µετά το πέρασµα από το α-
ντιµνηµόνιο στο µνηµόνιο δείχνει να µην ξέρει πού πατά και πού 
πηγαίνει.

Ισορροπίες ή υπέρβαση;
Στο Μέγαρο Μαξίµου γίνονται αλλεπάλληλες συσκέψεις για την 
προετοιµασία του ανασχηµατισµού, που, λόγω της απόφασης του 
ΣτΕ, µπορεί να καθυστερήσει. ∆ιακινείται η πληροφορία ότι ο πρω-
θυπουργός θα βάλει 40άρηδες σε κρίσιµα πόστα, είναι γνωστή η 
πρόθεσή του για κάποιο άνοιγµα στο κέντρο (Κουβέλης, Ξενογιαν-
νακοπούλου κ.ά.), ενώ οι πιστωτές περιµένουν Πιτσιόρλες, δηλαδή 
πρόσωπα µε το προφίλ του προέδρου του ΤΑΙΠΕ∆ που θα τους πεί-
σουν ότι πιστεύουν στις µεταρρυθµίσεις.

Ο ανασχηµατισµός που είχε προαναγγελθεί από την κυβερνη-
τική εκπρόσωπο ως δοµικός µπορεί να µην είναι, τελικά, σαρωτι-
κός, γιατί οι εσωκοµµατικές ισορροπίες αλλάζουν διαρκώς και µαζί 
τους τα άγχη του Αλ. Τσίπρα, ο οποίος µετά το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ 
έχει όλο και περισσότερους εσωκοµµατικούς πονοκεφάλους, χωρίς 
να προσθέσει κανείς την κρίση στην ΕΡΤ και στην «Αυγή» (αποπέµ-
φθηκε ο διευθυντής από τον πρόεδρο στην κρατική τηλεόραση, ενώ 
η ιστορική εφηµερίδα αντιµετωπίζει προβλήµατα χρηµατοδότησης 
και συνεννόησης µε τον ΣΥΡΙΖΑ).

Από τη στιγµή που έγινε σαφές ότι ο ανασχηµατισµός συνδέε-
ται µε την απόφαση του ΣτΕ για τις τηλεοπτικές άδειες, χάθηκε εκ 
προοιµίου η όποια δυναµική επανεκκίνησης θα µπορούσε να δηµι-
ουργήσει, γιατί φάνηκε σαν να πρόκειται για µια επιλογή που γίνε-
ται υπό πίεση και µε µεγάλες δυσκολίες. Από τη στιγµή που άρχισαν 
δηλώσεις υπουργών για το αν δέχονται ή όχι να πάνε αλλού (παρά-
δειγµα ο Ν. Φίλης), δηµιουργήθηκε η αίσθηση ότι ο πρωθυπουργός 
χάνει τον έλεγχο της κατάστασης και µετά ήρθε η συνάντησή του µε 
τον Π. Σκουρλέτη στο Μαξίµου για να επιβεβαιωθεί η αγωνία του να 
κρατήσει την εσωκοµµατική ηρεµία.

Όµως αυτός ο ανασχηµατισµός µπορεί να είναι ο τελευταίος για 
την κυβέρνηση Τσίπρα και γι’ αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία, µε την 
έννοια ότι αν είναι ένας φοβικός ανασχηµατισµός, θα εκληφθεί ως 
ανασχηµατισµός εκλογών, ενώ αν δείχνει διαθέσεις υπέρβασης της 
κοµµατικής λογιστικής, θα δείξει διάθεση του πρωθυπουργού να πα-
λέψει για την εξάντληση της τετραετίας – ανεξάρτητα από το αν θα τα 
καταφέρει ή όχι.

Σόιµπλε ή Οµπάµα;
Η αλήθεια είναι ότι οι πολιτικές εξελίξεις θα καθοριστούν σε µεγάλο 
βαθµό από τη στάση εταίρων και πιστωτών. Η κυβέρνηση φοβάται 
τον Σόιµπλε και ελπίζει στον Οµπάµα. Γνωρίζουν, δηλαδή, ότι ο Γερ-
µανός ΥΠΟΙΚ παγώνει οποιαδήποτε σοβαρή διευκόλυνση, θεωρώ-
ντας ότι αυτό δεν θα τον ευνοήσει ενόψει εκλογών στη χώρα του τον 
επόµενο Σεπτέµβριο. Κάποια βραχυπρόθεσµα µέτρα για τη ρύθµιση 

του ελληνικού χρέους έχουν ήδη συµφωνηθεί και αναµένεται να α-
νακοινωθούν µέχρι το τέλος του χρόνου. Όµως το αναπτυξιακό σοκ 
που χρειαζόµαστε θα ερχόταν µόνο αν έκλεινε γρήγορα η δεύτερη α-
ξιολόγηση, µπαίναµε αµέσως στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης 
της ΕΚΤ, καθοριζόταν οδικός χάρτης για την ουσιαστική αποµείωση 
του χρέους, µε αποτέλεσµα να εγκρίνει το ∆ΝΤ τη συµµετοχή του 
στο ελληνικό πρόγραµµα προωθώντας χαµηλότερα πρωτογενή πλεο-
νάσµατα µέχρι το 2020. Άλλωστε, αν συνέβαιναν όλα αυτά, και µάλι-
στα σύντοµα, είναι πιθανό να έρχονταν και επενδύσεις, γιατί θα δηµι-
ουργούνταν η εντύπωση σταθεροποίησης µιας υπερχρεωµένης χώρας 
που αλλάζει και βρίσκει τον δρόµο της.

Όµως τώρα δεν βρισκόµαστε εκεί. Εταίροι και πιστωτές δεν δεί-
χνουν να βιάζονται, ούτε να έχουν διάθεση για όπως-όπως διευθετή-
σεις, προκειµένου να µην κινδυνεύσει η κυβέρνηση. Έτσι, µένει ο Α-
µερικανός Πρόεδρος Μπαράκ Οµπάµα, που θα έρθει στη χώρα µας 
στις 15 Νοεµβρίου για να στείλει µήνυµα στο Βερολίνο και στις Βρυ-
ξέλλες τόσο για το προσφυγικό όσο και για το ζήτηµα του χρέους. Η 
Ουάσινγκτον σαφώς και θέλει να βοηθήσει. Πριν από λίγες µέρες 
έγινε ένα δείπνο στην αµερικανική πρεσβεία όπου εκφράστηκαν οι α-
µερικανικές ανησυχίες για την ελληνική τύχη. ∆ιατυπώθηκε, δηλαδή, 
η εκτίµηση ότι µπορεί τα πράγµατα να φτάσουν σε ένα όριο, ότι σε 
καµία περίπτωση δεν πρέπει να γίνουν εκλογές και ότι θα πρέπει να 
καταβληθεί κάθε προσπάθεια απ’ έξω και από µέσα για να µην εκτρο-
χιαστεί το ελληνικό τρένο. Από την αρχή της κρίσης η αµερικανική 
στήριξη ήταν ισχυρή για γεωπολιτικούς και γεωστρατηγικούς λόγους, 
πόσο µάλλον τώρα, που η διολίσθηση της Τουρκίας στον αυταρχισµό 
καθιστά ακόµη πιο σηµαντικό τον ελληνικό ρόλο για την τάξη στην 
ευρύτερη περιοχή. Αρκεί η φωνή του Οµπάµα για να πειστούν εταί-
ροι και πιστωτές να ξεχάσουν τα ελληνικά λάθη, τις παραλείψεις και 
τις καθυστερήσεις και να δώσουν κάτι που θα µπορούσε να ανατρέψει 
την εικόνα της παρακµής ή και κατάρρευσης; Μετά την αρχαιότητα 
χάθηκαν οι από µηχανής θεοί και δύσκολο να ξαναγεννηθούν τώρα.

ΛΑΘΟΣ ΣΤΟ ΛΑΘΟΣ
Η κυβέρνηση χάνει την ψυχραιµία της για τα σχέδια που ανατρέπονται 

και τις προσδοκίες που διαψεύδονται.

Η απόφαση του ΣτΕ για την 
αντισυνταγµατικότητα του νόµου 
Παππά αιφνιδίασε το Μέγαρο Μαξίµου, 
που αντέδρασε νευρικά και επιθετικά. 
Η επόµενη µέρα θα είναι πλήρης 
έντασης και θορύβου.

πικεφαλής τους Ευ. Τσακαλώτος είναι ο υπουργός Οικονοµικών που 

και τις προσδοκίες που διαψεύδονται.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays
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ανάλυση

Ο τρόπος µε τον οποίο αντέδρασαν τα κυβερνη-
τικά στελέχη στην απόφαση του Συµβουλίου 
της Επικρατείας µε την οποία κρίθηκε αντισυ-
νταγµατικός ο νόµος Παππά για την αδειοδό-
τηση των ιδιωτικών τηλεοπτικών καναλιών προ-

καλεί δικαιολογηµένη ανησυχία. Η εκπρόσωπος της κυβέρνη-
σης κ. Γεροβασίλη έχει υιοθετήσει µια επιχειρηµατολογία που 
θυµίζει τον πρόεδρο-δικτάτορα της Βενεζουέλας Μαδούρο 
και συνδυάζει καταγγελίες για ένα υποτιθέµενο πραξικόπηµα 
και πολιτικούς ακροβατισµούς γύρω από την κατάσταση στην 
οποία έχουν περιέλθει οι φτωχότεροι συµπολίτες µας. Την 
άθλια κυβερνητική εικόνα συµπληρώνουν οι παρεµβάσεις του 
υπουργού Επικρατείας κ. Παππά, ο οποίος διαφηµίζει την ε-
πόµενη νοµοθετική πρωτοβουλία του µε στόχο να επιβληθεί η 
κυβερνητική πολιτική ανεξάρτητα από το αν κρίνεται συνταγ-
µατική ή όχι.

Η µόνη λύση
Πρώτα να αποσυρθεί ο νόµος Παππά, στη συνέχεια να συστα-
θεί το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο στη βάση της ευρύ-
τατης συναίνεσης που προβλέπεται και µετά να προκηρυχθεί ο 
διαγωνισµός για την αδειοδότηση των ιδιωτικών καναλιών από 
το ΕΣΡ, το οποίο έχει τη συνταγµατική αρµοδιότητα, χωρίς να 
υπάρχει ο αυθαίρετος περιορισµός των αδειών σε τέσσερις.

Μετά την αρνητική για τον κυβερνητικό σχεδιασµό από-
φαση του ΣτΕ η πρόταση αυτή αποκτά µεγαλύτερη πολιτική 
σηµασία. Βγάζει την κυβέρνηση από το αδιέξοδο στο οποίο 
βρέθηκε µε δική της ευθύνη, ανεβάζει το επίπεδο λειτουργίας 
του πολιτικού συστήµατος και λύνει ένα σηµαντικό πρόβληµα, 
εφόσον όλοι λίγο-πολύ δέχονται ότι πρέπει να υπάρξει ρύθ-
µιση του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου µε οριστική αδειοδότηση 
των ιδιωτικών τηλεοπτικών σταθµών και σοβαρό όφελος για το 
δηµόσιο ταµείο.

Η ποιότητα των πολιτικών δεν κρίνεται τόσο από τα λάθη 
τους –τα οποία πρέπει να θεωρούνται αναπόφευκτα σε ένα 
σύνθετο και διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον– όσο από 
τον τρόπο που αντιδρούν σε αυτά. Η εµµονή της κυβερνητι-
κής ηγεσίας να προχωρήσει στην ίδια κατεύθυνση παρά την α-
πόφαση του ΣτΕ δείχνει ότι στελέχη όπως η κ. Γεροβασίλη και 
ο κ. Παππάς –πιθανότατα και ο κ. Τσίπρας που βρίσκεται πίσω 
από αυτούς– έχουν χάσει την επαφή µε την πραγµατικότητα 

και δεν είναι σε θέση να διδαχτούν από τα λάθη τους και να χα-
ράξουν διορθωτική πορεία.

Η στάση της Ε.Ε.
Μέχρι σήµερα η Ε.Ε. αντιµετώπισε µε µεγάλη διακριτικότητα 
τις µιντιακές περιπέτειες της κυβέρνησης Τσίπρα. Ενώ στην 
περίπτωση της Πολωνίας και της Ουγγαρίας, οι κυβερνήσεις 
των οποίων ακολουθούν ανάλογες µεθοδεύσεις για τον έλεγχο 
των ΜΜΕ και της ∆ικαιοσύνης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αντέδρασαν δυναµικά, στην περί-
πτωση της Ελλάδας απλώς καταγράφηκε το πρόβληµα και υ-
πήρξαν κάποιες προειδοποιήσεις.

Η διαφορά στον τρόπο αντιµετώπισης οφείλεται, κατά την 
άποψή µου, σε τρεις παράγοντες.

Πρώτον, οι ευρωπαϊκοί θεσµοί ανησυχούν ιδιαίτερα για τις 
επιδιώξεις των κυβερνήσεων της Ουγγαρίας και της Πολωνίας, 
οι οποίες κινούνται στον χώρο της σκληρής εθνικιστικής ∆ε-
ξιάς, επειδή λειτουργούν σε ένα πολιτικό και κοινωνικό περι-
βάλλον το οποίο έχει προσδιοριστεί σε µεγάλο βαθµό από το 

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Ο κ. ΤΣΙΠΡΑΣ 
ΣΤΟΝ ∆ΡΟΜΟ 
ΠΟΥ ΧΑΡΑΞΕ 
Ο ΟΡΜΠΑΝ

Η κυβέρνηση κινδυνεύει να βρεθεί 
εκτός του δηµοκρατικού πλαισίου της Ε.Ε.

Αν δεν χαράξει διορθωτική πορεία, 
ο κ. Τσίπρας θα βρεθεί σε πορεία 
σύγκρουσης µε τους ευρωπαϊκούς 
θεσµούς.

Μέχρι σήµερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
δεν ασχολήθηκαν ιδιαίτερα µε τις 
µεθοδεύσεις της κυβέρνησης στον 
χώρο των ΜΜΕ και της ∆ικαιοσύνης.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

αποτυχηµένο πείραµα του σοβιετικού κοµµουνισµού. Στην πε-
ρίπτωση της Ελλάδας θεωρούν ότι η δηµοκρατία µας είναι πιο 
ώριµη και µπορεί να αντιµετωπίσει αντιδηµοκρατικές κυβερ-
νητικές προκλήσεις. Αν κρίνουµε από την απόφαση του ΣτΕ, 
οι ευρωπαϊκοί θεσµοί φαίνεται να έχουν δικαιωθεί στις εκτι-
µήσεις τους.

∆εύτερον, υπάρχει µια κατανόηση για τα τεράστια οικονο-
µικά και κοινωνικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η Ελλάδα 
και οι Ευρωπαίοι εταίροι θα ήθελαν να µην ανοίξουν ένα νέο 
µέτωπο, το οποίο µπορεί να ρίξει ακόµη πιο χαµηλά την αποτε-
λεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης Τσί-
πρα.

Τρίτον, υπάρχει σαφής οδηγία από την ηγεσία της Ν∆ προς 
τους ευρωβουλευτές της να αποφύγουν την κλιµάκωση της α-
ντιπαράθεσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Προς το παρόν η Ν∆ 
απλώς καταγράφει την αντίθεσή της στην κυβερνητική πολι-
τική στο θέµα των ΜΜΕ, χωρίς να παίρνει πρωτοβουλίες ανά-
δειξης του προβλήµατος και ευρωπαϊκής και διεθνούς αποµό-
νωσης της κυβέρνησης Τσίπρα.

Κρίσιµο σταυροδρόµι
Με την απόφαση του ΣτΕ µε την οποία κρίθηκε αντισυνταγµατι-
κός ο νόµος Παππά φτάνουµε όλοι σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι.

Η κυβέρνηση καλείται να εγκαταλείψει την προσπάθεια 
διαµόρφωσης του τηλεοπτικού τοπίου µε βάση τις πολιτικές 
της επιδιώξεις και να χαράξει διορθωτική πορεία, λαµβάνοντας 
υπόψη της την απόφαση του ΣτΕ και τις βάσιµες αντιρρήσεις 
που εκφράζονται σε πολιτικό επίπεδο.

Αν η κυβέρνηση συνεχίσει να καταγγέλλει το ΣτΕ για… συ-
νταγµατικό πραξικόπηµα και κλιµακώσει την προσπάθεια ε-
φαρµογής της πολιτικής που περιέχεται στον αντισυνταγµα-
τικό νόµο Παππά, θα βρεθεί εκτός ευρωπαϊκού πλαισίου. Αυ-
τόµατα θα δεχτεί µεγάλη πίεση σε ζητήµατα λειτουργίας του 
πολιτικού µας συστήµατος, η οποία µπορεί να επεκταθεί και 
στο ζήτηµα της οικονοµικής διαχείρισης, εφόσον θα έχει πάρει, 
µε δική της ευθύνη, χαρακτηριστικά αντιδηµοκρατικής κυβέρ-
νησης και ανελεύθερου καθεστώτος.

Σε ό,τι αφορά τη Ν∆, είναι φανερό ότι δεν µπορεί να συνε-
χίσει την ήπια προσέγγιση του ζητήµατος σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, αλλά θα πρέπει να δώσει µάχη στους ευρωπαϊκούς θε-
σµούς για να µπει ένα τέλος στις παρεµβάσεις του κ. Τσίπρα στα 
ΜΜΕ και στη ∆ικαιοσύνη µε τη µέθοδο που ακολουθεί ο πρω-
θυπουργός της Ουγγαρίας κ. Όρµπαν.

Ο τελευταίος δοκιµάζει µε τις µεθοδεύσεις του την υπο-
µονή και τις αντοχές των ευρωπαϊκών θεσµών. Στη διάρκεια 
του εορτασµού των εξήντα χρόνων από την εξέγερση των Ούγ-
γρων κατά του σοβιετικού κοµµουνισµού το 1956, ο κ. Όρµπαν 
εµφανίστηκε να δίνει τη µάχη κατά της… σοβιετοποίησης της 
Ε.Ε., την οποία υποτίθεται ότι προωθούν οι Βρυξέλλες. Ο πρό-
εδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ προσπαθεί να 
δείξει αυτοσυγκράτηση µπροστά στις προκλήσεις του κ. Όρ-
µπαν, χωρίς να είναι βέβαιο ότι θα τα καταφέρει. Την προσοχή 
των ευρωπαϊκών θεσµών τράβηξε και η εξαφάνιση της µεγαλύ-
τερης αντιπολιτευόµενης εφηµερίδας της Ουγγαρίας, η οποία 
έκλεισε λόγω οικονοµικής αδυναµίας, για να εξαγοραστεί στη 
συνέχεια από φιλοκυβερνητικό επιχειρηµατία.

Την ώρα, λοιπόν, που η Ε.Ε. µετράει τις δυνάµεις της για να 
δει πώς ακριβώς θα αντιµετωπίσει το φαινόµενο Όρµπαν στην 
Ουγγαρία και ανάλογες πρωτοβουλίες της κυβέρνησης της Πο-
λωνίας, θα είναι φοβερό πολιτικό λάθος του κ. Τσίπρα να ταυ-
τιστεί στην αντίληψη των ευρωπαϊκών θεσµών µε τις αντιδη-
µοκρατικές πρακτικές σε βάρος των ΜΜΕ και της ∆ικαιοσύνης 
της Ουγγαρίας και της Πολωνίας. Ο Έλληνας πρωθυπουργός 
βρίσκεται σε πολύ χειρότερη θέση από τους ηγέτες της Πολω-
νίας και της Ουγγαρίας, εφόσον οι τελευταίοι έχουν υψηλή δη-
µοτικότητα, η οποία αποτελεί παρελθόν για τον κ. Τσίπρα και 
την κυβέρνησή του, και οι χώρες τους έχουν καλές οικονοµικές 
επιδόσεις και πολύ µικρή εξάρτηση από τις Βρυξέλλες σε ό,τι 
αφορά τη δηµοσιονοµική διαχείριση και τη διαχείριση του δη-
µόσιου χρέους.
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συνέντευξη

Όταν είχε πρωτοδηµοσιευτεί η µελέτη των Τάσου Γιαννί-
τση και Σταύρου Ζωγραφάκη για την ανισότητα στα χρόνια 
της κρίσης, είχε προκαλέσει έντονες συζητήσεις, καθώς 
αποδείκνυε πέραν πάσης αµφιβολίας ότι την κρίση την 

είχαν πληρώσει οι πλέον αδύναµοι. Τώρα, µε αφορµή την κυκλο-
φορία του βιβλίου τους «Ανισότητες, φτώχεια, οικονοµικές ανατρο-
πές στα χρόνια της κρίσης», ο Σταύρος Ζωγραφάκης εξηγεί τι συ-
νέβη ως τώρα και ποιες είναι οι επόµενες προκλήσεις για την Ελ-
λάδα, την κοινωνία και την οικονοµία.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου µιλήσετε για το βιβλίο που εκδώ-
σατε µαζί µε τον κ. Γιαννίτση. Βάση του αποτελεί η µελέτη που 
κάνατε για το Ίδρυµα Hans Böckler για την ανισότητα στην Ελ-
λάδα της κρίσης…
Πράγµατι, το βιβλίο έχει ως αφετηρία τη µελέτη µας που δηµοσι-
εύτηκε πριν από περίπου έναν χρόνο, µε τίτλο «Greece: Solidarity 
and Adjustment in Times of Crisis», από το Ίδρυµα Hans Böckler. 
Όµως η έρευνά µας συνεχίστηκε και έχουν προστεθεί σηµαντικά 
νέα κεφάλαια που δεν υπήρχαν στην αρχική µας µελέτη. Έχει προ-
στεθεί, για παράδειγµα, η κρίσιµη συνεισφορά της γυναίκας στο οι-
κογενειακό εισόδηµα στα χρόνια της κρίσης, η ακίνητη περιουσία, 
ο τραπεζικός δανεισµός και τα κόκκινα δάνεια, τα αγροτικά εισοδή-
µατα και η φορολόγησή τους κ.ά.

Η µελέτη αρχικά επικεντρώθηκε στα φορολογικά ζητήµατα και 
διαπίστωσε ότι από το 2008 έως το 2014 είχαµε µια υπέρογκη 
φορολογική αύξηση στην Ελλάδα. Πόσο ήταν αυτή;
Τα νοικοκυριά µε τα υψηλότερα εισοδήµατα φορολογήθηκαν ση-
µαντικά περισσότερο σε απόλυτους όρους, ενώ οι ασθενέστερες 
οµάδες υπέστησαν µια πολύ µεγαλύτερη φορολογική επιβάρυνση 
σε σχετικούς όρους. Για παράδειγµα, η οµάδα των δεκατηµορίων 
1 έως 5 (δηλαδή το 50% του πληθυσµού µε τα χαµηλότερα εισοδή-
µατα) πλήρωσε 4,4 φορές αυξηµένους φόρους έναντι της οµάδας 
των δεκατηµορίων 6-7, που πλήρωσε 1,5 φορές περισσότερους, 
και της οµάδας µε τα υψηλότερα εισοδήµατα (8-10), που πλήρωσε 
µόλις 1,05 φορές περισσότερους φόρους. Μέσω της φορολογίας θί-
χτηκαν πολλά νοικοκυριά που ανήκουν στα µεσαία και στα υψηλά 
εισοδηµατικά στρώµατα. Θίχτηκαν όµως και νοικοκυριά που ανή-
κουν στα χαµηλά εισοδηµατικά στρώµατα.

Σε τι διαφέρει η δική σας ανάλυση από άλλες δηµοσιευµένες έ-
ρευνες;
Η δυνατότητα που έχουµε να παρακολουθούµε τα ίδια νοικοκυριά 
στην περίοδο της κρίσης τουλάχιστον για πέντε συνεχή χρόνια. Φα-
νταστείτε, για παράδειγµα, όλα τα νοικοκυριά µε βάση το ύψος του 
εισοδήµατός τους να τοποθετούνται σε µια εισοδηµατική σκάλα, µε 
το πλέον φτωχότερο νοικοκυριό να βρίσκεται στο χαµηλότερο σκα-
λοπάτι και το πλουσιότερο στην κορυφή της εισοδηµατικής σκάλας. 

Η φορολογία, όπως φάνηκε στην ανάλυσή 
µας, έχει γίνει ο πιο σηµαντικός µοχλός 
δηµοσιονοµικής προσαρµογής, παίρνοντας 
εκρηκτικές διαστάσεις. Οι διαστάσεις αυτές 
δεν θα ήταν τόσο εκρηκτικές 
αν στη φορολογία αυτή συµµετείχαν 
αναλογικά όλα τα κοινωνικά στρώµατα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η δηµοσιονοµική 
προσαρµογή συνέβαλε 
στο µέγεθος και στη 
διάρκεια 
της ύφεσης»

Σταύρος Ζωγραφάκης, αναπληρωτής 
πρύτανης στο Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών

Όταν ξεκινά η κρίση, κάποια νοικοκυριά κατεβαίνουν βιαίως πολλά 
σκαλιά, µια και τα εισοδήµατά τους έχουν περιοριστεί σηµαντικά, 
κάποια άλλα µετακινούνται ελάχιστα, κάποια άλλα ανεβαίνουν την 
εισοδηµατική σκάλα και καταλαµβάνουν θέσεις νοικοκυριών που 
τώρα έχουν βρεθεί σε δυσµενέστερη οικονοµική θέση. Θα ήταν α-
διανόητο κάποιος το 2008 να πίστευε ότι µπορούν να σηµειωθούν 
τόσο µεγάλες ανατροπές σε τόσο σύντοµο χρονικό διάστηµα. Η ει-
σοδηµατική σκάλα του 2012 διαφέρει σηµαντικά από αυτήν του 
2008. Στην κορυφή υπάρχουν τώρα νέα πρόσωπα µε πολύ υψηλά 
εισοδήµατα, ενώ στη βάση της σκάλας συνωστίζονται νοικοκυριά 
που πριν από λίγα χρόνια θεωρούσαν ότι ανήκαν στα µεσαία εισο-
δηµατικά στρώµατα.

Πώς συµβαίνει αυτό;
Αυτό οφείλεται κατ’ αρχάς στο δεδοµένο ότι η ύφεση έπληξε µε δι-
αφορετικό τρόπο τις επιµέρους εισοδηµατικές οµάδες (µισθωτούς, 
ελεύθερους επαγγελµατίες, εµπορικές δραστηριότητες, ενοίκια, µε-
ρίσµατα-κέρδη, αγροτικές δραστηριότητες, συνταξιούχους). Το εισό-
δηµα των νοικοκυριών µειώθηκε στη διάρκεια της κρίσης κάτω από 
την επίδραση µιας σειράς παραγόντων, όπως το κλείσιµο πολλών 
µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, η ανεργία και η µετατόπιση από 
συνθήκες αυτοαπασχόλησης σε συνθήκες ανεργίας. Ταυτόχρονα, έ-
χουµε µεταβαλλόµενες συνθήκες απασχόλησης και µετατόπιση από 
την πλήρη απασχόληση σε διάφορες πιο δυσµενείς µορφές της (µε-
ρική ή προσωρινή απασχόληση), µε επιπτώσεις στις αµοιβές. Πε-
ρικοπές µισθών στους δηµοσίους και ιδιωτικούς υπαλλήλους, ως 
αποτέλεσµα πολιτικών αποφάσεων, µεταβολών στο θεσµικό καθε-
στώς της αγοράς εργασίας και στις συλλογικές διαπραγµατεύσεις 
στον ιδιωτικό τοµέα. Ωστόσο, οι αµοιβές στον δηµόσιο τοµέα µειώ-
θηκαν αρκετά λιγότερο απ’ ό,τι στον ιδιωτικό. Αδυναµία πρόσβασης 
στην αγορά εργασίας των νέων ανθρώπων που άρχισαν να αναζη-

τούν απασχόληση. Η ύφεση και η κρίση, έτσι κι αλλιώς, βρίσκονται 
πίσω από τους παραπάνω παράγοντες και ήταν βασικά αίτια της α-
νεργίας και των µειώσεων εισοδήµατος. Πέρα από την επίπτωση 
στα εισοδήµατα, η κρίση οδήγησε επίσης σε σηµαντικές απώλειες 
αξιών κεφαλαίου, ειδικότερα στην ακίνητη περιουσία, στις µετοχές 
και στα οµόλογα. Το «κούρεµα» των οµολόγων του ∆ηµοσίου, το 
2012, οδήγησε σε σηµαντικές απώλειες κεφαλαίου πολλά άτοµα και 
ασφαλιστικά ταµεία και, συνεπώς, ευρύτερα τµήµατα της κοινωνίας.

Με λίγα λόγια, υπήρξε µια εξαιρετικά ασύµµετρη εξέλιξη των 
εισοδηµάτων από εργασία και κεφάλαιο στα χρόνια της κρίσης. Ε-
πίσης, σηµειώνονται σηµαντικές διαφορές στις µεταβολές των ει-
σοδηµάτων κατά πηγή εισοδήµατος, µε διαφορετικές επιπτώσεις 
στα συνολικά οικογενειακά εισοδήµατα των µισθωτών, των συντα-
ξιούχων, των αγροτών, των ελεύθερων επαγγελµατιών και των ε-
πιχειρηµατιών. ∆εν θα πρέπει να παραβλέψουµε και τη συνεχιζό-
µενη εκτεταµένη φοροδιαφυγή και την προνοµιακή φορολογική 
µεταχείριση κοινωνικών τµηµάτων ακόµα και µέσα στην κρίση.

Αυτό οφείλεται και στις πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις;
Η φορολογία, όπως φάνηκε στην ανάλυσή µας, έχει γίνει ο πιο ση-
µαντικός µοχλός δηµοσιονοµικής προσαρµογής, παίρνοντας εκρη-
κτικές διαστάσεις. Οι διαστάσεις αυτές δεν θα ήταν τόσο εκρηκτικές 
αν στη φορολογία αυτή συµµετείχαν αναλογικά όλα τα κοινωνικά 
στρώµατα. Αυτό δεν συµβαίνει, είτε γιατί η φοροδιαφυγή εξακο-
λουθεί να είναι εξαιρετικά υψηλή, είτε γιατί σηµαντικά τµήµατα της 
ελληνικής κοινωνίας αυτοεξαιρούνται χωρίς κυρώσεις, είτε γιατί 
εξαιρούνται θεσµικά από τα παλαιά και τα νέα φορολογικά βάρη. 
Στην ουσία, σηµαντικός αριθµός νοικοκυριών και ατόµων αρνείται 
να δεχτεί την αλλαγή των κανόνων του παιχνιδιού που κυριαρχού-
σαν στο παρελθόν και συνέβαλαν καθοριστικά στην κρίση, ενώ οι 
κυβερνήσεις αποδέχονται σιωπηλά την άρνηση αυτή. Όλα αυτά τα 
φαινόµενα δεν είναι βιώσιµα και, όσο διαρκούν, κάνουν µη βιώ-
σιµη και αδιέξοδη κάθε πολιτική προσαρµογής.

Θεωρείτε ότι η φτώχεια οφείλεται και στη δηµοσιονοµική προ-
σαρµογή;
Η δηµοσιονοµική προσαρµογή συνέβαλε στο µέγεθος και στη δι-
άρκεια της ύφεσης. Στη µελέτη µας σηµειώνεται µια συνολικότερη 
φτωχοποίηση της ελληνικής κοινωνίας, µε την έννοια µιας κα-
τάρρευσης των εισοδηµάτων ευρύτατων στρωµάτων. Η «σχετική 
φτώχεια», που είναι το σύνηθες κριτήριο µέτρησης της φτώχειας, 
αυξήθηκε επίσης, αλλά λόγω της συνολικής φτωχοποίησης –όλη 
η οικονοµία έγινε σηµαντικά φτωχότερη σε σχέση µε πριν– η αύ-
ξησή της ήταν πιο περιορισµένη απ’ ό,τι θα περίµενε κανείς. Πέρα, 
όµως, από την αύξηση της φτώχειας, επιδεινώθηκε η «ένταση της 
φτώχειας», µε την έννοια ότι οι φτωχοί έγιναν «ακόµα πιο φτωχοί» 
σε σύγκριση µε την υπόλοιπη κοινωνία. Το πλέον σηµαντικό όµως 
είναι ότι η φτώχεια άλλαξε κέντρα βάρους. Από τις µεγαλύτερες η-
λικίες, ιδίως τους συνταξιούχους, επικεντρώνεται σήµερα στα παι-
διά, στις νεότερες και µεσαίες ηλικίες, ιδίως στις οικογένειές τους, 
που περιλαµβάνουν έναν, δύο ή και περισσότερους ανέργους. Ε-
πίσης, εξίσου σηµαντικό αλλά διαφορετικής τάξης θέµα ήταν οι ε-
κτεταµένες οικονοµικές και κοινωνικές ανακατατάξεις µεγάλου α-
ριθµού νοικοκυριών, που µετατοπίστηκαν σε διαφορετικά επίπεδα 
µέσα σε πολύ σύντοµο διάστηµα. Η κρίση δηµιούργησε νέες κοι-
νωνικές ιεραρχήσεις σε ελάχιστο διάστηµα.

Εκτιµάτε ότι η αύξηση της φορολογίας, από τη στιγµή που η Ελ-
λάδα µπήκε σε πρόγραµµα, οφείλεται στις πολιτικές των δανει-
στών ή των κυβερνήσεων;
Προκειµένου οι κρατικές δαπάνες, που προκάλεσαν τη δηµοσι-
ονοµική κρίση, να µην κληθούν να συµµετάσχουν ανάλογα στην 
προσπάθεια εξισορρόπησης των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, το 
βάρος της προσαρµογής έπεφτε όλο και περισσότερο στη φορολο-
γία, χωρίς καν να γίνουν σοβαρά βήµατα στην καταπολέµηση της 
φοροδιαφυγής, των φορολογικών προνοµίων και της διακριτικής 
µεταχείρισης. Οι δανειστές µας, τουλάχιστον στην αρχή, µας ζήτησαν 
να µειώσουµε τα ελλείµµατά µας. Εµείς επιλέξαµε τις αυξήσεις της 
φορολογίας και δώσαµε πολύ µικρότερο βάρος στη µείωση των δα-
πανών. Έγινε προσπάθεια διεύρυνσης της φορολογικής βάσης και 
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εισαγωγής νέων φόρων, όπως, για παράδειγµα, ο φόρος στα ακί-
νητα. Όµως ο φόρος στα ακίνητα έπληξε και τα φτωχά νοικοκυριά. 
Επίσης, η αύξηση των συντελεστών του ΦΠΑ, όπως γνωρίζουµε, 
έχει µεγαλύτερο αντίκτυπο στα χαµηλά εισοδήµατα. Πάντως, οι φο-
ρολογούµενοι που ήταν συνεπείς προς τις υποχρεώσεις τους κλή-
θηκαν και πάλι να πληρώσουν τους πρόσθετους φόρους. Η αναπο-
τελεσµατικότητα της κρατικής µηχανής για τη µείωση της φοροδια-
φυγής παραµένει στο ακέραιο. Σήµερα, νοικοκυριά µε πολύ χαµηλά 
εισοδήµατα, που βρίσκονται κάτω από τη γραµµή της φτώχειας, µε 
άνεργα µέλη, καλούνται επιπρόσθετα να συνεισφέρουν δυσανάλογα 
και στα φορολογικά βάρη. Οι εξελίξεις αυτές δηµιούργησαν νέα ε-
µπόδια στην υπέρβαση της κρίσης, εµβάθυναν τη µείωση των ει-
σοδηµάτων, τις περαιτέρω φορολογικές αφαιµάξεις των συνεπών 
φορολογουµένων µέσω της άµεσης φορολογίας, αλλά και όλων 
των φορολογουµένων µέσω της έµµεσης φορολογίας.

Στο βιβλίο σας αναφέρεστε και στο ζήτηµα των κόκκινων δα-
νείων. Τι συνέβη µε αυτά;
Το ζήτηµα των κόκκινων δανείων είναι από τα πλέον σηµαντικά. 
Αυτή την περίοδο µάλιστα βρίσκεται στο επίκεντρο των διαπραγµα-
τεύσεων της κυβέρνησης µε τους θεσµούς, καθώς χωρίς την επί-
λυση του προβλήµατος οι τράπεζες δεν µπορούν να προχωρήσουν 
και ίσως αυτός να είναι ένας λόγος που η Ελλάδα δεν έχει ενταχθεί 
ακόµη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ. Από την α-
νάλυσή µας προκύπτει ότι κατά το παρελθόν η εµπορική αξία που 
λάµβανε υπ’ όψιν η τράπεζα ήταν σαφώς µεγαλύτερη από την αντι-
κειµενική, συνεπώς ο δανεισµός εµφανίζεται να υπερβαίνει την αντι-
κειµενική αξία του περιουσιακού στοιχείου, που, εφόσον επρόκειτο 
για δάνειο πρώτης κατοικίας, εξαντλούνταν στο ακίνητο που αγορα-
ζόταν. Βεβαίως, στα χρόνια της κρίσης κατέρρευσαν τόσο οι εµπο-

ρικές αξίες όσο και τα εισοδήµατα, και τότε ανέκυψε το πρόβληµα 
των δανείων µειωµένης εξασφάλισης για τις τράπεζες, η αδυναµία 
εξυπηρέτησης των οποίων οδηγεί στη συνεχή διόγκωση των κόκ-
κινων δανείων. ∆ιαπιστώσαµε επιπλέον ότι ένας µεγάλος αριθµός 
νοικοκυρών, ήδη από το 2008, δηλαδή πριν ξεσπάσει η οικονοµική 
κρίση, δυσκολευόταν να αποπληρώσει τα δάνειά του. Στη συνέχεια 
όλα αυτά τα νοικοκυριά δεν είχαν πλέον καµία δυνατότητα αποπλη-
ρωµής των δανείων τους. Τα τοκοχρεολύσια από το 2009 και µετά 
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ξεπερνούσαν τα συνολικά τους εισοδήµατα. Η ευθύνη, εποµένως, 
θα πρέπει να επιµεριστεί και στις τράπεζες. ∆εν βλέπω εύκολες λύ-
σεις. Τα κόκκινα στεγαστικά δάνεια µαζί µε τα µη εξυπηρετούµενα 
επιχειρηµατικά δάνεια αποτελούν το µεγαλύτερο πρόβληµα αυτή τη 
στιγµή. Οι απεργίες των συµβολαιογράφων και των δικηγόρων, οι 
µαταιώσεις των πλειστηριασµών µε βίαιο τρόπο κάθε εβδοµάδα, 
δεν µπορεί να είναι η λύση.

Υπάρχει διέξοδος;
Μια πιθανή έξοδος της χώρας στις αγορές, όπως προβλέπει ο Κλά-
ους Ρέγκλινγκ, υπό την προϋπόθεση της τήρησης της συµφωνίας, 
θα βελτιώσει τις προσδοκίες για την οικονοµία. Πιθανόν να είναι το 
φως µέσα στο τούνελ στο οποίο βρισκόµαστε και όχι το τρένο που 
έρχεται καταπάνω µας. Η υλοποίηση των έργων υποδοµής, το πρά-
σινο φως για µεγάλες ιδιωτικές επενδύσεις που όλα αυτά τα χρόνια 
βρίσκονταν στον προθάλαµο αναµονής, µπορούν, για να µην είµα-
στε τελείως ισοπεδωτικοί, να βοηθήσουν την οικονοµία να βρει ε-
πιτέλους ένα βήµα και να πάει µπροστά. Όµως θα πρέπει στο τέλος 
της ηµέρας να υπάρξει και ελάφρυνση της φορολογίας στα νοικο-
κυριά. Να διαλυθεί ο φόβος για το αύριο. Ειδάλλως, ο φαύλος κύ-
κλος «έλλειµµα - επιπλέον φόροι - ύφεση» θα συνεχιστεί. Γι’ αυτό 
και ζητάµε ελάφρυνση του χρέους, για να πάρουµε µια ανάσα που 
θα µας δώσει τη δυνατότητα ένα µέρος των φορολογικών µας εσό-
δων να κατευθυνθεί στις επενδύσεις και στην ανάπτυξη, ώστε στη 
συνέχεια, κάτω από καλύτερες προϋποθέσεις, να µπορούµε να α-
ποπληρώνουµε τις υποχρεώσεις µας. ∆υστυχώς, όµως, υπάρχουν 
ακόµη πολλές αγκυλώσεις στην ελληνική οικονοµία, πολλά προ-
βλήµατα που δεν έχουν επιλυθεί. Και δεν είµαι σίγουρος ότι η ελ-
ληνική κοινωνία στο σύνολό της έχει αντιληφθεί το πρόβληµα και 
σε ποιον βαθµό είναι διατεθειµένη να αλλάξει.

Στη Lidl Hellas στηρίζουµε τη δράση 
«∆εκατιανό στο Σχολείο» των Υπουρ-
γείων Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

και Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων , 
που αναπτύχθηκε µε σκοπό την παροχή και 
διανοµή υγιεινών δεκατιανών γευµάτων σε 
µαθητές δηµοτικών σχολείων και νηπιαγω-
γείων της Αττικής. 
Κριτήρια επιλογής των σχολικών µονάδων 
αποτέλεσαν η έλλειψη κυλικείου εντός του 
σχολικού συγκροτήµατος και πρόσφατα στα-
τιστικά στοιχεία των προγραµµάτων της Αν-
θρωπιστικής Κρίσης, που αποτυπώνουν τις 
κοινωνικές και οικονοµικές δυσχέρειες ανά 
γεωγραφική περιοχή.
Συγκεκριµένα η Lidl Hellas για δέκα συνε-
χόµενες εβδοµάδες και συγκεκριµένα για το 
χρονικό διάστηµα από 17/10-23/12/2016 πρό-
κειται να διανείµει το προϊόν «Κριτσινάκια 
Χρυσός Μύλος» σε 68 σχολεία πρωτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης για τη σίτιση 11.050 µαθη-
τών. Η συνολική ποσότητα των συσκευασιών 
ανέρχεται σε 226.000 και το κόστος της ενέρ-
γειας συµπεριλαµβανοµένης της διανοµής 
αντιστοιχεί σε 230.000 €.
Με αφορµή την έναρξη του προγράµµατος 
πραγµατοποιήθηκε την Πέµπτη 20 Οκτωβρί-
ου Συνέντευξη Τύπου στο Υπουργείο Παιδεί-

ας, παρουσία της Αναπληρώτριας Υπουργού 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, Θεανώς Φωτίου του 
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, Νίκου Φίλη και εκπροσώπων των 

εταιρειών που συµµετέχουν στο πρόγραµµα. 
Όπως τόνισε χαρακτηριστικά η εκπρόσωπος 
της Lidl Hellas Βασιλική Αδαµίδου, ∆ιευθύντρια 
Επικοινωνίας και Εταιρικής Υπευθυνότητας «Η 
πρωτοβουλία αυτή είναι σηµαντική όχι µόνον 

γιατί αντιµετωπίζει άµεσες βιοτικές ανάγκες 
αλλά και γιατί ταυτόχρονα καλλιεργεί την αντί-
ληψη της υγιεινής και ποιοτικής διατροφής στα 
πρώτα στάδια της µαθησιακής διαδικασίας». 
Στη Lidl Hellas δίνουµε ιδιαίτερη σηµασία 
στα θέµατα διατροφικής ασφάλειας, διατη-
ρώντας αυστηρά πρότυπα ποιοτικών ελέγ-
χων και στηρίζοντας, ως συνεργάτες µας, 
επιλεγµένους Έλληνες προµηθευτές, απ’ 
όλη την Ελλάδα.
Όλες και όλοι εµείς στη Lidl Hellas πιστοί 
στην εταιρική µας δέσµευση για τη στήριξη 
της κοινωνίας, καταβάλλουµε συνεχώς και 
άοκνα κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να 
χαρίζουµε χαµόγελα στους συνανθρώπους 
µας, κάθε ηλικίας, όπου και αν βρίσκονται.
Στόχος µας ήταν, είναι και θα παραµείνει 
ένας: να τους δίνουµε την ελπίδα, τη χαρά 
και την ικανοποίηση ότι στις δύσκολες στιγ-
µές τους δεν είναι µόνοι. Είµαστε κοντά τους, 
είµαστε πολλοί και η καρδιά µας κτυπά µαζί 
µε τη δική τους.

Επισκεφθείτε µας και στο:
www.lidl-axizei.gr  & www.lidl-hellas.gr
www.facebook.com/lidlgr/
www.twitter.com/Lidl_Hellas_
https://www.instagram.com/lidl_hellas/
Snapchat: Lidl Hellas

  
 

H Lidl Hellas στηρίζει το πρόγραµµα «∆εκατιανό στο Σχολείο»
Η LIDL HELLAS ΣΤΗΡΙΖΕΙ ∆ΙΑΤΡΟΦΙΚΑ 11.050 ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ 68 ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Η Ένωση για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου έκανε µια 
οξύτατη ανακοίνωση καταδίκης της δηµοσιοποίησης 
προσωπικής συνοµιλίας ανώτατου δικαστικού. Ο πρό-
εδρός της Κ. Τσιτσελίκης µας εξηγεί το σκεπτικό, ση-

µειώνοντας ότι η ελευθερία της έκφρασης πάσχει στη χώρα µας.

Η Ένωση ∆ικαστών και Εισαγγελέων, µε αφορµή την υποκλοπή 
και δηµοσιοποίηση προσωπικής επικοινωνίας ανώτατου δικα-
στικού, µίλησε για «κατάντια στην οποία διολισθαίνουν τα δηµό-
σια ήθη» και για πρακτικές τις οποίες εφαρµόζουν «φασιστικά 
καθεστώτα». Βαριές κουβέντες δεν είναι;
Ναι, ασφαλώς είναι βαριές κουβέντες, το ζητούµενο είναι εάν αρ-
µόζουν στα όσα βαριά ταλανίζουν την ελληνική ∆ικαιοσύνη, από 
µέσα και απ’ έξω. Θα ήθελα να επικαλεστώ το πρόσφατο δελτίο 
Τύπου που εξέδωσε η Ελληνική Ένωση για τα ∆ικαιώµατα του 
Ανθρώπου: «Οι εξοµολογήσεις, οι ενδόµυχες σκέψεις και τα συ-
ναισθήµατα ενός προσώπου δεν ενδιαφέρουν το κοινό, ακόµα 
και εάν πρόκειται για υψηλόβαθµο δικαστικό λειτουργό, και δεν 
σταθµίζονται µε οποιοδήποτε δηµόσιο συµφέρον. Η παραβίαση, 
διά της δηµοσίευσης, του σκληρού πυρήνα της ιδιωτικότητας µας 
καθιστά όλους “εκβιάσιµους” ανά πάσα στιγµή, χωρίς να χρειά-
ζεται να προβαίνουµε σε καµία αξιόποινη ή αξιόµεµπτη συµπερι-
φορά. Η επιταγή για συµµόρφωση µέσω µιας αόρατης και διαρ-
κούς απειλής διαπόµπευσης και εξευτελισµού αρµόζει σε άλλες 
κοινωνίες, σε άλλες εποχές, σε άλλα καθεστώτα. […] Ο εθισµός 
της κοινωνίας στη γενική παρακολούθηση και η αξιοποίηση νό-
µιµων ή παράνοµων παρακολουθήσεων κατά το δοκούν είναι α-
διανόητη σε µια δηµοκρατική κοινωνία».

Συµµερίζεστε τις εκτιµήσεις της αντιπολίτευσης ότι υπάρχει 
«θεσµική εκτροπή» και του πρωθυπουργού ότι η κυβέρνηση 
βρίσκεται αντιµέτωπη µε «µιντιακό πραξικόπηµα»;
Το ειδικό ζήτηµα δηµοσιοποίησης των προσωπικών συνοµιλιών 
του δικαστικού συνδέθηκε εργαλειακά µε το ζήτηµα της ανωµα-
λίας που επικρατούσε µε το θεσµικό καθεστώς που ρυθµίζει το 
µιντιακό και ειδικά το τηλεοπτικό τοπίο. Ας µην ξεχνάµε ότι η ελευ-
θερία της έκφρασης θεωρείται ορθά ότι πάσχει σοβαρά στη χώρα 
µας, όπου η έκφραση γνώµης στον δηµόσιο χώρο µέσα από την 
τηλεόραση ελέγχεται από ανθρώπους και συµφέροντα που σύµ-
φωνα µε τις διεθνείς προδιαγραφές δεν θα έπρεπε. Κυβέρνηση 
και αντιπολίτευση αγνοούν το επίδικο, που είναι η προστασία του 
δικαιώµατος στην πληροφόρηση. Η ραδιοτηλεόραση δεν είναι µια 
απλή επιχειρηµατική δραστηριότητα, καθώς οφείλει να υπακούει σε 
αυστηρούς κανόνες εγγυήσεων του δηµοκρατικού πλουραλισµού. 
Θεµατοφύλακας των εγγυήσεων αυτών είναι το κράτος. Από την 
εµπλοκή των ιδιωτών και στη διαδικασία απόλαυσης του δικαιώ-
µατος στην πληροφόρηση και τον εγγυητικό ρόλο του κράτους εί-
χαµε και έχουµε κακή εµπειρία, µε αποτελέσµατα που συνιστούν 
υπονόµευση του πυρήνα της δηµοκρατίας µας. Θα έλεγα, λοιπόν, 
και θεσµική εκτροπή και µιντιακό πραξικόπηµα, αλλά όχι όπως τα 
εννοούν κυβέρνηση και αξιωµατική αντιπολίτευση.

Από την εµπλοκή των ιδιωτών 
και στη διαδικασία απόλαυσης 
του δικαιώµατος στην πληροφόρηση 
και τον εγγυητικό ρόλο του κράτους 
είχαµε και έχουµε κακή εµπειρία, 
µε αποτελέσµατα που συνιστούν 
υπονόµευση του πυρήνα 
της δηµοκρατίας µας. ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Έχουµε και θεσµική 
εκτροπή και µιντιακό 
πραξικόπηµα»

Κωστής Τσιτσελίκης, καθηγητής 
στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 
πρόεδρος της Ελληνικής  Ένωσης για 
τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου

Τελικά, είµαστε µια «κανονική» ευρωπαϊκή χώρα ή όχι; Πιο ι-
σχυρός είναι ο ευρωπαϊκός ή ο βαλκανικός εαυτός µας;
Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν τις δικές τους ιδιαιτερότητες και 
όλες υπόκεινται σε κοινούς κανόνες που τείνουν να συνδιαµορ-
φώσουν µια κοινή ευρωπαϊκή κανονικότητα, η οποία εντέλει απο-
τελεί την ευρωπαϊκή ιδιαιτερότητα. Στο επίπεδο των δικαιωµάτων 
του ανθρώπου, η Ελλάδα έχει ενσωµατώσει εν πολλοίς αυτό τον 
χαρακτήρα της ευρωπαϊκότητας. Είναι δύσκολο να πει κανείς εάν η 
ευρωπαϊκή έννοµη τάξη καθόρισε την Ελλάδα ή εάν ο δρόµος του 
εκδηµοκρατισµού και της εµπέδωσης των δικαιωµάτων στη µετά 
το 1974 εποχή έχει τη δική του αυτονοµία. Πάντως, µπορούµε να 
διακρίνουµε πεδία αντίστασης που υποτάχθηκαν σε µια κανονικό-
τητα χάρη στον ευρωπαϊκό παράγοντα, όπως αυτό της απόδοσης 
νοµικής ισότητας και αναγνώρισης όψεων θρησκευτικής ελευθε-
ρίας σε ετερόδοξους χριστιανούς. Από την άλλη πλευρά, η αναγνώ-
ριση εθνικής ταυτότητας σε µειονοτικές οµάδες αποτελεί ακόµα ένα 
ταµπού, µια δυσανεξία, που αναδύθηκε στον χώρο των δικαιωµά-
των µε την εµµονή µη αναγνώρισης ορισµένων µειονοτικών συλ-
λόγων στη Θράκη και στη Φλώρινα. Πολλά µπορούν να ειπωθούν 
για την εναρµόνιση µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, το οποίο φυσικά 
δεν είναι καθόλου στατικό, αλλά επικαθορίζεται από τη στάση των 
ευρωπαϊκών κρατών, άρα και από την Ελλάδα, ή τις αντιστάσεις στις 
επιταγές του κράτους δικαίου που στοιχειοθετούν την ελληνική εξαί-
ρεση, ή τον χαρακτήρα του βαλκανικού εαυτού µας, όπως το λέτε.

Το προσφυγικό δεν είναι στην πρώτη γραµµή της επικαιρότη-
τας. Σωστό ή λάθος;
Η πρώτη γραµµή της επικαιρότητας, όπως γνωρίζετε πολύ καλύτερα 
από µένα, καθορίζεται από την ατζέντα εκείνων που έχουν τα µέσα 
ενηµέρωσης στα χέρια τους. Είναι εύλογο, από την άλλη πλευρά, 
όσο καυτό και ενδιαφέρον να είναι ένα θέµα, να µην µπορεί να βρί-
σκεται καθηµερινά στην πρώτη σελίδα. Το προσφυγικό έχει πολλές 
πτυχές και τρόπους να «επικοινωνηθεί», άρα θα το αδικούσαµε εάν 
συζητούσαµε γενικά και αορίστως για το προσφυγικό. Θα πρέπει να 
δούµε τι ήταν αυτό που κυριάρχησε στην πρώτη γραµµή και τι απο-
σιωπήθηκε ή τι έµεινε στα ψιλά των εφηµερίδων και των ραδιοτη-
λεοπτικών µέσων. Το σωστό και το λάθος συνακόλουθα, κατά τη 
γνώµη µου, εξαρτάται από την πολιτική επιλογή τού τι προβάλλεται 
και µε ποιον τρόπο. Και το προσφυγικό, στη γενική του εικόνα βέ-
βαια, καθορίστηκε από ηγεµονικές λογικές φόβου και αποτροπής. 
Ενίοτε και από ρηχές φιλανθρωπικές προσεγγίσεις. Το προσφυγικό 
ζήτηµα είναι ένα συνεχές ζητούµενο που αφορά πρωτίστως την ελ-
ληνική κοινωνία και το ελληνικό κράτος: το πώς θα µάθουµε και θα 
εµπεδώσουµε τη συµπερίληψη και τον πλουραλισµό ως κοινωνική 
και πολιτική πράξη. Οι πρόσφυγες που θα µείνουν στην Ελλάδα είναι 
αυριανοί συµπολίτες µας και αυτή την οπτική θα ήθελα να δω στην 
πρώτη γραµµή της δηµόσιας συζήτησης.

Η επικείµενη επίσκεψη Οµπάµα υποδηλώνει αναβάθµιση του 
γεωστρατηγικού βάρους της χώρας;
Οι σπάνιες επισκέψεις Αµερικανού Προέδρου στη χώρα µας γίνο-

νται δεκτές µε προσδοκίες αναβάθµισης της θέσης της Ελλάδας έ-
ναντι των γειτόνων ή γενικώς. Ίσως ένα τέτοιο πρώτο αντανακλα-
στικό αισιοδοξίας να είναι κατ’ αρχάς αναµενόµενο, σε ψυχολογικό 
επίπεδο. Ωστόσο, δεν συµµερίζοµαι τέτοιου είδους εκτιµήσεις αβί-
αστα, εκτός και εάν προκύψει αποτέλεσµα συγκεκριµένο που θα 
συµβάλει στη σταθερότητα της περιοχής, ενδεχοµένως µέσα από 
τη στήριξη της Ελλάδας για ανάληψη πρωτοβουλιών και την οικο-
δόµηση σταθερών συµµαχιών συνεργασίας, χωρίς αυτές να επι-
τείνουν τις υπάρχουσες εντάσεις. Εξάλλου, η γειτονιά µας είναι σε 
τόσο µεγάλη κρίση, που η επάνοδος σε µια βιώσιµη σταθερότητα 
θα πρέπει να είναι το κύριο µέληµά µας. Ας µην ξεχνάµε ότι έχουµε 
διαδοχικές ζώνες πολέµου και µια Τουρκία σε συνθήκες ανάφλε-
ξης. Συνεπώς η όποια αναβάθµιση της θέσης της Ελλάδας δεν έχει 
κανένα νόηµα εάν δεν συµβάλει στην επιστροφή στην ειρήνη και 
στη συνεργασία η ευρύτερη περιοχή µας. Αν, πάλι, η επίσκεψη του 
Αµερικανού Προέδρου προοιωνίζεται µια βαρύνουσα αµερικανική 
ευνοϊκή παρέµβαση για τα του ελληνικού χρέους και τη σχέση της 
Ελλάδας µε τους δανειστές της, αυτό δεν το γνωρίζω, αλλά το εύ-
χοµαι, µε µεγάλο ρίσκο να εκφράζω απλώς µια ανεδαφική ελπίδα.

Η πορεία που έχει πάρει η Τουρκία τι σηµατοδοτεί για την ευρύ-
τερη περιοχή και για εµάς;
Η Τουρκία βρίσκεται σε µια πρωτόγνωρη τροχιά. Η αµφισβήτηση 
του θεσµικού της υπόβαθρου, δηλαδή οι κεµαλικές βάσεις επί των 
οποίων οικοδοµήθηκε το κράτος, η επιταχυνόµενη ισλαµοποίηση 
κοινωνίας και κράτους, η απαξίωση ιδεών του ∆ιαφωτισµού, η συ-
νεχής κατακρήµνιση των δηµοκρατικών πυλώνων της µετά τη 16η 
Ιουλίου και η επιβολή µιας ιδιότυπης δικτατορίας αποτελούν νέα δε-
δοµένα που ασφαλώς οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η Τουρκία δεν 
µπορεί να αποτελεί αξιόπιστο εγγυητή της σταθερότητας. Πόσο µάλ-
λον όταν οι στρατιωτικές επιχειρήσεις της σε δύο µέτωπα, στο Ιράκ 
και στη Συρία, την καθιστούν ενεργό εµπόλεµο µέρος. Με την Ελλάδα 
δεν διαβλέπω ότι θα υπάρξει –άµεσα τουλάχιστον– ιδιαίτερη ένταση, 
παρ’ όλες τις νεο-οθωµανικές κορόνες και την πρωτοφανή αµφισβή-
τηση των συνόρων που όρισε η Συνθήκη της Λωζάννης. Ωστόσο, οι 
πολιτικές του απόλυτου ηγεµόνα της Τουρκίας είναι πλέον τόσο α-
πρόβλεπτες, ασυνεπείς και ανεπιτυχείς µε γνώµονα τη σταθερότητα 
ως προς την κανονικότητα στο εσωτερικό της χώρας και στη γειτο-
νιά της, που από µόνες τους προκαλούν εύλογη ανησυχία. Μια ιδι-
αίτερη πτυχή της κρίσης της Τουρκίας έχει άµεσο ενδιαφέρον για τα 
δικά µας πράγµατα: η θέση και η τύχη των εκατοντάδων (χιλιάδων;) 
φυγάδων, ήδη πολλών εξ αυτών αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα, όχι 
ακροαριστερών ή Κούρδων, όπως στο παρελθόν, αλλά Τούρκων 
δηµοσιογράφων, δασκάλων, δηµοσίων υπαλλήλων και καθηγητών 
πανεπιστηµίου που ασφυκτιούν ή που βρίσκονται υπό διωγµό στην 
πατρίδα τους. Αυτό θα αποτελέσει κάποια στιγµή σηµείο τριβής µε-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας – ήδη ανέκυψε µε την πολύ ιδιαίτερη πε-
ρίπτωση των στρατιωτικών φυγάδων. Στο θέµα αυτό η ελληνική κυ-
βέρνηση και διοίκηση οφείλουν να υιοθετήσουν λύσεις σύµφωνες 
µε το δίκαιο, χωρίς να υποκύψουν σε πολιτικές σκοπιµότητες, που, 
έτσι κι αλλιώς, µακροπρόθεσµα θα ακυρωθούν.
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οικονοµία

O 
αέρας τον χειµώνα του 1898 στην Αθήνα 
είναι βαρύς. Την οδό Σταδίου ανεβαίνει 
ένας φραγκοντυµένος λόγιος άνδρας κρα-
τώντας σφιχτά έναν χαρτοφύλακα. Λίγο πιο 
πέρα, στη Βουλή, τον περιµένουν τα υπό-
λοιπα στελέχη της κυβέρνησης Ζαΐµη. Για 

τον λαό, ακόµη και για τους αστούς, ο Στέφανος Στρέιτ είναι ο 
αινιγµατικός υπουργός Οικονοµικών µε το παράξενο επίθετο. 
Οι πολιτικοί της εποχής, όµως, βλέπουν έναν τεχνοκράτη ειδι-
κού σκοπού, στου οποίου τον χαρτοφύλακα κρύβεται αυτό που 
οι ελληνικές κυβερνήσεις απέτυχαν να φέρουν εις πέρας επί 
έξι χρόνια: µία συµφωνία µε τους δανειστές και ένας εφαρµο-
στικός νόµος. Μία συµφωνία η οποία κουβαλάει την υπόσχεση 
για ένα δάνειο, σκοπός του οποίου είναι η αναχρηµατοδότηση 
του κρατικού χρέους και του ελλείµµατος της κυβέρνησης. 
Προϋπόθεση, ωστόσο, αποτελεί η επιβολή ενός προγράµµα-
τος δηµοσιονοµικής προσαρµογής, καθώς και η καθιέρωση του 
∆ιεθνούς Οικονοµικού Ελέγχου. Αν και µόλις 70 ετών, το νεό-
κοπο ελληνικό κράτος υπογράφει ένα ακόµη µνηµόνιο µε το 
οποίο παραδίδει µέρος της εθνικής του κυριαρχίας. Το έθνος 
συγκεντρώνει τις δυνάµεις του για να ξεπεράσει και αυτή την 
κρίση. Πηγή της δύναµης των πολιτών αποτελεί η πίστη ότι οι 
κόποι τους δεν θα πάνε χαµένοι και ότι τα ίδια λάθη δεν θα ε-
παναληφθούν στο µέλλον.

Το 1879 το ελληνικό κράτος είχε µόλις καταφέρει να ξεπλη-
ρώσει µεγάλο µέρος των δανείων του από την εποχή της ανε-
ξαρτησίας και ετοιµαζόταν να µπει σε µια νέα εποχή ανάπτυ-
ξης υπό την ηγεσία του δυναµικού Τρικούπη. Μια σειρά άστο-
χων κινήσεων και διεθνών συγκυριών, ωστόσο, οδήγησαν στη 
χρεοκοπία της κυβέρνησης το 1893. Ο Τρικούπης σύναψε µια 
σειρά δανείων µε τράπεζες όπως η Banque Franco-Egyptienne 
από τη Γαλλία, η Antony Gibbs and Sons από την Αγγλία, η 
Bleichroeder από το Βερολίνο και η Τράπεζα της Κωνσταντι-
νούπολης µε σκοπό να χρηµατοδοτήσει µια σειρά φιλόδοξων 
προγραµµάτων. Το µεγάλο όραµα της εποχής ήταν φυσικά η 
«Mεγάλη Iδέα», δηλαδή η απελευθέρωση των αλύτρωτων ελ-
ληνικών πληθυσµών και η ενσωµάτωσή τους στην πατρίδα. 
Η προσπάθεια εκσυγχρονισµού των στρατιωτικών δυνατοτή-
των της χώρας προς την επίτευξη του σκοπού αυτού επιβαρύ-
νει σηµαντικά τον προϋπολογισµό. Ο Τρικούπης διαβλέπει τις 
επερχόµενες γεωπολιτικές εξελίξεις και διαπιστώνει την ανά-
γκη δηµιουργίας µιας αναπτυγµένης οικονοµίας. Οι ισχνές δυ-
νατότητες του ελληνικού κράτους, ωστόσο, δεν επέτρεπαν την 
άνθηση οιασδήποτε στιβαρής παραγωγής. Για να αντιµετωπί-
σει τον πρωτογονισµό της ελληνικής υποδοµής η κυβέρνηση 
επιδόθηκε σε ένα γιγαντιαίο πρόγραµµα κατασκευής οδικού 
και σιδηροδροµικού δικτύου, λιµανιών, καθώς και της διώρυ-
γας της Κορίνθου.

Η προσπάθεια αυτή, ωστόσο, δεν κατάφερε να διαφύγει από 
τη χρόνια κατάρα της κακοδιαχείρισης και των ιλαροτραγικών 
σχεδιασµών. Στην ήδη επιβαρυµένη κατάσταση έρχεται να προ-
στεθεί και η ανάληψη της διοργάνωσης των Ολυµπιακών Αγώ-
νων του 1896. Όπως και την πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα, η 
Ελλάδα δαπανά χωρίς να γνωρίζει το πώς θα ξεπληρώσει. Η κυ-
βέρνηση Τρικούπη, µέσω ενός νόµου ο οποίος µειώνει τις δό-
σεις του χρέους κατά 40%, οδηγείται νοµοτελειακά στη χρεοκο-
πία επισείοντας το µένος των αγορών, αφού κανείς δεν επιθυµεί 
πλέον να αναχρηµατοδοτήσει το «µη βιώσιµο» ελληνικό χρέος.

Πέρα από τις ενδογενείς αιτίες, όµως, υπήρξε και µια σειρά 
διεθνών εξελίξεων οι οποίες είχαν αρνητική επίδραση στο ελ-
ληνικό ζήτηµα. Το 1893 η παγκόσµια οικονοµία βρισκόταν σε 
µεγάλη ύφεση, η οποία οδήγησε πολλούς επενδυτές εκείνης 
της εποχής να δανείσουν την ελληνική κυβέρνηση, καθότι οι 
αποδόσεις που λάµβαναν ήταν πολύ ανώτερες από τις αντίστοι-
χες στη ∆ύση. Σε κάποιο σηµείο η αναλογία χρέους προς ΑΕΠ 
υπολογίζεται ότι είχε φτάσει στο 200%, περίπου δηλαδή όσο 
και σήµερα. Παράλληλα, η δυσχερής οικονοµική κατάσταση 
έκανε πολλές κυβερνήσεις να καταφύγουν στον προστατευτι-
σµό, επιβάλλοντας δασµούς στα εισαγόµενα προϊόντα. Η ελ-
ληνική εξαγωγή σταφίδας επλήγη ιδιαίτερα από το µέτρο αυτό, 

Οι  Έλληνες έχουν τη µαζοχιστική 
ενόρµηση να παραδίδουν τη χώρα σε 
µικρονοϊκούς άρχοντες στις πιο κρίσιµες 
στιγµές και να επιλέγουν τα ενδεδειγµένα 
πρόσωπα όταν πλέον είναι πολύ αργά. 
Τελευταίο συµπέρασµα και κραυγή 
αγωνίας αποτελεί η διαχρονική έλλειψη 
αυτοπεποίθησης, η οποία οδηγεί το 
έθνος στην εξάρτηση από ξένες επιρροές 
ανεξαρτήτως πολιτικής πυξίδας.

 ΤΟΥ ΦΑΝΗ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ*

ΕΝΑ ∆ΙΑΡΚΕΣ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

στερώντας από τη χώρα µια πολύτιµη πηγή εσόδων. Ο κόσµος 
την εποχή εκείνη έζησε και µια στιγµή Lehman σε ένα γεγονός 
που έµεινε γνωστό ως ο «Πανικός του 1893». Πολλές τράπεζες 
οι οποίες είχαν επενδύσει σε οµόλογα, τα οποία χρησιµοποιή-
θηκαν για την επέκταση του αµερικανικού σιδηροδρόµου, βρέ-
θηκαν σε δύσκολη θέση, καθότι οι κατασκευάστριες εταιρείες 
χρεοκόπησαν εξαιτίας κακού οικονοµικού προγραµµατισµού. 
Αυτό οδήγησε σε µια µεγάλη οικονοµική κρίση, η οποία συ-
ντάραξε την εµπιστοσύνη και την ανοχή των επενδυτών σε πιο 
ριψοκίνδυνες τοποθετήσεις, όπως το ελληνικό χρέος.

Οι δανειστές στέλνουν στην Ελλάδα µια επιτροπή για να δι-
απραγµατευτεί τη διαχείριση του χρέους, η οποία θα µετεξελι-
χθεί στον ∆ιεθνή Οικονοµικό Έλεγχο, όπως έµεινε γνωστός. Ο 
∆ΟΕ θα προτείνει βάναυσα µέτρα λιτότητας µε αντάλλαγµα δι-
άφορες µορφές βοήθειας στην κατεύθυνση της βελτίωσης των 
οικονοµικών του κράτους. Αξιοσηµείωτο είναι ότι, όπως και στα 
µνηµόνια του σήµερα, οι δανειστές δεν είχαν πάντοτε αγαστή 
συνεργασία. Οι εκπρόσωποι της Γαλλίας, για παράδειγµα, τάσ-
σονταν υπέρ µιας επίσηµης χρεοκοπίας, ενώ οι Άγγλοι επιθυ-
µούσαν αναχρηµατοδότηση και επιβολή εποπτείας.

Από το 1893 έως το 1896 τα µέτρα που εφαρµόζει η κυβέρ-
νηση βελτιώνουν κάπως τα οικονοµικά, προκαλώντας, ωστόσο, 
παλλαϊκή οργή. Το έδαφος ήταν πρόσφορο για την ανάπτυξη 
λαϊκιστικής ρητορείας, την οποία εκµεταλλεύτηκε η κυβέρ-
νηση ∆ηλιγιάννη για να εξάψει το εθνικιστικό αίσθηµα των 
πολιτών. Εάν η χώρα είχε επιτύχει µια οριστική συµφωνία µε 
τους δανειστές συνεχίζοντας τη δηµοσιονοµική προσαρµογή, 
θα είχε σαφώς εξέλθει της κρίσης πολύ ταχύτερα. Η βολοντα-
ριστική διάθεση των διοικούντων, ωστόσο, οδήγησε σε συνε-
χείς καθυστερήσεις και παρατάσεις τη διαπραγµάτευση και κα-
τέληξε σε έναν καταστροφικό πόλεµο µε την Τουρκία. Ο ∆ηλι-
γιάννης επέλεξε την πλέον ακατάλληλη στιγµή για να φέρει τη 
χώρα σε ένοπλη σύγκρουση µε αφορµή το Κρητικό Ζήτηµα, 
εµφορούµενος από έναν αψυχολόγητο παλικαρισµό. Η ελλη-
νική ήττα αύξησε ακόµη περισσότερο το κόστος του χρέους, 
αφού σε αυτό ήρθαν να προστεθούν και οι πολεµικές επανορ-
θώσεις προς τους Οθωµανούς. Η κυβέρνηση Ζαΐµη, πέρα από 
τον έλεγχο της δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτικής, α-
ναγκάστηκε να εκχωρήσει σε ένα «υπερταµείο» τα έσοδα από 
διάφορα κρατικά µονοπώλια και από το λιµάνι του Πειραιά.

Οι παραλληλισµοί ανάµεσα στο τότε και στο σήµερα ενέ-
χουν τον κίνδυνο της υπεραπλούστευσης. Η επισκόπηση του 
ιστορικού αυτού γεγονότος, ωστόσο, προσφέρεται για την εξα-

γωγή µιας σειράς συµπερασµάτων. Πρώτον, το ελληνικό κρά-
τος βρίσκεται σε µια σχεδόν µόνιµη κατάσταση χρεοκοπίας ή 
ανάκαµψης. Η σηµερινή κατάσταση της οικονοµίας είναι δη-
λαδή ο κανόνας και όχι η εξαίρεση. ∆εύτερον, η οικονοµική ε-
ποπτεία παραµένει πολλά χρόνια, αν όχι δεκαετίες. Ο ∆ΟΕ, για 
παράδειγµα, καταργήθηκε επισήµως το 1978! Τρίτον, όσο µια 
χώρα επιδιώκει να είναι κοµµάτι της παγκόσµιας οικονοµίας, 
οι αγορές θα προσπαθούν να νέµονται την τοπική οικονοµία µε 
σκοπό το κέρδος. Και φυσικά ένα µικρό έθνος, όπως η Ελλάδα, 
θα επηρεάζεται πάντοτε σηµαντικά από τις διεθνείς εξελίξεις. 
Τέταρτον, οι Έλληνες έχουν τη µαζοχιστική ενόρµηση να πα-
ραδίδουν τη χώρα σε µικρονοϊκούς άρχοντες στις πιο κρίσιµες 
στιγµές και να επιλέγουν τα ενδεδειγµένα πρόσωπα όταν πλέον 
είναι πολύ αργά. Τελευταίο συµπέρασµα και κραυγή αγωνίας α-
ποτελεί η διαχρονική έλλειψη αυτοπεποίθησης, η οποία οδη-
γεί το έθνος στην εξάρτηση από ξένες επιρροές ανεξαρτήτως 
πολιτικής πυξίδας. Αποµένει να δούµε ποια θα είναι η κρίση 
αυτή η οποία θα αλλάξει τον ρου της ελληνικής Ιστορίας.

*Ο Φάνης Βαρτζόπουλος εργάζεται ως χρηµατοοικονοµικός αναλυ-
τής στο Λονδίνο.
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ανάλυση

Το τελευταίο διάστηµα η κυβέρνηση Τσίπρα ανεβά-
ζει τους τόνους σε ό,τι αφορά την οικονοµική πολι-
τική και την αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου. Σύµφωνα µε την επιχειρηµατολογία 

που αναπτύσσουν ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας και οι συνεργά-
τες του, η Ελλάδα έχει εκπληρώσει όλες τις βασικές υποχρεώ-
σεις και έφτασε η ώρα να ανταποκριθούν οι Ευρωπαίοι εταίροι 
και οι πιστωτές στις δικές τους υποχρεώσεις.

Προβλέπουν επιδείνωση
Το Μαξίµου ανεβάζει τους τόνους και αναζητεί τους ενόχους για 
την κακή οικονοµική κατάσταση µεταξύ των συνήθων υπόπτων, 
όπως είναι ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε, 
γιατί προεξοφλεί την επιδείνωση της οικονοµικής και κοινωνι-
κής κατάστασης.

Η επιδείνωση µπορεί να έρθει µε δύο τρόπους. Πρώτον, µε 
την εφαρµογή των συµφωνηθέντων, εφόσον υπάρχει πάντα ένα 
χρονικό διάστηµα µεταξύ των δύσκολων αλλά αναγκαίων µέτρων 
και της βελτίωσης των επιδόσεων της οικονοµίας. Με τα νοικο-
κυριά, τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τους επαγγελµατίες σε 
µνηµονιακή κατάσταση από το 2010, έχουν εξαντληθεί οι αντο-
χές και φυσικά η υποµονή. Ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές του 
2015 υποσχόµενος τον άµεσο τερµατισµό της λιτότητας και του 
µνηµονίου. Στη συνέχεια δέσµευσε τη χώρα σε ένα τρίτο, σκλη-
ρότερο µνηµόνιο, το οποίο έχει επίσηµη διάρκεια µέχρι τον Αύ-
γουστο του 2018, και τώρα όλοι διαπιστώνουν ότι µε τον τρόπο 
που εφαρµόζει η κυβέρνηση τα συµφωνηθέντα θα παραταθεί 
το τρίτο µνηµόνιο ή θα πάµε σε τέταρτο µνηµόνιο.

Η κυβέρνηση εφαρµόζει λάθος µείγµα οικονοµικής 
πολιτικής, δίνοντας έµφαση στην ισοπεδωτική υπερφορο-
λόγηση και στη χρηµατοδότηση του κοµµατικού κράτους, 
ο ΣΥΡΙΖΑ αρνείται την ιδιοκτησία της οικονοµικής πο-
λιτικής που εφαρµόζεται πλήττοντας µε αυτό τον τρόπο 
τη διεθνή αξιοπιστία της χώρας και οι υπουργοί εµφα-
νίζονται στην κοινή γνώµη µε αλληλοσυγκρουόµενες α-
πόψεις.

Σε αυτές τις συνθήκες ανεβαίνει το κοινωνικό κόστος 
της εφαρµογής των συµφωνηθέντων και περιορίζεται το οι-
κονοµικό αποτέλεσµα. Η κυβέρνηση είναι πολιτικά και δη-
µοσκοπικά αποδυναµωµένη και δεν ξέρει αν αντέχει µια νέα 
πτώση στη δηµοτικότητά της προτού έρθει η βελτίωση της οικο-
νοµικής κατάστασης.

∆εύτερον, επιδείνωση της οικονοµικής και κοινωνικής κρί-
σης, και µάλιστα µεγαλύτερη, θα προκύψει στην περίπτωση 
που η κυβέρνηση, φοβούµενη το πολιτικό κόστος, αποφύγει 
να εφαρµόσει τα συµφωνηθέντα. Θα κερδίσει κάποιον πολιτικό 
χρόνο, σε µια προσπάθεια να σταθεροποιηθεί πολιτικά ή και να 
οργανώσει την ηρωική έξοδο από την εξουσία, αλλά θα δηµι-
ουργηθούν οι προϋποθέσεις για µια νέα κρίση αξιοπιστίας σε 
βάρος της Ελλάδας, µε χαρακτηριστικά του 2015.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό πως ό,τι και να κάνει σε 
αυτή τη φάση η κυβέρνηση Τσίπρα, η οικονοµική και κοινω-
νική κατάσταση θα επιδεινωθεί, στον έναν ή στον άλλο βαθµό, 
στο άµεσο µέλλον.

Εµπόδιο στην αναδιάρθρωση
Η βασική θεωρία συνωµοσίας την οποία προβάλλει σε αυτή τη 
φάση η κυβερνητική ηγεσία στηρίζεται στην υποτιθέµενη σκό-
πιµη καθυστέρηση στην αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου µε ευθύνη κυρίως της Γερµανίας.

Στην πραγµατικότητα, τη βασική ευθύνη για την καθυστέ-
ρηση στην αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου, 
η οποία έχει αποφασιστεί σε πολιτικό επίπεδο από τα τέλη του 
2012, την έχει ο ΣΥΡΙΖΑ και προσωπικά ο κ. Τσίπρας.

Ο τελευταίος έχει δεσµευτεί µε την υπογραφή του ότι η α-
ναδιάρθρωση του χρέους θα γίνει µετά την ολοκλήρωση του 
τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, τον Αύγουστο του 2018.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι και οι πιστωτές παρακολουθούν µε α-
νησυχία την αδυναµία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να προ-
χωρήσει στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές, οι οποίες απο-

τελούν προϋπόθεση για την έξοδο από την κρίση και τη µελλο-
ντική αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου.

Ασφαλιστική κατάρρευση
Η οικονοµική κατάρρευση του ασφαλιστικού, συνταξιοδοτικού 
συστήµατος, η οποία βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, δικαιώνει πλή-
ρως τις θέσεις του ∆ΝΤ, το οποίο επισηµαίνει σε κάθε ευκαιρία 
πως το ασφαλιστικό, συνταξιοδοτικό σύστηµα επιβαρύνει τον 
κρατικό προϋπολογισµό κάθε χρόνο µε ένα ποσό που αναλογεί 
στο 10% του ΑΕΠ.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos
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ΦΤΑΣΑΜΕ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ 
ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΨΕΥ∆ΑΙΣΘΗΣΕΩΝ
Με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 

είναι εξασφαλισµένος 
ο εγκλωβισµός µας στο µνηµόνιο.

Η οικονοµική κατάρρευση 
του ασφαλιστικού, συνταξιοδοτικού 
συστήµατος εµπόδιο στη µελλοντική 
αναδιάρθρωση του χρέους.

Η κυβέρνηση εµφανίζει ανύπαρκτα 
πλεονάσµατα κρύβοντας 
τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του ∆ηµοσίου.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Αυτή η υπέρογκη επιβάρυνση στέκεται εµπόδιο, σύµφωνα 
µε τις εκτιµήσεις των ειδικών του ∆ΝΤ, στη δηµοσιονοµική ε-
ξυγίανση, στην οικονοµική ανάπτυξη και στη βιωσιµότητα του 
χρέους. Εποµένως, το ∆ΝΤ µπορεί να υποστηρίζει τη θέση της 
ελληνικής κυβέρνησης υπέρ της αναδιάρθρωσης του χρέους 
του ελληνικού ∆ηµοσίου –την οποία άλλωστε έχουν δεχτεί οι 
Ευρωπαίοι εταίροι, αλλά για µετά το 2018–, ταυτόχρονα όµως 
πιέζει για την άµεση και δραστική εξυγίανση του ασφαλιστικού, 
συνταξιοδοτικού συστήµατος.

Προς το παρόν, οι ληξιπρόθεσµες οφειλές στα ασφαλιστικά 
ταµεία τραβάνε την ανηφόρα, µεγάλα ασφαλιστικά ταµεία, όπως 
ο ΟΑΕΕ, έχουν απορροφήσει το πρώτο εννεάµηνο όλα τα κον-
δύλια που προβλέπει ο προϋπολογισµός, µε αποτέλεσµα να δη-
µιουργούνται πρόσθετα ελλείµµατα για την καταβολή των συ-
ντάξεων έως το τέλος του χρόνου, ενώ ο Ιανουάριος του 2017 
µπορεί να έχει χαρακτηριστικά ασφαλιστικής αποκάλυψης, ε-
φόσον οι νέοι φορολογικοί, ασφαλιστικοί κανόνες που επιβάλ-
λει η κυβέρνηση αναµένεται να οδηγήσουν σε νέα αύξηση της 
λεγόµενης µαύρης, ανασφάλιστης εργασίας.

Ανύπαρκτο το πλεόνασµα
Η επιδείνωση της οικονοµικής κατάστασης στο ασφαλιστικό, 
συνταξιοδοτικό σύστηµα επιβεβαιώνει και την ανυπαρξία του 
πολυδιαφηµισµένου πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλεονά-
σµατος.

Οι τελευταίοι υπολογισµοί της ΕΛΣΤΑΤ αύξησαν την ύφεση 
για το 2015 στο 1,3% του ΑΕΠ και ουσιαστικά εξαφάνισαν το 
πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα. Ανάλογη εξέλιξη παρα-
τηρείται, σε ό,τι αφορά το πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνα-
σµα, το 2016. Με βάση τους υπολογισµούς των Ευρωπαίων εταί-
ρων, οι ληξιπρόθεσµες οφειλές του ∆ηµοσίου είναι γύρω στα 3 
δισ. παραπάνω απ’ ό,τι τις εµφανίζει η κυβέρνηση. Οι αρµόδιοι 
του οικονοµικού επιτελείου, στην προσπάθειά τους να βελτιώ-
σουν τα στατιστικά στοιχεία για τη δηµοσιονοµική διαχείριση, 
παραλείπουν από τους υπολογισµούς τους διάφορες υποχρεώ-
σεις του ∆ηµοσίου, µεταξύ των οποίων ένα ποσό της τάξης των 
1,5 δισ. ευρώ, το οποίο προκύπτει από την καθυστέρηση στην 
καταβολή συντάξεων και εφάπαξ.

Η αποκάλυψη του «κρυφού» ελλείµµατος εξηγεί και τη 
µικρή καθυστέρηση στην αποδέσµευση της δόσης των 2,8 δισ. 
ευρώ µετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης. Οι Ευρω-
παίοι εταίροι θέλησαν να στείλουν το µήνυµα ότι τα πραγµατικά 
στοιχεία δεν είναι αυτά που παρουσιάζει η κυβέρνηση και όταν 
το οικονοµικό επιτελείο έκανε λόγο, το περασµένο καλοκαίρι, 
για αύξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ∆ηµοσίου σε 7 δισ. 
ευρώ, αυτές ήταν γύρω στα 10 δισ. ευρώ. Σήµερα η κυβέρνηση 
τις εµφανίζει να υποχωρούν προς τα 5 δισ. ευρώ, αλλά οι Ευρω-
παίοι εταίροι τις υπολογίζουν πιο κοντά στα 8 δισ. ευρώ.

Αναγκαία η αλλαγή
Ανεξάρτητα από την επικοινωνία και την προπαγάνδα της κυ-
βέρνησης, οι κανόνες του οικονοµικού παιχνιδιού είναι συγκε-
κριµένοι.

Πρώτον, η αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµο-
σίου αργεί γιατί εξαρτάται, µε υπογραφή Τσίπρα, από την ολο-
κλήρωση του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου.

∆εύτερον, όπως και να κινηθεί στο άµεσο µέλλον η κυβέρ-
νηση, έχουµε µπροστά µας µία περίοδο επιδείνωσης της οικο-
νοµικής και κοινωνικής κρίσης.

Τρίτον, η κυβέρνηση φαίνεται να χάνει τον έλεγχο στη δι-
αχείριση του ασφαλιστικού, συνταξιοδοτικού συστήµατος, εξέ-
λιξη η οποία θα τη φέρει σε αντιπαράθεση µε τους Ευρωπαίους 
εταίρους και τους πιστωτές, και ειδικά το ∆ΝΤ, το οποίο στηρί-
ζει την προσπάθεια αναδιάρθρωσης του χρέους στη δραστική ε-
ξυγίανση του ασφαλιστικού, συνταξιοδοτικού συστήµατος.

Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, η παραµονή της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στην εξουσία αποτελεί την καλύτερη εγ-
γύηση για νέα παράταση της µνηµονιακής περιόδου. Η Ελλάδα 
θα πρέπει να τρέξει για να προλάβει τις διαφαινόµενες αρνητικές 
εξελίξεις και αυτό προϋποθέτει την κυβερνητική αλλαγή.



άρθρο 13

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΕΝΗΛΙΚΑ 
ΠΑΙ∆ΙΑΡΙΣΜΑΤΑ

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Μία από τις βασικές διαφο-
ρές µεταξύ της παιδικής 
και της ενήλικης συµπερι-
φοράς είναι η δυνατότητα 
των ενηλίκων να κρίνουν 

πρόσωπα και συνθήκες ολιστικά και σε βάθος 
χρόνου, αποφεύγοντας τις βιαστικές αξιολογή-
σεις στη βάση µεµονωµένων ενεργειών. Ένα 
παιδί είναι έτοιµο να αποκαλέσει τον γονιό του 
«κακό», όταν εκείνος του αρνηθεί ένα χατίρι, 
ανεξάρτητα από την τεκµηρίωση της άρνησης 
από την πλευρά του γονέα και φυσικά ανεξάρ-
τητα από τις ενδείξεις ανιδιοτελούς στήριξης 
του παιδιού από τον γονέα του στο παρελθόν. 
Ένας φοιτητής, δηλαδή ένας νεαρός ενήλικας, 
είναι επίσης έτοιµος να περιγράψει την απο-
τυχία του σε µια γραπτή εξέταση λέγοντας ότι 
«ο στραβός καθηγητής τον έκοψε», ακόµα και 
όταν ο διδάσκων εξηγήσει αναλυτικά τα σφάλ-
µατα στο γραπτό και φυσικά ανεξάρτητα από 
την ποιότητα της διδασκαλίας κατά τη διάρ-
κεια του εξαµήνου. Η αδυναµία του παιδιού και 
του φοιτητή να κρίνουν ολιστικά και σε βάθος 
χρόνου συγχωρούνται λόγω της ανωριµότητάς 
τους. Όµως από έναν ώριµο ψηφοφόρο απαιτεί 
κανείς να αξιολογεί τους πολιτικούς λαµβάνο-
ντας υπόψη το σύνολο της δράσης τους, χωρίς 
να αντιδρά σπασµωδικά σε κουβέντες και απο-
φάσεις της στιγµής. Για τον ίδιο λόγο, στον µι-
κρόκοσµο του ιδιωτικού επαγγέλµατός µου, θα 
περίµενε κανείς από ένα ώριµο κοµµατικό επι-
τελείο, όπως επίσης και από τον δηµοσιογρα-
φικό κόσµο και τους λεγόµενους καθοδηγητές 
κοινής γνώµης, να αξιολογούν το παραγόµενο 
έργο µιας εταιρείας ερευνών κοινής γνώµης α-
νεξάρτητα από την εκάστοτε εκτίµηση για την 
εκλογική απήχηση των κοµµάτων.

Και όµως, οι αξιολογήσεις τους για τις ει-
κόνες που προβάλλουν οι δηµοσκοπικές εται-
ρείες για το κοµµατικό σκηνικό θυµίζουν πε-
ρισσότερο τον κλασικό παιδικό ενθουσιασµό 
και, από την άλλη, το κλασικό παιδικό πείσµα. 
Αριθµοί και άνθρωποι εξυψώνονται και λοιδο-
ρούνται χωρίς δεύτερη σκέψη και µόνο σε συ-
νάρτηση µε τον βαθµό ευθυγράµµισης των ευ-
ρηµάτων µιας έρευνας µε τις κοµµατικές, ή α-
τοµικές στην περίπτωση δηµοσιογράφων και 
ατόµων µε ισχυρό δηµόσιο λόγο, προσδοκίες. 
Μια εταιρεία τα ποσοστά της οποίας αποσιω-
πούνταν, µε το εύκολο επιχείρηµα ότι εκφρά-

ζει τις βαθύτερες επιθυµίες του κόµµατος Α 
και γι’ αυτό εµφανίζει το κόµµα αυτό να προ-
ηγείται, αίφνης καταλαµβάνει την πρώτη θέση 
στα φύλλα εφηµερίδων και στις διαδικτυακές 
αναρτήσεις ατόµων που την αγνοούσαν επιδει-
κτικά µόλις τα ευρήµατά της καταγράφουν υ-
περοχή του κόµµατος Β. Ευρήµατα που υπο-
γραµµίζουν τη σταδιακή απώλεια ισχύος του 
αρχηγού ενός κόµµατος χαρακτηρίζονται κα-
τευθυνόµενα, χωρίς να συλλογίζεται κανείς ότι 
ευρήµατα της ίδιας εταιρείας τεκµηρίωναν την 
πολιτική υπεροχή του ίδιου αυτού αρχηγού 
µόλις λίγους µήνες πριν. Ας ωριµάσουµε και ας 
µη βλέπουµε παντού φαντάσµατα.

Το κοµµατικό σκηνικό στην Ελλάδα είναι 
εξαιρετικά ρευστό τα τελευταία έξι χρόνια. Η 
τάχιστη πτώση του ΠΑΣΟΚ µέσα στα πρώτα 
δύο χρόνια της θητείας του Γιώργου Παπαν-
δρέου και η καταγραφείσα δηµοσκοπικά 
κάµψη της Ν∆ από το καλοκαίρι του 2013 –
µόλις δεκαπέντε µήνες µετά την εκλογική 
νίκη του 2012– είχαν αποδείξει αυτή την αυ-
ξανόµενη ταχύτητα εναλλαγών στις διαθέσεις 
του εκλογικού σώµατος πριν από την άνοδο 
του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. Η σηµερινή υστέ-
ρηση του ΣΥΡΙΖΑ στα ποσοστά εκλογικής ε-
πιρροής έρχεται περίπου µετά το ίδιο χρονικό 
διάστηµα των δώδεκα µηνών, ακολουθώντας το 
ίδιο µοτίβο, και παρά την ενδιάµεση ένεση ε-
νίσχυσης της εκλογικής νίκης του περασµένου 
Σεπτεµβρίου. Συνεπώς, µεταβολές στην εκλο-
γική επιρροή των κοµµάτων, όπως και στη δη-
µοτικότητα των πολιτικών προσώπων, είναι α-
πολύτως φυσιολογικές. Τα εργαλεία πολιτικής 
ανάλυσης δύνανται να τις καταγράψουν. Και οι 
καλοί χρήστες των εργαλείων αυτών είναι σε 
θέση να προσφέρουν χρήσιµες αποτυπώσεις 
και συµβουλές, αρκεί να είµαστε ανοιχτοί στη 
σκέψη τους και να αξιολογούµε τους χρήστες 
αυτούς στη βάση τεχνικών κριτηρίων, όπως, 
για παράδειγµα, η επιτυχία προηγούµενων ε-
κτιµήσεών τους, και όχι στη βάση του υπερ-
βάλλοντος συναισθηµατισµού που προκαλούν 
οι εφήµερες ή βαθιά ριζωµένες ταυτίσεις µας. 
Εκτός αν το κάνουµε και απλώς παιδιαρίζουµε 
δηµοσίως.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος κα-
θηγητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επι-
στηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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συνέντευξη

Τις προτεραιότητες που ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να θέσει –καταπο-
λέµηση της διαπλοκής και της διαφθοράς, αναστροφή της 
λιτότητας, βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών– 
προκειµένου να αντιστρέψει τις αρνητικές γι’ αυτόν δηµο-

σκοπήσεις περιγράφει ο Θέµης Κοτσιφάκης, πρώην πρόεδρος της 
ΟΛΜΕ και νυν µέλος της Κ.Ε. του κόµµατος, τονίζοντας παράλληλα 
ότι το υπουργείο Παιδείας θα πρέπει να εντείνει τις προσπάθειες για 
να ξεπεράσει τους περιορισµούς που θέτουν τα µνηµόνια.

Τι σηµατοδότησε για εσάς το 2ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ και τι η ε-
κλογή σας στην Κ.Ε. του κόµµατος;
Το 2ο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ έγινε σε µια σηµαντική στιγµή για τα 
πολιτικά πράγµατα στη χώρα µας. Με ολόκληρο το πολιτικό και µι-
ντιακό σύστηµα απέναντι, σε µια πρωτοφανή αγαστή συνεργασία, 
είναι φανερό ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και η κυβέρνησή του αντιµετωπίζουν δύ-
σκολες καταστάσεις. Η συµµετοχή και η αισιοδοξία, όµως, των συ-
νέδρων ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα τα καταφέρει να βγάλει τη χώρα από την 
κρίση είναι η δύναµη που όλους µάς κινητοποιεί. Η υποψηφιότητα 
και εκλογή µου στην Κ.Ε. (για πρώτη φορά) σίγουρα είναι τιµητική 
για µένα, αλλά δηµιουργεί και αυξηµένες ευθύνες να ανταποκριθώ 
στις απαιτήσεις των καιρών.

Είστε ικανοποιηµένος από την έως τώρα πορεία του ΣΥΡΙΖΑ, 
από τη στιγµή που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας;
Σίγουρα ο ΣΥΡΙΖΑ ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας στην πιο 
δύσκολη περίοδο. Η υπογραφή της συµφωνίας ως αναγκαστική και 
εκβιαστική λύση περιόρισε δραµατικά τις δυνατότητες εφαρµογής 
µιας αριστερής πολιτικής. Όµως το γεγονός ότι δεν εγκατέλειψε την 
προσπάθεια και µε τη λαϊκή ετυµηγορία ανέλαβε τα δύσκολα µας 
βάζει όλους µπροστά σε µεγάλες προκλήσεις. Οι παράλληλες και 
σε πολλά σηµεία αντίπαλες προς το µνηµόνιο πολιτικές που προ-
σπαθεί να εφαρµόσει προσδίδουν την αισιοδοξία ότι µπορούµε να 
βγάλουµε τη χώρα από τον βούρκο της λιτότητας µε τον λαό µας 
όρθιο. Οι δυσκολίες είναι πολλές, η απογοήτευση πολλές φορές υ-
πάρχει, όµως η σύγκριση µε το τι θα συνέβαινε σε όλα τα επίπεδα 
της κοινωνικής ζωής αν συνέχιζαν η Ν∆ και το ΠΑΣΟΚ να συγκυ-
βερνούν τον τόπο είναι καταλυτική.

Τι πιστεύετε ότι σηµαίνουν τα αποτελέσµατα του συνεδρίου για 
την εκλογή της Κ.Ε.;
Νέα και παλιά µέλη µαζί θα δώσουν τη µάχη να πετύχει ο ΣΥΡΙΖΑ 
το στοίχηµα της ανόρθωσης της χώρας και του λαού µας. Ανά-
πτυξη χωρίς λιτότητα, µείωση της ανεργίας, αξιοπρεπής ζωή για 
όλους και όλες. 

Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν οπισθοχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ. Θεω-
ρείτε ότι η κατάσταση είναι αντιστρέψιµη ή ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ θα 
ακολουθήσει την πορεία των άλλων πολιτικών κοµµάτων στα 
χρόνια των µνηµονίων;
Οι δηµοσκοπήσεις δεν µας τροµάζουν, άλλωστε και πριν από τις 

Η πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ 
για το τηλεοπτικό τοπίο δείχνει ότι 
οι µηχανισµοί στήριξης των «εχόντων 
και κατεχόντων» που δηµιουργήθηκαν εδώ 
και σαράντα χρόνια σε όλους τους θεσµούς 
της εξουσίας καλά κρατούν.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει 
αποδείξει µέχρι 
σήµερα ότι αντέχει»

Θέµης Κοτσιφάκης, µέλος της Κ.Ε. 
του ΣΥΡΙΖΑ, εκπαιδευτικός, 
πρώην πρόεδρος της ΟΛΜΕ

εκλογές άλλα έλεγαν. Αν καταφέρει ο ΣΥΡΙΖΑ να χτυπήσει τη δια-
πλοκή και τη διαφθορά, αν καταφέρει να ξανανιώσουν οι κάτοικοι 
αυτής της χώρας πολίτες µιας δηµοκρατικής πολιτείας, αν αναστρέ-
ψει την πορεία της αέναης λιτότητας, αν καταφέρει να στηρίξει στην 
πράξη τα βασικά κοινωνικά αγαθά (υγεία, παιδεία, ασφάλιση) µε τέ-
τοιον τρόπο που να το εισπράξουν οι πολίτες ως βίωµα, τότε είµαι 
σίγουρος πως οι προβλέψεις θα διαψευστούν οικτρά.

Πιστεύετε ότι µπορεί να έχουµε πολιτικές εξελίξεις και εκλογές;
Πολιτικές εξελίξεις σε ένα τόσο ρευστό κλίµα πάντα µπορεί να υπάρ-
ξουν. Αυτό δεν σηµαίνει πάντα εκλογές. Η κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία της κυβέρνησης δεν έχει διαρραγεί. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει αποδείξει 
µέχρι σήµερα ότι αντέχει, γιατί όλοι αντιλαµβάνονται ότι ενδεχόµενη 
αποτυχία του θα φέρει σίγουρα κάτι πολύ χειρότερο για την πλειο-
νότητα των πολιτών και τη χώρα.

Η πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ για το τηλεοπτικό τοπίο δείχνει 
ότι οι µηχανισµοί στήριξης των «εχόντων και κατεχόντων» που δη-
µιουργήθηκαν εδώ και σαράντα χρόνια σε όλους τους θεσµούς 
της εξουσίας καλά κρατούν. Πρέπει να βρεθεί ο τρόπος να µην υ-
ποκύψει η κυβέρνηση στην αυθαιρεσία των 27 χρόνων διαπλοκής 
και δυσωδίας.

Για χρόνια διατελέσατε συνδικαλιστής και πρόεδρος της ΟΛΜΕ. 
Ποιο το σχόλιό σας για την έως σήµερα πολιτική του υπουργείου 
Παιδείας, γενικά, αλλά και ειδικά για τον χώρο της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης;
Στον χώρο της εκπαίδευσης, παρά τις δεσµεύσεις του µνηµονίου και 
την επιτροπεία, έχουν γίνει σηµαντικά πράγµατα τόσο στον τοµέα των 
εκπαιδευτικών αλλαγών όσο και στον τοµέα του εκδηµοκρατισµού. 
Υπενθυµίζω: ενιαίος τύπος νηπιαγωγείου και δηµοτικού σχολείου 
µε περισσότερα αντικείµενα σε όλα τα σχολεία, µείωση του εξετα-
στικού φόρτου και ενισχυτική διδασκαλία για τους µετεξεταστέους 
στα γυµνάσια, κατάργηση τράπεζας θεµάτων και αποδέσµευση α-

πολυτηρίου από τις πανελλαδικές εξετάσεις στο λύκειο, σηµαντική 
µεταρρύθµιση για την αναβάθµιση των ΕΠΑΛ και την ένταξη των 
αποφοίτων τους στον χώρο της εργασίας, κατάργηση διαθεσιµότη-
τας, αυτοδίκαιης αργίας και τιµωρητικής αξιολόγησης για τους εκ-
παιδευτικούς, έκφραση γνώµης του συλλόγου διδασκόντων για την 
επιλογή διευθυντών σχολείων, εποπτεία των ιδιωτικών σχολείων 
από το υπουργείο Παιδείας, αναγνώριση προϋπηρεσίας και εργα-
σιακών δικαιωµάτων των αναπληρωτών κ.λπ.

Πώς κρίνετε τις προτάσεις των πορισµάτων των δύο επιτροπών 
(Λιάκου και Γαβρόγλου) για παρεµβάσεις στο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα της χώρας;
Ενδιαφέρουσες προτάσεις υπάρχουν και στα δύο πορίσµατα. Οι θε-
µατικές υποεπιτροπές έχουν καταθέσει σηµαντικές προτάσεις για 
όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης. Βέβαια, σε καµία περίπτωση δεν 
µπορεί κανείς να συµφωνήσει µε προτάσεις (όπως το τετραετές 
γυµνάσιο και το διετές τύπου Ι.Β. λύκειο) που ουσιαστικά όχι µόνο 
ανατρέπουν όσες θετικές αλλαγές έγιναν τα τελευταία δύο χρόνια 
αλλά οδηγούν και στην επαναφορά των ταξικών φίλτρων στην εκ-
παίδευση. ∆εν µπορούµε να συµφωνήσουµε µε αλλαγές όπως 
πολλές από αυτές που περιγράφονται και στην έκθεση του ΟΟΣΑ 
του 2011, η οποία οδήγησε σε πολιτικές απαξίωσης του δηµόσιου 
σχολείου, που απορρίφθηκαν και από την κοινωνία.

Ποιες θεωρείτε ότι θα πρέπει να είναι από τούδε οι προτεραιό-
τητες της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας;
Η καθιέρωση δεκατετράχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης (δω-
δεκάχρονη εκπαίδευση και δίχρονη προσχολική αγωγή), που α-
ποτελεί και προγραµµατική εξαγγελία του ΣΥΡΙΖΑ, µε άµεση καθι-
έρωση και των τριών ετών του λυκείου ως υποχρεωτικής εκπαί-
δευσης, µε ταυτόχρονη διατήρηση των σηµερινών τύπων (Γενικό 
και Επαγγελµατικό). Αναθεώρηση των αναλυτικών προγραµµάτων 
των µαθηµάτων και εξορθολογισµός της ύλης, συγγραφή νέων σχο-
λικών βιβλίων. Συνέχιση και διεύρυνση της µεταρρύθµισης του Ε-
παγγελµατικού Λυκείου. Μαζικοί διορισµοί εκπαιδευτικών τα επό-
µενα χρόνια, προγράµµατα επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών, στα-
διακή αύξηση των δηµόσιων εκπαιδευτικών δαπανών. Σταδιακό 
άνοιγµα της δυνατότητας σε όλο και περισσότερα παιδιά να συνε-
χίζουν τις σπουδές τους σε πανεπιστήµια και ΤΕΙ.

Ειδικά για την τεχνική-επαγγελµατική εκπαίδευση, ποια είναι τα 
µεγαλύτερα προβλήµατά της και ποιες οι προτάσεις σας για την 
επίλυσή τους;
Βαριά χτυπηµένη από τις συνεχείς «µεταρρυθµίσεις» που υπέστη 
η δευτεροβάθµια επαγγελµατική εκπαίδευση στη χώρα µας, ιδιαί-
τερα την τελευταία εικοσαετία. Υποστήριζα πάντα πως απαιτείται µια 
σοβαρή πολιτική στήριξης της ΤΕΕ από την πολιτεία. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει τη δηµιουργία ενός αξιόπιστου και καλά δοµηµένου Επαγ-
γελµατικού Λυκείου, που θα αποτελεί πόλο έλξης για τους µαθητές 
και µαθήτριες για τις γνώσεις που θα παρέχει, τις αξίες που θα µε-
ταδίδει, τις δυνατότητες καλλιέργειας των ταλέντων και ανάπτυξης 
των δεξιοτήτων κάθε παιδιού, την προοπτική συνέχισης των σπου-
δών και τις χειροπιαστές επαγγελµατικές διεξόδους στην αγορά ερ-
γασίας. Η επαναλειτουργία των πιο δηµοφιλών τοµέων των µαθη-
τών στα ΕΠΑΛ, που είχαν παραχωρηθεί σαν δώρο στους ιδιώτες, 
και η επαναφορά των εκπαιδευτικών που είχαν τεθεί σε διαθεσι-
µότητα ήταν µια πρώτη τονωτική «ένεση» στα δηµόσια ΕΠΑΛ. Με 
τη νέα δοµή που θεσµοθετήθηκε στα ΕΠΑΛ το 2016, αποφεύγεται 
η πρόωρη ειδίκευση των µαθητών, εξασφαλίζεται η παροχή στέ-
ρεων γενικών αλλά και των αναγκαίων τεχνολογικών-επαγγελµα-
τικών γνώσεων, που θα αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία θα 
«χτιστεί» η ειδικότητα, δηµιουργείται ένα ενιαίο µοντέλο επαγγελµα-
τικού σχολείου, παρέχονται περισσότερες επαγγελµατικές και εκ-
παιδευτικές διέξοδοι, διευκολύνεται η απόκτηση δεύτερης ειδικό-
τητας, επιτυγχάνεται µε ασφάλεια η επαφή των αποφοίτων µε την 
αγορά εργασίας και, τέλος, διευρύνονται οι δυνατότητες συνέχισης 
των σπουδών τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Χρειάζεται να γί-
νουν πολλά ακόµη, όπως βελτίωση εργαστηριακής υποδοµής, δη-
µιουργία νέων προγραµµάτων και βιβλίων, πολύπλευρη επιµόρ-
φωση εκπαιδευτικών κ.ά.
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Στήριξη, έστω µέσω αποχής, µιας δεξιάς κυβέρ-
νησης που θα εφαρµόσει περαιτέρω περικοπές, 
στο όνοµα της προσαρµογής στο Σύµφωνο Στα-
θερότητας για το οποίο πιέζει η Κοµισιόν από 
τις Βρυξέλλες;

Ή ανάληψη της ευθύνης για τρίτη µέσα σε έναν χρόνο 
προσφυγή στις κάλπες, µε τις δηµοσκοπήσεις να δείχνουν 
το Σοσιαλιστικό Κόµµα της Ισπανίας στην τρίτη θέση, τους 
Podemos στη δεύτερη και τον Ραχόι και το Λαϊκό Κόµµα να 
αγγίζουν την κοινοβουλευτική αυτοδυναµία;

Το δίληµµα αυτό ταλάνισε τους Σοσιαλιστές του PSOE 
µετά τις εκλογές του Ιουνίου. Τελικά, µετά την ανατροπή του 
κοµµατικού ηγέτη Σάντσεθ, που κινήθηκε προς την άρνηση 
κάθε διευκόλυνσης προς τον Ραχόι, επελέγη η λύση της α-
ποχής, προφανώς υπό τον φόβο του κόστους της παράτασης 
του πολιτικού αδιεξόδου αλλά και της απουσίας κάθε προ-
γραµµατικής σύγκλισης για µετεκλογική συνεργασία µε τους 
Podemos.

Η βαθύτερη αιτία
Για να µπορέσει να περιφρουρήσει τα ποσοστά του και να δι-
αφυλάξει, έστω και οριακά, τη δεύτερη θέση και τον ρόλο της 
αξιωµατικής αντιπολίτευσης, το PSOE οδήγησε τη χώρα σε 
δεκάµηνη ακυβερνησία.

Η αποχή του από την ψηφοφορία παροχής ψήφου εµπι-
στοσύνης στην υπό τον Ραχόι κυβέρνηση του Λαϊκού Κόµ-
µατος δεν εξασφαλίζει τετραετή ορίζοντα σταθερότητας αλλά 
µόνο την αποφυγή τρίτης εκλογικής αναµέτρησης. Η σταθε-
ρότητα θα είναι σχετική, καθώς η επιβίωση των Σοσιαλιστών 
ως δεύτερης δύναµης είναι πλέον δύσκολη, µε τη συνεχή 
πίεση προς τον Ραχόι να είναι η µόνη δυνατή επιλογή. Ήδη 
ο µεταβατικός πρόεδρος των Σοσιαλιστών Φερνάντεθ δήλωσε 
ότι το κόµµα του δεν πρόκειται να ψηφίσει τον προϋπολογι-
σµό του 2017!

Στην πράξη, ο Ραχόι κινδυνεύει να έχει όλα τα µειονεκτή-
µατα µιας κυβέρνησης συνασπισµού, µιας αδιάκοπης διαπραγ-
µάτευσης µε τους κεντροδεξιούς Ciudadanos και τους Σοσιαλι-
στές, χωρίς να µοιράζεται µαζί τους το κόστος µιας παρατεταµέ-
νης πολιτικής µονοµερούς δηµοσιονοµικής λιτότητας.

Βραχυπρόθεσµη σταθερότητα
Το στοίχηµα, λοιπόν, του Ραχόι έχει µε τα σηµερινά δεδοµένα 
ολιγόµηνο ορίζοντα: να επιβιώσει ανάµεσα στην ταυτόχρονη 
πίεση Βερολίνου-Βρυξελλών από τη µια πλευρά και PSOE-
Ciudadanos από την άλλη, και να ελίσσεται µε τον πιο κα-
τάλληλο τρόπο κάθε φορά που οι επερχόµενες αναταράξεις –
στην Ιταλία στις αρχές ∆εκεµβρίου µε το δηµοψήφισµα, στη 
Γαλλία µε τις προεδρικές εκλογές και αµέσως µετά µε τις βου-
λευτικές εκλογές την άνοιξη και, τέλος, µε τις βουλευτικές ε-
κλογές του Σεπτεµβρίου του 2017 στη Γερµανία– θα αλλά-
ζουν ή και θα ανατρέπουν τη συνολική ισορροπία στην 
Ε.Ε.-Ευρωζώνη.

Τα διλήµµατα που αντιµετώπισαν οι Ισπανοί Σοσιαλιστές 
δεν είναι µια ιδιοµορφία της χώρας αλλά η συµπύκνωση σε 
παροξυσµικό βαθµό της πίεσης που δέχεται η σοσιαλδηµο-
κρατία-κεντροαριστερά στον Νότο της Ευρωζώνης και στη 
Γαλλία: Όταν η διαµάχη έχει ως έναν πόλο την ακόµη πιο αυ-
στηρή εφαρµογή της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας που προτεί-
νει ο Σόιµπλε και ως δεύτερο µέτωπα δυσαρεστηµένων που 
εκφράζουν στα άκρα του πολιτικού φάσµατος απόρριψη και 
αγανάκτηση, αλλά όχι ρεαλιστική εναλλακτική πρόταση δι-
αχείρισης, η σοσιαλδηµοκρατία καταγράφει απώλειες προς 
όλες τις κατευθύνσεις.

Στην πράξη, ο Ραχόι κινδυνεύει 
να έχει όλα τα µειονεκτήµατα µιας 
κυβέρνησης συνασπισµού, µιας αδιάκοπης 
διαπραγµάτευσης µε τους κεντροδεξιούς 
Ciudadanos και τους Σοσιαλιστές, χωρίς 
να µοιράζεται µαζί τους το κόστος µιας 
παρατεταµένης πολιτικής µονοµερούς 
δηµοσιονοµικής λιτότητας.

Υπεκφυγή και αποφυγή
Να συνοψίσουµε µε την επισήµανση ότι οι Σοσιαλιστές απλώς 
απέφυγαν να πάρουν την ευθύνη παράτασης της ακυβερνησίας 
και µιας τρίτης εκλογικής αναµέτρησης, όµως η δικοµµατική 
σταθερότητα αποτελεί παρελθόν για την Ισπανία.

Πριν από έναν χρόνο η Ισπανία ήταν, τόσο για την κυβέρ-
νηση Ραχόι όσο και για το Βερολίνο, ένα κοινό success story: Η 
χώρα υλοποίησε µια σκληρή προσαρµογή µνηµονιακού τύπου 
χωρίς να χρειαστεί να προσφύγει στον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Σταθερότητας.

Πέρυσι τον Οκτώβριο ο Ραχόι είχε καταθέσει έναν σχετικά 
χαλαρό προϋπολογισµό για προφανείς προεκλογικούς λόγους, 
θέλοντας να στείλει στους ψηφοφόρους το µήνυµα µιας κά-
ποιας επιστροφής στην κανονικότητα.

Από τότε –µέχρι και σήµερα– άρχισε το ατελείωτο σίριαλ 
της απειλής επιβολής κυρώσεων στην Ισπανία και στην Πορ-
τογαλία, µε κορυφαία στιγµή τη µαταίωσή τους στο παρά πέντε 
στα τέλη Ιουλίου µε παρέµβαση Σόιµπλε.

Λευκός άγγελος τον Ιούλιο, ο Σόιµπλε επιστρέφει σήµερα 
στη δική του κανονικότητα, καθώς ανακινεί την επιβολή κυρώ-
σεων για απόκλιση από το Σύµφωνο Σταθερότητας στη Μαδρίτη 
και στη Λισαβόνα, µε την υπόµνηση ότι η Κοµισιόν πρέπει µέχρι 
τον ∆εκέµβριο να αποφασίσει το πάγωµα ή όχι των διαρθρωτι-
κών ταµείων ως µια πρώτη τιµωρία της κατ’ εξακολούθησιν δη-
µοσιονοµικής παραβατικότητας των δύο χωρών της Ιβηρικής. 
Ταυτόχρονα πιέζει την Κοµισιόν, που τη θεωρεί χαλαρή και υπο-
κινούµενη από πολιτικές σκοπιµότητες, µε την πρόταση οι αρ-
µοδιότητές της οι σχετικές µε την εφαρµογή του Συµφώνου Στα-
θερότητας να περάσουν στον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερό-
τητας, του οποίου προΐσταται ο τεχνοκράτης Ρέγκλινγκ και όχι οι 
επαγγελµατίες της πολιτικής Γιούνκερ και Μοσκοβισί...

Λιτότητα ξανά
Πέρυσι, δειλά-δειλά, ο Ραχόι προεκλογικά ψιθύριζε ότι λεφτά, 
αν και λίγα, υπάρχουν! Σήµερα θα πρέπει να πείσει την κοινή 
γνώµη και τους Σοσιαλιστές γιατί έναν χρόνο µετά την έξοδο 
της χώρας από την κρίση πρέπει να περικόψει δηµόσιες δαπά-
νες ή να βρει νέες πηγές εσόδων ύψους 5 δισ. ευρώ για να συµ-
µορφωθεί στις σχετικές υποδείξεις της Κοµισιόν.

Η επιδείνωση της λιτότητας και των παρενεργειών της στην 
Ισπανία είναι ένα στην κυριολεξία «γερµανικό θαύµα»: Ο Ραχόι 
και το Λαϊκό Κόµµα όχι µόνο δεν µπορούν να χαλαρώσουν τη 
δηµοσιονοµική λιτότητα για να διευκολύνουν τους Σοσιαλι-
στές αλλά είναι υποχρεωµένοι να ζητήσουν τη στήριξή τους σε 
µια πολιτική σκληρότερη από αυτήν που υποτίθεται ότι ολο-
κληρώθηκε ως success story πριν από έναν χρόνο!

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΜΕΤΕΩΡΟ 
ΒΗΜΑ ΤΩΝ 
ΙΣΠΑΝΩΝ 

ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΩΝ
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Σ
την Ιταλία, τον Φεβρουάριο του 2014, ο νέος πρόε-
δρος του κεντροαριστερού ∆ηµοκρατικού Κόµµα-
τος (PD) Ματέο Ρέντσι επεδίωξε και πέτυχε ο κε-
ντροαριστερός πρωθυπουργός, τότε, Ενρίκο Λέτα 
να παραιτηθεί και τη θέση του να λάβει ο ίδιος.

Με περισσή ορµή, µόλις 39 ετών τότε, ο Ρέντσι 
πέτυχε να αποσπάσει τη στήριξη του κόµµατος, σε βάρος του Λέτα, 
και χωρίς να διεξαχθούν εκ νέου εκλογές σχηµάτισε τη νέα κεντρο-
αριστερή κυβέρνηση. Για πρώτη φορά στα χρονικά του ιταλικού πο-
λιτικού συστήµατος ο µέσος όρος ηλικίας της νέας κυβέρνησης δεν 
υπερέβαινε τα 45 έτη και ο αριθµός των ανδρών υπουργών ήταν ίσος 
µε εκείνον των γυναικών.

Εξαρχής ο Τύπος προσέδωσε στον νέο πρωθυπουργό τον χαρα-
κτηρισµό «demolition man». Ήταν ο ίδιος ο Ρέντσι ο οποίος, για 
να αποσπάσει τη συναίνεση του κόµµατος για τη διεκδίκηση της υ-
ποχώρησης του Λέτα, υποσχέθηκε τον πλήρη εκσυγχρονισµό της Ι-
ταλίας, τη διάλυση των αναποτελεσµατικών θεσµών και την οικοδό-
µηση νέων.

Το δηµοψήφισµα
Στις 4 ∆εκεµβρίου ο Ρέντσι επιζητά την επικύρωση της µεταρρυθµι-
στικής του πρότασης µέσω ενός δηµοψηφίσµατος.

Η πρόταση του Ματέο Ρέντσι αφορά τη µεταρρύθµιση του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου, µε στόχο τον περιορισµό των αρµοδιοτή-
των της Γερουσίας, την παραχώρηση αυξηµένων αρµοδιοτήτων στην 
Κάτω Βουλή, καθώς και στην εκτελεστική εξουσία. Ο ίδιος επισηµαί-
νει ότι η Ιταλία, για να ξεφύγει από µια περίοδο εκτεταµένης κρίσης, 
πρέπει να κινηθεί µε γοργούς ρυθµούς, να απαλλαγεί από θεσµικά 
εµπόδια και να εγκαινιάσει την πολιτική της αποτελεσµατικότητας.

Η µεταρρύθµιση που προτείνει ο Ιταλός πρωθυπουργός δεν είναι 
τίποτα λιγότερο από την υπόσχεση την οποία ο ίδιος έδωσε για την 
πλήρη ανασυγκρότηση του πολιτικού συστήµατος δύο χρόνια πριν.

Πού στοχεύει η µεταρρύθµιση;
Το ιταλικό πολιτικό σύστηµα έχει δύο νοµοθετικά σώµατα, την 
Κάτω Βουλή (Chamber of Deputies) και τη Γερουσία - Άνω Βουλή 
(Senate). Σε αντίθεση µε την παράδοση που επικρατεί σχεδόν σε 
όλα τα πολιτικά συστήµατα που διαθέτουν δύο νοµοθετικά σώµατα, 
περί συµβουλευτικού µόνο ρόλου της Άνω Βουλής, στην Ιταλία η πα-
ράδοση είναι διαφορετική. Τα δύο νοµοθετικά σώµατα έχουν ακρι-
βώς τις ίδιες, σηµαντικές αρµοδιότητες και εκλέγονται απευθείας 
από τον ιταλικό λαό.

Για την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου απαιτείται η ψήφος και των 
δύο σωµάτων. Συγκεκριµένα, αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία παρου-
σίασης και συζήτησης ενός νοµοσχεδίου στην Κάτω Βουλή, αρχίζει η 
αντίστοιχη συζήτηση στη Γερουσία. Εάν η Γερουσία εισηγηθεί τροπο-
ποιήσεις επί του κειµένου, η συζήτηση επί των τροποποιήσεων αυτών 
πρέπει να πραγµατοποιηθεί και στην Κάτω Βουλή. Η διαδικασία αυτή 
είναι χρονοβόρα και ενίοτε δυσλειτουργική.

Με τον περιορισµό της Γερουσίας ο Ιταλός πρωθυπουργός επιση-
µαίνει ότι επιτυγχάνεται η υψηλή ταχύτητα υλοποίησης αποφάσεων, 
µέσω της απλοποίησης των διαδικασιών. Στόχος, ο εκσυγχρονισµός.

Η πολιτική επιβίωση του Ματέο Ρέντσι
Ας δούµε όµως τις λιγότερο φανερές σκέψεις γύρω από το δηµο-
ψήφισµα αυτό. Ο Ιταλός πρωθυπουργός εξαρχής στοιχηµάτισε την 
πολιτική του επιβίωση µε την επικύρωση της πρότασής του στο δη-
µοψήφισµα. Ωστόσο, οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο αγώνας δεν 
είναι εύκολος. Το «όχι» στην πρόταση Ρέντσι προηγείται ελαφρώς 
του «ναι», χωρίς όµως αυτό να µπορεί να περιγράψει τη συνολική 
δυναµική ή να προβλέψει το τελικό αποτέλεσµα, καθώς η πλειοψη-
φία της κοινής γνώµης παραµένει αναποφάσιστη. Σύµφωνα µε την 
τελευταία µέτρηση της εταιρείας IPSOS, οι Ιταλοί δηλώνουν κατά 
23% ότι θα ψηφίσουν υπέρ και κατά 25% κατά. Οι αναποφάσιστοι 
πολίτες αγγίζουν ποσοστά άνω του 40% (http://www.economist.
com/news/europe/21708253-matteo-renzi-faces-tough-battle-
fix-italian-governance-great-big-reform-package).

Ο Ρέντσι υποχρεώθηκε πρόσφατα να αναδιπλωθεί, θολώνοντας 
την αρχική «καθαρή» διατύπωση περί παραίτησής του εάν επικρα-
τήσει το «όχι». Ο ίδιος καταλαβαίνει πολύ καλά –και ιδιαίτερα µετά 
την απόφαση των Βρετανών να φύγουν από την Ε.Ε.– ότι η ευρω-
παϊκή κοινή γνώµη δύσκολα σήµερα θα ακολουθήσει τις υποδεί-
ξεις της κυβέρνησης σε εκλογές ή, ακόµη περισσότερο, στα δηµο-
ψηφίσµατα.

Ο Ματέο Ρέντσι δεν θα ήθελε σε καµία περίπτωση να θυσιάσει 
την καριέρα του µε τον ίδιο τρόπο που συνέβη στον Ντέιβιντ Κά-
µερον. Φαίνεται να µην επιτρέπει στο αντιευρωπαϊκό αίσθηµα να ε-
µποδίσει την τελεσφόρηση της µεταρρύθµισής του. Παρατηρούµε 
τον Ρέντσι να αντιδρά απέναντι στην Ε.Ε. Ο ίδιος αντιδρά όχι µόνο 
για να ικανοποιήσει µερίδα της ιταλικής κοινωνίας η οποία δια-
φωνεί µε την πολιτική της Ε.Ε. και να αποκοµίσει οφέλη στο εσω-
τερικό. Αντιδρά µε σκοπό η ευρωπαϊκή πολιτική να ακολουθήσει 
έναν αλλιώτικο τρόπο.

Ο ιταλικός τρόπος
Πρόσφατα, στη διάσκεψη των αρχηγών των χωρών-µελών της 
Ε.Ε. στην Μπρατισλάβα, ο Ρέντσι φρόντισε να κάνει αισθητή τη 
διαφωνία του µε όσα συζητήθηκαν στη συνεδρίαση – τόσο σε οι-
κονοµικό επίπεδο όσο και αναφορικά µε το προσφυγικό ζήτηµα. 
Ο Ιταλός πρωθυπουργός διαφώνησε δηµοσίως µε το περιεχό-
µενο του κοινού ανακοινωθέντος. Επιπλέον, ενοχληµένος πα-
ρουσιάστηκε όταν στη συνάντηση της Βιέννης, µετά την Μπρατι-
σλάβα, η Άνγκελα Μέρκελ και ο Φρανσουά Ολάντ συναντήθηκαν 
µε τους αρχηγούς των βαλκανικών χωρών για το προσφυγικό ζή-
τηµα χωρίς ο Ιταλός πρωθυπουργός να είναι καλεσµένος.

Επιπλέον, σε οικονοµικό επίπεδο, ο Ματέο Ρέντσι και ο υ-
πουργός Οικονοµικών του Πιερ Κάρλο Πάντοαν σχεδίασαν και 
ακολουθούν µια οικονοµική στρατηγική η οποία τοποθετείται α-
πέναντι από την αντίληψη της Γερµανίας περί της αναγκαίας λι-
τότητας. Ο Πάντοαν έκοψε φόρους και διατήρησε για την περα-
σµένη χρονιά το ίδιο ύψος δηµόσιων δαπανών, σε αντίθεση µε τις 
υποδείξεις Γερµανίας και Βρυξελλών, οι οποίες ζήτησαν έναν πιο 
σφιχτό προϋπολογισµό.

Η οικονοµική σκέψη του Πάντοαν φαίνεται να κινείται στην 
ίδια κατεύθυνση µε την πολιτική της «ποσοτικής χαλάρωσης» 

του έτερου Ιταλού, του Μάριο Ντράγκι, διοικητή της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας. Οι ιδέες, µάλιστα, του διοικητή της ΕΚΤ 
περί αύξησης του πληθωρισµού της Ευρωζώνης στο 2% και διατή-
ρησης χαµηλών επιτοκίων δανεισµού έχουν δηµιουργήσει αρκε-
τές εντάσεις στις σχέσεις του µε τον Γερµανό υπουργό Οικονοµι-
κών Βόλφγκανγκ Σόιµπλε.

Αναφορικά µε το ύψος και τη διάθεση των δηµόσιων δαπα-
νών, σήµερα ο Ρέντσι επιδιώκει να εξασφαλίσει τη συνδροµή της 
Ευρωζώνης ώστε να πραγµατοποιηθεί η ανακεφαλαιοποίηση των 
τραπεζών χωρίς να κουρευτούν οι αποταµιεύσεις των καταθετών. 
Μολονότι πέρυσι η Ιταλία είχε διαχειριστεί την πτώχευση τεσσά-
ρων τραπεζών, φέτος ένα µεγαλύτερο πρόβληµα έρχεται από την 
τρίτη µεγαλύτερη τράπεζα και την παλαιότερη της ηπείρου, την 
Banca Monte dei Paschi di Siena, η οποία κινδυνεύει µε χρεοκο-
πία.

Τελικό σχόλιο
Στο συνολικό πολιτικό όραµα του Ρέντσι, εκτός από τις πολιτικές 
στο εσωτερικό της χώρας, εντάσσεται και η φιλοδοξία του η Ιταλία 
να αποκτήσει µια ισχυρή φωνή στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Επιδιώκει η πολιτική που ακολουθείται ευρωπαϊκά να αλλά-
ξει και µάλιστα να αλλάξει σύντοµα σε ό,τι αφορά τα εσωτερικά 
ζητήµατα της χώρας του. ∆εν επιθυµεί την υπογραφή µνηµονίου, 
το κούρεµα των καταθέσεων, την αποπληθωριστική πολιτική. Επι-
πλέον, δεν επιθυµεί η Ιταλία να σταµατήσει να είναι χώρα τράνζιτ 
προσφύγων και να εξελιχθεί σε χώρα παραµονής. Ο ίδιος προτεί-
νει η ίδια η Ε.Ε. να χρηµατοδοτήσει προγράµµατα φιλοξενίας προ-
σφύγων όχι µόνο σε ευρωπαϊκό έδαφος αλλά και στην Τουρκία και 
στη Βόρειο Αφρική.

Πολλοί θεωρούν την πολιτική του σκέψη συναφή µε την οικο-
νοµική πολιτική του Μπιλ Κλίντον, του Τόνι Μπλερ και του Μπα-
ράκ Οµπάµα. Μάλιστα, η σχέση του Ματέο Ρέντσι µε τον Αµερι-
κανό Πρόεδρο είναι άριστη. Πρόκειται για έναν κύκλο πολιτικών 
προσώπων µε κοινές πολιτικές ιδέες, οι οποίοι φαίνεται να παρα-
δίδουν στον Ρέντσι τη σκυτάλη.

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ συµφωνεί µε τη στρατηγική που ο Ρέ-
ντσι ακολουθεί στην Ευρώπη, τον χαρακτηρίζει τον κοµβικό-
τερο σύµµαχό του στην Ευρώπη. Μάλιστα, στο τελευταίο επί-
σηµο δείπνο που παραχωρεί ο Μπαράκ Οµπάµα επίσηµος προ-
σκεκληµένος είναι ο Ιταλός πρωθυπουργός (https://www.ft.com/
content/3c45517a-918e-11e6-a72e-b428cb934b78).

Ο Ματέο Ρέντσι επιδιώκει να επηρεάσει την ευρωπαϊκή πολι-
τική και να καταστήσει την Ιταλία σηµείο αναφοράς. Την στιγµή 
κατά την οποία ο Σόιµπλε δείχνει ανυποχώρητος, ο Ρέντσι, χωρίς 
φόβο, µε επιδείξεις ισχύος δηµόσια, όπως στην Μπρατισλάβα, εκ-
θέτει τη στρατηγική της Μέρκελ περί άρρηκτης ενότητας.

Ο Ματέο Ρέντσι δεν δείχνει να φοβάται ούτε την τελική ετυ-
µηγορία του ιταλικού λαού στο δηµοψήφισµα. Με ισχυρές, διε-
θνώς, πολιτικές συµµαχίες, µε πολιτική ισχυρογνωµοσύνη και µε 
ένα ταµπεραµέντο εκρηκτικό, θέλει να οδηγήσει ο ίδιος την Ιταλία 
στην επόµενη µέρα. Πιστεύει ότι θα πείσει το αδιευκρίνιστο 40% 
να ψηφίσει «ναι» στις 4 ∆εκεµβρίου.

Ο Ματέο Ρέντσι δεν δείχνει να φοβάται την 
τελική ετυµηγορία του ιταλικού λαού στο δη-
µοψήφισµα. Με ισχυρές, διεθνώς, πολιτικές 
συµµαχίες, µε πολιτική ισχυρογνωµοσύνη 
και µε ένα ταµπεραµέντο εκρηκτικό, θέλει 
να οδηγήσει ο ίδιος την Ιταλία στην επόµενη 
µέρα. Πιστεύει ότι θα πείσει το αδιευκρίνιστο 
40% να ψηφίσει «ναι» στις 4 ∆εκεµβρίου.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΡΕΥΝΩΝ PRORATA

Ο ΙΤΑΛΙΚΟΣ 
ΤΡΟΠΟΣ
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ΑΠΟΧΗ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΑΒΑΣΜΑ 
ΓΙΑ ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΕΣ 

ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

Μπαΐλντισαν γονείς και 
µαθητές στην Ισπανία 
από τον τεράστιο όγκο 
εργασιών που τα σχο-
λεία τούς βάζουν να κά-

νουν στο σπίτι και αποφάσισαν από τον ερ-
χόµενο µήνα να απέχουν οργανωµένα από 
αυτές. Και φαίνεται ότι δεν είναι οι µόνοι.

∆ύο σχολές
Το ζήτηµα της µελέτης στο σπίτι (του όγκου 
της εργασίας, της δυσκολίας των εργασιών, 
του χρόνου που χρειάζεται για την ολοκλή-
ρωσή τους κ.λπ.) έχει επί µακρόν απασχολή-
σει τις αρµόδιες αρχές και τους εκπαιδευτι-
κούς φορείς ανά τον κόσµο. Σήµερα, στην 
ουσία υπάρχουν δύο βασικές σχολές σκέ-
ψης για το θέµα: Η πρώτη θεωρεί ότι ο µεγά-
λος όγκος ύλης και εργασιών κάνει τους µα-
θητές καλύτερους, καθώς τους εφοδιάζει µε 
περισσότερες γνώσεις και τους µαθαίνει πώς 
να αναζητούν µόνοι τους τη γνώση. Η δεύ-
τερη σχολή, από την άλλη, επικεντρώνεται 
στη δουλειά εντός του σχολείου, υπό την ε-
πίβλεψη των εκπαιδευτικών, προκειµένου 
να διαπιστώνονται in situ πιθανές αδυναµίες 
και προβλήµατα των παιδιών και οι µαθητές 
να µην ασχολούνται και πολύ µε τα µαθή-
µατα όταν βρίσκονται εκτός σχολείου.

Κατά τα φαινόµενα, στην Ισπανία έχει 
κυριαρχήσει η πρώτη προσέγγιση, γεγονός 
που έχει προκαλέσει τεράστια προβλήµατα 
σε γονείς και µαθητές, οι οποίοι µοιάζουν να 
«πνίγονται» κάτω από τεράστιο όγκο µελέ-
της, ασκήσεων και εργασιών. Μαρτυρίες γο-
νέων περιγράφουν µια κατάσταση διαρκούς 
πίεσης, ακόµη και προς µικρότερης ηλικίας 
µαθητές. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη γνωστή ε-

φηµερίδα «El Pais», η αρµόδια οµοσπονδία 
γονέων της χώρας αποφάσισε από τον ερχό-
µενο Νοέµβριο γονείς και µαθητές να απερ-
γήσουν από τις υποχρεώσεις τους στο σχο-
λείο, µήπως και το υπουργείο Παιδείας α-
ποφασίσει να αλλάξει τα πράγµατα και να 
ελαφρύνει το βάρος των σχολικών εργασιών. 
Αν το σχέδιο υλοποιηθεί, οι µαθητές δεν θα 
κάνουν τις εργασίες στο σπίτι και οι γονείς 
θα τους δίνουν σηµειώµατα που θα τους δι-
καιολογούν.

Μεγάλο βάρος
Στοιχεία του ΟΟΣΑ για το 2012 αποτυπώ-
νουν µε εύγλωττο τρόπο τις δύο προσεγγί-
σεις: Ένας 15χρονος Ισπανός έχει διάβασµα 
6,5 ωρών στο σπίτι την εβδοµάδα, ενώ στη 
Ρουµανία, στο Καζακστάν και στη Ρωσία οι 
µαθητές υποχρεούνται να αφιερώνουν από 7 
ώρες και πάνω την εβδοµάδα για µελέτη στο 
σπίτι. Στη Φινλανδία, από την άλλη, η µε-
λέτη στο σπίτι αντιστοιχεί σε λιγότερες από 
3 ώρες την εβδοµάδα.

Ειδικά για την Ισπανία, σύµφωνα µε το 
ρεπορτάζ της «El Pais», φαίνεται ότι ούτε οι 
εκπαιδευτικοί είναι ιδιαίτερα ικανοποιηµέ-
νοι από την κατάσταση, καθώς ο Κάρλος Ου-
τέρα, πρόεδρος της Ένωσης Σχολικών Επι-
θεωρητών της χώρας, υποστηρίζει ότι η µε-
λέτη στο σπίτι δεν πρέπει να ξεπερνά τα 30 
λεπτά την ηµέρα τα πρώτα χρόνια σχολικής 
ζωής και τα 40 λεπτά τα τελευταία χρόνια 
του δηµοτικού. Στο γυµνάσιο, εκτιµά ότι δεν 
πρέπει δεν πρέπει να ξεπερνά τη µία ώρα. Ω-
στόσο, η «El Pais» κατέγραψε και απόψεις 
γονέων που τάσσονται αναφανδόν υπέρ της 
µελέτης στο σπίτι, γεγονός που εντείνει τη 
συζήτηση.

Οικογενειακό στρες
Το ενδιαφέρον είναι ότι µελέτες αµφισβητούν 
το διάβασµα στο σπίτι ως µέσο για τη βελτί-
ωση των µαθητών και των επιδόσεών τους. Σύµ-
φωνα µε έρευνα που δηµοσιεύτηκε στο περιο-
δικό «American Journal of Family Therapy» 
το 2015, όσο αυξάνεται το διάβασµα στο σπίτι, 
τόσο πολλαπλασιάζεται το στρες στην οικογέ-
νεια, ενώ µελέτη του 2013 που δηµοσιεύτηκε 
στο «Journal of Experimental Education» υπο-
γράµµιζε ότι διάβασµα στο σπίτι που ξεπερνά 
τις 2 ώρες ηµερησίως καταλήγει αντιπαραγω-
γικό.

Στην ίδια έρευνα µαθητές σηµείωσαν ότι 
µελετούν για περισσότερες από 3 ώρες την 
ηµέρα και το 80% παραδέχτηκε ότι είχε εµ-
φανίσει συµπτώµατα στρες. Σε άλλες µελέτες, 
µόνο ένας στους τρεις ή ένας στους πέντε µα-
θητές εκτιµά ότι η µελέτη στο σπίτι έχει κά-
ποιο νόηµα, είτε από άποψη γνώσεων είτε από 
άποψη ανάπτυξης προσωπικής ευθύνης και ορ-
γάνωσης του χρόνου. Παράλληλα, αρκετοί εκ-
παιδευτικοί και ερευνητές σηµειώνουν ότι όσο 
µεγαλύτερος είναι ο όγκος των εργασιών που οι 
µαθητές καλούνται να κάνουν στο σπίτι, τόσο 
πιο πιθανό είναι να καταφύγουν σε λύσεις όπως 
η «τυφλή» αντιγραφή (το διαδίκτυο, πλέον, πα-
ρέχει τεράστιο όγκο γνώσης και πληροφοριών), 
µέσω της οποίας θα τελειώσουν µεν τη δουλειά 
για το σχολείο, αλλά από άποψη γνώσης δεν θα 
έχουν λάβει τίποτα.

Το αίτηµα για κατάργηση των εργασιών στο 
σπίτι δεν απασχολεί µόνο τους µαθητές και 
τους γονείς τους αλλά και τους ίδιους τους 
εκπαιδευτικούς. Στη Βρετανία ήδη κάποια 
σχολεία έχουν καταργήσει τη µελέτη στο 
σπίτι για τους µαθητές, προκειµένου να 
δίνουν περισσότερο χρόνο για προετοιµα-
σία των µαθηµάτων στους εκπαιδευτικούς 
τους. Μάλιστα, η διευθύντρια ενός από 
τα σχολεία που προχώρησαν σε αυτή τη 
ριζοσπαστική λύση τόνισε στην «Daily 
Telegraph» ότι «η δουλειά του εκπαιδευτι-
κού είναι αδύνατο να γίνει: η µέρα δεν έχει 
αρκετές ώρες για να προετοιµαστούµε, να 
βάλουµε εργασίες, να τις βαθµολογήσουµε 
και να διδάξουµε». Έτσι, αντί οι εκπαιδευτι-
κοί να σπαταλούν χρόνο αναζητώντας ερ-
γασίες και βαθµολογώντας γραπτά, έχουν 
περισσότερο χρόνο στη διάθεσή τους για 
να προετοιµάσουν τη διδασκαλία τους. 
Σηµειώνεται ότι πρόσφατη µελέτη απο-
κάλυψε ότι οι εκπαιδευτικοί στη Βρετανία 
εργάζονται περισσότερες από 60 ώρες την 
εβδοµάδα.

Η άποψη 
των εκπαιδευτικών

Περισσότερα από δύο 
εκατοµµύρια αεροπορι-

κά εισιτήρια Alitalia σε τιµή 
προσφοράς είναι διαθέσιµα 
παγκοσµίως από σήµερα 
προς πώληση,  στο πλαίσιο 
µιας παγκόσµιας προωθητι-
κής ενέργειας για ταξίδια σε 
ολόκληρο το δίκτυο της αε-
ροπορικής εταιρίας. 
Οι τιµές των εισιτηρίων από 
Αθήνα για Ιταλία ξεκινούν 
από  €119 µε επιστροφή, τελι-
κή τιµή µε αποσκευή και χει-
ραποσκευή, για Ευρώπη από 
€109  µε επιστροφή, τελική 
τιµή µε αποσκευή και χειρα-
ποσκευή και για τον υπόλοιπο 
κόσµο από €299 µε επιστρο-
φή, τελική τιµή µε αποσκευή 
και χειραποσκευή.
Εκπτωτικά εισιτήρια είναι δι-
αθέσιµα προς πώληση µέχρι 
τις 06 Νοεµβρίου και ισχύουν 
για ταξίδια µέχρι τις 30 Ιουνί-
ου 2017.  
Η Lorna Dalziel, SVP Global 

Sales της Alitalia, δήλωσε: “Οι 
εκπτωτικοί αυτοί αεροπορι-
κοί ναύλοι θα δώσουν στους 
ταξιδιώτες µια µεγάλη ευκαι-
ρία για να πετάξουν σε όλη 
την Ιταλία, στην Ευρώπη και 
στον υπόλοιπο κόσµο  στην 
Εconomy ή στην Premium 
Economy ή στην Business 
class. Οι διαθέσιµες τιµές εί-
ναι εξαιρετικά ελκυστικές.”
Αγορές εισιτηρίων µπορούν 
να πραγµατοποιηθούν online 
στο   alitalia.com, µέσω τα-
ξιδιωτικών πρακτορείων, 

µέσω του Alitalia Customer 
Centre καλώντας το +30 
210.99.88.888 ή από το εκδο-
τήριο εισιτηρίων του αερο-
δροµίου.
  Τα Μέλη του προγράµµατος 
MilleMiglia έχουν τη δυνα-
τότητα να κερδίσουν µίλια σε 
όλους τους ναύλους της προ-
σφοράς και όσοι επιλέξουν να 
ταξιδέψουν στην Premium 
Economy ή στην  Business 
class θα λάβουν extra bonus 
5.000 µιλίων.

  
 

Η Alitalia ξεκίνησε προωθητική 
ενέργεια ‘Global Sales’ 

∆ύο εκατοµµύρια διαθέσιµα αεροπορικά εισιτήρια 
µε έκπτωση µειωµένες τιµές



ΠΛΗΘΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΛΟΓΕΣ 
ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Π
λουραλισµός επικρατεί πλέον στις ε-
πιλογές του καταναλωτή αλλά και του 
επαγγελµατία για την ενέργεια και τη 
θέρµανση, καθώς, από τη µια πλευρά, 
στα καύσιµα υπάρχει ποικιλία, ενώ, 
όσον αφορά την ηλεκτρική ενέργεια, 
το παιχνίδι δεν ανήκει πια σε έναν 

και µόνο παίκτη και κάθε µέρα ο ανταγωνισµός ρίχνει νέες 
προσφορές στο τραπέζι.

Σχετικά µε τη θέρµανση, το πάλαι ποτέ µονοπώλιο του πε-
τρελαίου έχει παρέλθει και στη χώρα µας ανεπιστρεπτί, καθώς 
το φυσικό αέριο, όσο επεκτείνει το δίκτυό του, τόσο διευρύ-
νει το πελατολόγιό του. Η ∆ΕΠΑ και η ΕΠΑ έχουν πρωταγωνι-
στικό ρόλο στις εξελίξεις και συνεχώς προσελκύουν νέους πε-
λάτες.

Στην ηλεκτρική ενέργεια, νέες εταιρείες φέρνουν καλύτε-
ρες τιµές και φρεσκάδα καινοτοµιών στην αγορά, προϊδεάζο-
ντάς µας για τις αλλαγές που είναι προ των πυλών. Σε λίγο, από 
τον πάροχο µέχρι τον τρόπο που καταναλώνουµε και πληρώ-

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΘΕΡΜΑΝΣΗ

νουµε την ηλεκτρική ενέργεια, τα πάντα θα είναι διαφορετικά, σε 
µια αγορά όπου κερδισµένος θα είναι ο καταναλωτής.

Στην αγορά ήδη κυκλοφορούν πολλά ανταγωνιστικά προ-
γράµµατα, ανάλογα µε την κατηγορία τιµολογίου. Οι εκπτώσεις 
είναι πλέον φανερές και οι επιπλέον προσφορές διαµορφώνουν 
τον ανταγωνισµό. Ενδεικτικά, στη χαµηλή τάση οι εκπτώσεις 
φτάνουν ακόµα και το 20%, ενώ στη µέση τάση οι προσφερόµε-
νες εκπτώσεις µπορεί να φτάσουν σε µεγαλύτερα επίπεδα, ανά-
λογα µε το προφίλ κατανάλωσης.

Επίσης, υπάρχουν και αναπτύσσονται συνέργειες µε εται-
ρείες µε αναπτυγµένα δίκτυα πωλήσεων, όπως τηλεπικοινωνιών 
και ηλεκτρονικών ειδών, φέρνοντας τις επιλογές κυριολεκτικά 
στην πόρτα του πελάτη.

Το κάδρο αναµένεται να ολοκληρωθεί µε την εγκατάσταση 
των «έξυπνων µετρητών», που θα δώσουν τη δυνατότητα real-
time πληροφόρησης για την κατανάλωση, ενώ µέσω της χρήσης 
αρκετών εφαρµογών θα υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης των συ-
σκευών του σπιτιού ή της επιχείρησης µε ενεργή συµµετοχή του 
καταναλωτή στη µείωση των εξόδων ρεύµατος.



Πώς να χρηµατοδοτήσετε παρεµβάσεις  
εξοικονόµησης ενέργειας στο σπίτι σας

Μία από τις πιο δραµατικές επιπτώσεις της ύφεσης 
είναι η ραγδαία αύξηση της ενεργειακής φτώχειας, 
που πλέον αγγίζει τα όρια ανθρωπιστικής κρίσης. 
Σύµφωνα µε τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία 

της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, το ένα τρίτο των νοικοκυριών 
δηλώνουν οικονοµική αδυναµία να έχουν ικανοποιητική θέρ-
µανση το χειµώνα ή δροσιά το καλοκαίρι. Επίσης, τα δύο τρίτα 
των φτωχών νοικοκυριών δηλώνουν δυσκολία στην έγκαιρη 
πληρωµή πάγιων λογαριασµών, όπως αυτών του ηλεκτρικού 
ρεύµατος, του φυσικού αερίου, κ.λπ.
Την τελευταία πενταετία ξεκίνησε η εφαρµογή µέτρων εξοικονό-
µησης ενέργειας στον κτιριακό τοµέα. Από αυτά, σε επίπεδο εφαρ-
µογής, σηµαντικότερη είναι η δράση “Εξοικονόµηση κατ’ Οίκον” 
που ξεκίνησε το 2011 και συνεχίζεται έως σήµερα. Σε θεσµικό επί-
πεδο, οι σηµαντικότερες παρεµβάσεις ήταν η ψήφιση του Κανονι-
σµού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ) το 2010 και η υπο-
χρεωτική εγκατάσταση ηλιοθερµικών συστηµάτων σε νέα κτίρια.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ”
Το πρόγραµµα “Εξοικονόµηση κατ’ Οίκον” συνίσταται στην πα-
ροχή οικονοµικών κινήτρων για παρεµβάσεις εξοικονόµησης 
ενέργειας στον οικιακό κτιριακό τοµέα, µε στόχο τη µείωση των 
ενεργειακών αναγκών. Τα είδη των κατοικιών που µπορούν να 
επιδοτηθούν από το πρόγραµµα είναι:
• Μονοκατοικία
• Πολυκατοικία (για το σύνολο των διαµερισµάτων του κτιρίου)
• Μεµονωµένο διαµέρισµα
Επιπροσθέτως, οι επιλέξιµες κατηγορίες παρεµβάσεων ενερ-
γειακής αναβάθµισης είναι:
1. Αντικατάσταση κουφωµάτων (πλαίσια-υαλοπίνακες) και το-
ποθέτηση συστηµάτων σκίασης
2. Τοποθέτηση θερµοµόνωσης στο κτιριακό κέλυφος, συµπερι-
λαµβανοµένου του δώµατος/στέγης και της πιλοτής
3. Αναβάθµιση συστήµατος θέρµανσης και συστήµατος παρο-
χής ζεστού νερού χρήσης.
Το “Εξοικονόµηση Κατ’ Οίκον” είχε µεγάλη αποδοχή, καθώς σε 
µία δύσκολη οικονοµική συγκυρία έδωσε διέξοδο στα πιο αδύ-
ναµα οικονοµικά νοικοκυριά να βελτιώσουν τις συνθήκες δια-
βίωσής τους και να µειώσουν το ενεργειακό κόστος. Παράλ-
ληλα οι φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις που υποστηρίχθη-

καν, θεωρείται ότι συµβάλουν στη µείωση της επιβάρυνσης του 
τοπικού και ευρύτερου περιβάλλοντος. ∆εδοµένης της µεγάλης 
απήχησης του εν λόγω προγράµµατος και του κοινωνικού και 
περιβαλλοντικού οφέλους που επιτυγχάνεται, αποφασίστηκε η 
αξιοποίηση πόρων από την επιστροφή δανείων του προγράµ-
µατος και ανακοινώθηκε η ένταξη περισσότερων δικαιούχων 
των οποίων οι αιτήσεις είχαν ήδη αποσταλεί ως επιλέξιµες στο 
παλιό πρόγραµµα. 

ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ “ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ”: 
•  Επιχορήγηση µέρους του κόστους παρεµβάσεων για την ε-

νεργειακή αναβάθµιση 
•  Άτοκο ∆άνειο 
•  Πληρωµή εξόδων διενέργειας ενεργειακών επιθεωρήσεων 
•  Πληρωµή συµβούλου έργου (εφόσον έχει επιλεγεί από τον ω-

φελούµενο)
Η Τράπεζα Πειραιώς, πρωτοπόρος σε θέµατα που σχετίζονται µε 
την πράσινη επιχειρηµατικότητα, υποστήριξε τους ιδιώτες πελά-
τες της σε όλα τα βήµατα για την ένταξή τους στο πρόγραµµα ”Ε-
ξοικονόµηση Κατ’ Οίκον”, παρέχοντας εξειδικευµένα και ελκυ-
στικά τραπεζικά προϊόντα. Παράλληλα, έκανε ακόµη ένα βήµα, 
παρέχοντας χρηµατοδότηση και για παρεµβάσεις εξοικονόµη-
σης εκτός του πλαισίου του “Εξοικονόµηση Κατ’ Οίκον” για πα-
ρεµβάσεις/επισκευές στο κέλυφος και τον µηχανολογικό εξο-
πλισµό του κτηρίου και για εγκατάσταση συστηµάτων ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) σε κατοικίες και εµπορικά κτήρια 

(όπως είναι π.χ. το πρόγραµµα αυτοπαραγωγής µε συµψηφισµό 
παραγόµενης-καταναλισκόµενης ενέργειας).

ΑΥΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΕ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ Η ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΑΣ
Το πρόγραµµα αυτοπαραγωγής µε συµψηφισµό παραγόµενης-
καταναλισκόµενης ενέργειας (γνωστό µε τον όρο net-metering), 
επιτρέπει την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µέσω φωτοβολ-
ταϊκού συστήµατος εγκατεστηµένου στην κατοικία ή στην επι-
χείρησή σας. Η παραγωγή αυτή συµψηφίζεται σε ετήσια βάση 
µε την κατανάλωση, µειώνοντας έτσι δραστικά το κόστος ηλε-
κτρικής ενέργειας που πληρώνετε στη ∆ΕΗ ή άλλο εναλλακτικό 
πάροχο, ενώ βοηθά στην προστασία του περιβάλλοντος, καθώς 
η ενέργεια που παράγεται προέρχεται από τον ήλιο και είναι κα-
θαρή και ανεξάντλητη.

ΠΟΙΟΥΣ ΑΦΟΡΑ;
Ιδιώτες, επιχειρήσεις και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιω-
τικού δικαίου, τα οποία είτε έχουν στην κυριότητά τους το χώρο 
στον οποίο θα εγκατασταθεί το φωτοβολταϊκό σύστηµα, είτε 
έχουν τη νόµιµη χρήση αυτού (π.χ. µέσω µίσθωσης, δωρεάν 
παραχώρησης κ.λπ.) και έχουν διασφαλίσει την έγγραφη συναί-
νεση του ιδιοκτήτη του χώρου.
Για την περίπτωση φωτοβολταϊκού συστήµατος σε κοινόχρηστο 
ή κοινόκτητο χώρο κτιρίου, επιτρέπεται η εγκατάσταση ενός ή 
περισσοτέρων φωτοβολταϊκών συστηµάτων, εκ των οποίων το 
καθένα θα αντιστοιχισθεί σε ένα µόνο µετρητή κατανάλωσης. 
∆ικαίωµα εγκατάστασης στην περίπτωση αυτή έχουν οι κύ-
ριοι των οριζόντιων ιδιοκτησιών ή οι έχοντες τη νόµιµη χρήση 
αυτών, µετά από παραχώρηση της χρήσης του κοινόχρηστου ή 
κοινόκτητου χώρου ή µέρους αυτού από τους υπόλοιπους συνι-
διοκτήτες. Για σύνδεση στην  παροχή των κοινοχρήστων, οι κύ-
ριοι των οριζοντίων ιδιοκτησιών εκπροσωπούνται από τον δι-
αχειριστή. Αναγκαία προϋπόθεση είναι να υπάρχει η σύµφωνη 
γνώµη όλων των συνιδιοκτητών του κτιρίου, η οποία θα πρέ-
πει να αποδεικνύεται είτε µε πρακτικό οµόφωνης απόφασης της 
γενικής συνέλευσης ή µε έγγραφη συµφωνία του συνόλου των 
συνιδιοκτητών του κτιρίου.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΨΩΜΑΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
GREEN BANKING  
ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
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Τι πρέπει να 
γνωρίζετε προτού 
επιλέξετε σύστηµα 
θέρµανσης. Ποια 
τα πλεονεκτήµατα 
και τα µειονεκτήµατα 
των διαφόρων 
µορφών θέρµανσης; 
Ποιες είναι πιο 
οικονοµικές; Τι 
επιπτώσεις έχουν 
σε υγεία και 
περιβάλλον;

Σ
ήµερα, περισσότερο από ποτέ, το 
κριτήριο επιλογής του τρόπου που 
θα ζεστάνουµε τον χώρο µας είναι 
οικονοµικό. Ωστόσο, κατά τη δι-
άρκεια της επιλογής όλοι θα πρέ-
πει να γνωρίζουν κάποια βασικά 

συγκριτικά στοιχεία.
Ειδικότερα, συστήµατα που θερµαίνουν µε τη 

χρήση ηλεκτρικής ενέργειας παράγουν περισσό-
τερα τεχνητά ηλεκτροµαγνητικά πεδία, και τοπικά 
αλλά και µέσω των καλωδιώσεων της ∆ΕΗ, και ρυ-
παίνουν το περιβάλλον, αφού η παραγωγή ρεύ-
µατος στη χώρα µας γίνεται ακόµη κυρίως µε την 
καύση λιγνίτη.

Από την άλλη, συστήµατα που λειτουργούν µε 
καύση ορυκτών ή «ανανεώσιµων» καυσίµων παρά-
γουν διοξείδιο του άνθρακα, µικροσωµατίδια κ.ά. 
που ρυπαίνουν την ατµόσφαιρα και το εσωτερικό 
των κατοικιών, ειδικά όταν δεν υπάρχει στεγανό-
τητα και επαρκής εξαερισµός.

Τα συστήµατα θερµού αέρα θερµαίνουν ανοµοι-
όµορφα και χρειάζονται τακτική συντήρηση/καθα-
ρισµό από µικρόβια και µικροσωµατίδια.

Σε κάθε περίπτωση, στην επιλογή, εκτός από 
το κόστος καύσης αυτό καθαυτό, θα πρέπει κανείς 
να λάβει υπόψη του το αρχικό κόστος κτήσης και 
τα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης. Επίσης, κά-
ποια συστήµατα µπορεί να χρησιµοποιηθούν και 
για ψύξη, οπότε σας ανακουφίζουν από ενδεχό-
µενα έξοδα αγοράς ξεχωριστού εξοπλισµού ψύξης.

Οι τιµές των διαφόρων καυσίµων, που καθο-
ρίζουν το κόστος λειτουργίας του συστήµατος, µε-
ταβάλλονται συνεχώς, ανάλογα µε τις υπάρχουσες 
συνθήκες και τη διαθεσιµότητα. Αναλογιστείτε τις 
προοπτικές που έχει το είδος του κάθε καυσίµου 
στη χώρα µας µακροπρόθεσµα.

Απάντηση στο ερώτηµα «τι είναι πιο οικονο-
µικό;» δεν υπάρχει, ωστόσο το πόσο θα µας κοστί-
σει η θέρµανσή µας –όσον αφορά την κατανάλωση 
καυσίµου και όχι την αρχική εγκατάσταση– έχει να 
κάνει µε τρεις βασικούς παράγοντες:

1. Τις ανάγκες θέρµανσής µας σε kWh.
2. Την ποσότητα του καυσίµου που θα χρεια-

στεί να καταναλώσουµε για να καλύψουµε τις πα-
ραπάνω ανάγκες.

3. Την τιµή κάθε καυσίµου, η οποία, σε συν-
δυασµό µε την απόδοση του συστήµατός µας (π.χ. 
του καυστήρα πετρελαίου), θα µας δώσει το συνο-
λικό κόστος που απαιτείται για τη θέρµανσή µας.

Κυριότεροι τύποι ηλεκτρικής θέρµανσης είναι 
τα ηλεκτρικά καλοριφέρ, οι θερµάστρες, οι θερµο-
ποµποί, τα θερµαντικά πάνελ, οι θερµοσυσσωρευ-
τές, οι ηλεκτρικοί λέβητες, τα αερόθερµα και τα 
κλιµατιστικά. Το κυριότερο πλεονέκτηµά της είναι 
ότι δεν υπάρχει ανάγκη αποθήκευσης καυσίµου, 
ενώ έχει µικρές ανάγκες συντήρησης εξοπλισµού.

Από την άλλη, τα αερόθερµα και τα κλιµατι-
στικά, που είναι ευρέως διαδεδοµένα, παράγουν 
θερµό και ξηρό αέρα, σε κάποιες περιπτώσεις πα-
λιάς τεχνολογίας είναι θορυβώδη, θερµαίνουν α-
νοµοιόµορφα τον χώρο και αυτός κρυώνει γρήγορα 
µετά τη διακοπή της λειτουργίας τους.

Η ενδοδαπέδια θέρµανση, που χρησιµοποιεί 
ηλεκτρικές αντιστάσεις αντί για σωληνώσεις νερού, 
είναι πιθανό να δηµιουργεί υψηλά ηλεκτροµαγνη-
τικά πεδία µε τα οποία ερχόµαστε σε άµεση επαφή. 
Εξαίρεση αποτελεί η ενδοδαπέδια θέρµανση µε 
θωρακισµένους ηλεκτροφόρους αγωγούς (µηδε-
νίζουν τα ηλεκτρικά πεδία εναλλασσόµενου ρεύ-
µατος) και διπλού πυρήνα (twin-core – µειώνουν 
τα µαγνητικά πεδία εναλλασσόµενου ρεύµατος).

Οι θερµοσυσσωρευτές διαθέτουν αντιστάσεις 
που φορτίζονται κατά τη διάρκεια της νύχτας θερ-
µαίνοντας τα υλικά µεγάλης θερµικής µάζας που 
περιέχουν τα πυρότουβλα, τα οποία µετά αποδί-
δουν τη θερµότητα στον χώρο µε τη µορφή υπέ-
ρυθρης ακτινοβολίας, που θεωρείται η πιο υγιεινή 
µορφή θερµότητας.

Όπως και οι θερµοσυσσωρευτές, τα πάνελ παρά-
γουν υπέρυθρη ακτινοβολία µακρού κύµατος, ενώ, 
σε αντίθεση µε τους θερµοσυσσωρευτές, αποδίδουν 
άµεσα τη θερµότητα όποτε ακριβώς τη χρειάζεστε.

Η καύση πετρελαίου, φυσικού αερίου, ξύλου, 
pellets κ.λπ. για την παραγωγή θερµικής ενέργειας 
γίνεται µε τη δέσµευση οξυγόνου και την παρα-
γωγή διοξειδίου του άνθρακα, µικροσωµατιδίων 
και άλλων ρύπων.

Αν επιλέξετε καυστήρα και λέβητα πετρελαίου, θα 
πρέπει να λάβετε υπόψη σας ότι έχει υψηλό κόστος 
αγοράς εξοπλισµού (καυστήρας, λέβητας, σωληνώ-

σεις, καλοριφέρ κ.λπ.), καταλαµβάνει µεγάλο ωφέ-
λιµο χώρο, έχει υψηλό κόστος λειτουργίας, ασταθές 
κόστος καυσίµου και τακτική ανάγκη συντήρησης.

Το φυσικό αέριο σε σχέση µε το πετρέλαιο είναι 
προς το παρόν φτηνότερο περίπου έως και 30%, 
είναι συνεχώς διαθέσιµο, οπότε δεν χρειάζεται να 
το προαγοράσετε και να το αποθηκεύσετε, ενώ έχει 
γρηγορότερη απόκριση στη ρύθµιση θερµοκρασίας. 
Ωστόσο, ακόµη το δίκτυο διανοµής είναι περιορι-
σµένο, έχει µηνιαίο πάγιο ακόµη και τους καλο-
καιρινούς µήνες και το κόστος του καυσίµου είναι 
µεταβαλλόµενο.

Υπάρχουν και οι καυστήρες και λέβητες βιοµά-
ζας, που καίνε ξύλο, pellets κ.ά. Η βιοµάζα θεωρεί-
ται ανανεώσιµη πηγή ενέργειας γιατί ό,τι κόβεται 
µπορεί να ξαναφυτευτεί, έχει χαµηλότερο κόστος 
κατανάλωσης από πετρέλαιο και φυσικό αέριο και 
σχετικά µικρό κόστος λειτουργίας (ανάλογα µε το 
είδος). Τα µειονεκτήµατα αυτής της λύσης είναι η 
ανάγκη ύπαρξης σηµαντικού χώρου για τον καυ-
στήρα και τον λέβητα, ενώ απαιτεί και αποθηκευ-
τικό χώρο. Επιπρόσθετα, αν στην καύση χρησιµο-
ποιούνται pellets ή ξύλα χαµηλής ποιότητας, υ-
πάρχει µεγάλο κόστος συντήρησης και απαιτείται 
τακτικό καθάρισµα.

Τέλος, προσφιλής λύση είναι η µετατροπή του 
συµβατικού τζακιού σε ενεργειακό. Τι είναι το ε-
νεργειακό τζάκι; Ένα τζάκι µε πολύ υψηλότερη α-
πόδοση από το συµβατικό, επειδή εκµεταλλεύεται 
τη ροή του ζεστού αέρα που δηµιουργείται από την 
καύση του ξύλου µέσα στον θερµοθάλαµο που πε-
ριβάλλει την εστία του. Έχει µικρότερη και ελεγχό-
µενη κατανάλωση ξύλου από το συµβατικό, ενώ η 
ροή του αέρα µπορεί να είναι είτε φυσική (απλό ε-
νεργειακό τζάκι) είτε µηχανική (αερόθερµο τζάκι). 
Η συνήθης λειτουργία του είναι µε την πόρτα κλει-
στή, µε αποτέλεσµα αύξηση της θερµοκρασίας και 
καλύτερη καύση. Μπορεί να συνδεθεί µε το υπάρ-
χον σύστηµα θέρµανσης του σπιτιού, δηλαδή µε τον 
λέβητα και µε το σύστηµα διανοµής ζεστού νερού. 
Πριν από οποιαδήποτε εργασία απαιτείται µελέτη 
του χώρου από ειδικό. Στα πλεονεκτήµατά του συ-
γκαταλέγεται το ότι ζεσταίνει τους τοίχους του σπι-
τιού και, µόλις σβήσει, ο χώρος παραµένει ζεστός, 
αντίθετα απ’ ό,τι ισχύει µε ένα συµβατικό τζάκι.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑ -
ΘΕΡΜΑΝΣΗ

Όλα για 
τη θέρµανση



Φυσικό Αέριο:  
Ζεσταθείτε χωρίς να «το πληρώσετε ακριβά»

ΚΕΝΤΡΙΚΗ  ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΜΕ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Η χρήση του φυσικού αερίου στην κεντρική θέρµανση αποτελεί 
σήµερα µια σηµαντική λύση για κάθε νοικοκυριό αφού µπορεί να 
υπάρχει η ταυτόχρονη παροχή θέρµανσης και ζεστού νερού (µε 
απαραίτητη την παρουσία boiler).
Η µετατροπή της εγκατάστασης θέρµανσης για χρήση φυσικού 
αερίου είναι εύκολη οικονοµική και συµφέρουσα. Με την τήρηση 
των προβλεπόµενων κανονισµών, αρκεί µόνο η αντικατάσταση 
του καυστήρα, εργασία εύκολη και απλή που µπορεί να πραγ-
µατοποιηθεί ακόµα και κατά την διάρκεια του χειµώνα χωρίς να 
δηµιουργούνται προβλήµατα στα διαµερίσµατα που εξυπηρε-
τούνται.
Οι περιοδικοί ανεφοδιασµοί, οι δυσάρεστες οσµές και η εξοικο-
νόµηση χώρου για την εγκατάσταση δεξαµενών αποθήκευσης 
αποτελούν πλέον παρελθόν καθώς η παροχή φυσικού αερίου 
είναι συνεχής ενώ δεν απαιτείται αποθήκευση του καυσίµου. 
Παράλληλα, απλοποιείται η χρήση και η διαχείριση αφού ο κα-
ταναλωτής έχει άµεση πληροφόρηση για την ποσότητά καυσίµου 
που έχει καταναλώσει.
Όσον αφορά στο κόστος µετατροπής των συσκευών είναι χαµη-
λότερο από αυτό των υπόλοιπων εναλλακτικών καυσίµων κα-
θώς απαιτείται µόνο η αντικατάσταση του καυστήρα.
Κίνητρα προς τους καταναλωτές όπως τα  δωρεάν τέλη σύνδε-
σης και η χρηµατοδότηση εσωτερικής εγκατάστασης καθιστούν 
ακόµη πιο οικονοµικό το φυσικό αέριο.

Επιπλέον το φυσικό αέριο κοστίζει λιγότερο σε σχέση µε τις 
ανταγωνιστικές µορφές ενέργειας και διακρίνεται για την υψηλή 
ενεργειακή του απόδοση και για τις περιορισµένες επιπτώσεις 
στο περιβάλλον, αφού η καύση του δεν αφήνει ίχνη και υπολείµ-
µατα, ούτε παράγει ενώσεις θείου που συνιστούν µία από τις ση-
µαντικότερες αιτίες ρύπανσης. 

ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΜΕ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Με την αυτόνοµη θέρµανση εξασφαλίζεται οικονοµία και ελευ-

θερία, πλεονεκτήµατα που γίνονται πιο εµφανή µε τη χρήση του 
φυσικού αερίου.
Η επιλογή µιας αυτόνοµης εγκατάστασης µε τη χρήση φυσικού 
αερίου επιτρέπει την εγκατάσταση λεβήτων που συνδυάζουν τη 
θέρµανση µε την παραγωγή ζεστού νερού στις αναγκαίες ποσό-
τητες διαθέτοντας ελάχιστο χώρο.

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΚΑΙ ∆ΩΡΕΑΝ ΤΕΛΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ
Από τα µέσα Σεπτεµβρίου, οι ΕΠΑ προσφέρουν χρηµατοδότηση 
για τη µετατροπή της εσωτερικής τους εγκατάστασης για κεντρι-
κή ή αυτόνοµη σύνδεση, ανεξαρτήτως ισχύος. Το ποσό χρηµατο-
δότησης µπορεί να ανέλθει ακόµη και στο ποσό των €12.300 για 
κεντρικές θερµάνσεις, ενώ ιδιαίτερα ευνοϊκή είναι η περίοδος 
που προβλέπει το πρόγραµµα για την αποπληρωµή του χρη-
µατοδοτούµενου ποσού, που είναι 2 ή 3 έτη ανάλογα την περί-
πτωση. Η προσφορά ισχύει για υπογραφή σύµβασης σύνδεσης 
και παροχής φυσικού αερίου µέχρι και τις 31 Οκτωβρίου 2016. 
Παράλληλα, νοικοκυριά κι επαγγελµατίες κερδίζουν στο κόστος 
σύνδεσης µε το δίκτυο φυσικού αερίου, καθώς η εταιρεία προ-
χωρά σε εκπτώσεις που ξεκινούν από το 50% και µπορεί να φτά-
σουν ως την πλήρη απαλλαγή του πελάτη από το συγκεκριµένο 
κόστος. ∆ικαίωµα χρήσης αυτής της προσφοράς έχουν όσοι κα-
ταναλωτές υπογράψουν σύµβαση σύνδεσης και παροχής φυσι-
κού αερίου µέχρι και τις 18 Νοεµβρίου 2016.

Αντίθετα στο ρεύµα πάει το φυσικό αέριο, το οποίο αναδεικνύεται στο φθηνότερο καύσιµο για τη φετινή περίοδο καθώς όχι µόνο «πιάνει» φέτος τη 
χαµηλότερη τιµή των τελευταίων έξι ετών  αλλά µια σειρά από προσφορές, επιδοτήσεις και επενδύσεις για την επέκταση δικτύου το καθιστούν ως το 

πλέον «κοινωνικό» καύσιµο. Η τιµή του ξεκινά από τα 4,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα και τα νοικοκυριά κερδίζουν 44% εξοικονόµηση για θέρµανση, ζεστό 
νερό και µαγείρεµα σε σύγκριση µε το πετρέλαιο θέρµανσης το οποίο αναµένεται να αυξηθεί πάνω από 10% εξαιτίας του ΕΦΚ και του ΦΠΑ.
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Τι είπε ο πρόεδρος 
των ΕΛ.ΠΕ. 
Ευστάθιος Τσοτσορός 
για την αγορά και 
τις επενδύσεις στο 
συνέδριο του ΙΕΝΕ.

Τ
ην υλοποίηση επενδυτικού προ-
γράµµατος συνολικού ύψους 750 
εκατ. ευρώ έως 1 δισ. ευρώ από 
τον Όµιλο Ελληνικά Πετρέλαια 
(ΕΛ.ΠΕ.) για την επόµενη πεντα-
ετία ανακοίνωσε ο πρόεδρος των 

ΕΛ.ΠΕ. Ευστάθιος Τσοτσορός κατά την οµιλία του 
στο 21ο Εθνικό Συνέδριο του Ινστιτούτου Ενέρ-
γειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ), µε θέµα 
«Επενδύοντας στην ενέργεια, σε ένα ασταθές οικο-
νοµικό και γεωπολιτικό περιβάλλον».

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Τσοτσορός, 
η σηµαντική κερδοφορία του οµίλου µε EBITDA 
758 εκατ. ευρώ το 2015 θα συνεχιστεί και το 2016, 
µε πρόβλεψη για κέρδη έως 700 εκατ. ευρώ, παρά 
τα χαµηλά διεθνή περιθώρια και τις δυσµενείς συν-
θήκες στην εγχώρια αγορά.

Στην οµιλία του ο πρόεδρος του Οµίλου ΕΛ.ΠΕ. 
αναφέρθηκε στο αρνητικό οικονοµικό περιβάλλον 
και στις ραγδαίες αλλαγές που συντελούνται διε-
θνώς, στη γεωπολιτική αστάθεια, ιδιαίτερα στην πε-

ριοχή της ΝΑ Ευρώπης, αλλά και στον ενεργειακό 
µετασχηµατισµό και στη µετα-πετρελαϊκή εποχή.

«Ο όµιλος υλοποίησε ένα ευρύ επενδυτικό πρό-
γραµµα εκσυγχρονισµού των διυλιστηρίων Ελευσί-
νας και Θεσσαλονίκης και βελτίωσης της απόδοσης 
του διυλιστηρίου Ασπροπύργου, που ανέρχεται στο 
ύψος των 2,5 δισ. ευρώ περίπου, το οποίο του εξα-
σφάλισε την ανταγωνιστική παρουσία την περίοδο 
που διανύουµε» δήλωσε ο πρόεδρος της εταιρείας.

Αναλύοντας τη στρατηγική του οµίλου για την 
περίοδο 2016-2021, ο κ. Τσοτσορός έθεσε ως βα-
σικούς στόχους:

• Την παραµονή των διυλιστηρίων στο 25% των 
πρώτων µονάδων του ανταγωνισµού, µε συνεχείς 
παρεµβάσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης 
και ενσωµάτωσης νέων τεχνολογιών και τεχνογνω-
σίας, για τις οποίες θα δαπανηθούν 400 εκατ. ευρώ.

• Την αναµόρφωση της εµπορικής πολιτικής 
µε στόχο τη διεύρυνση της παρουσίας του οµίλου 
και στην εσωτερική, αλλά κύρια στην εξαγωγική 
αγορά πετρελαιοειδών, όπου εκτιµάται ότι θα κα-

τευθύνεται περίπου το 70% της παραγωγής. Ταυ-
τόχρονα, διερευνάται συστηµατικά και η είσοδος 
σε νέες αγορές.

• Την υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου προ-
γράµµατος διεύρυνσης της παρουσίας, αλλά και 
µετασχηµατισµού των µορφών και της επιχειρησι-
ακής δράσης των µονάδων πώλησης, καθώς µέχρι 
το 2030 τα κέρδη εκτός προϊόντων πετρελαιοειδών 
(NFR) θα αποτελούν το 50% των συνολικών κερδών 
των πρατηρίων καυσίµων, σύµφωνα µε εκτιµήσεις.

• Τον σχεδιασµό των επενδυτικών δράσεων και 
του προσδιορισµού των µεσοπρόθεσµων στόχων 
για αυξηµένη συµµετοχή στις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας (ΑΠΕ), στην ηλεκτρική ενέργεια και στο 
φυσικό αέριο, όπου ήδη τα ΕΛ.ΠΕ. έχουν σηµα-
ντική παρουσία.

• Την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδιασµού 
αναφορικά µε την έρευνα και παραγωγή υδρογοναν-
θράκων, για τη συµµετοχή και την εκµετάλλευση 
επιχειρηµατικών ευκαιριών σε συνεργασία µε κο-
ρυφαίους διεθνείς εξειδικευµένους οµίλους.

Καταλήγοντας στην οµιλία του στο ΙΕΝΕ, ο κ. 
Τσοτσορός εµφανίστηκε αισιόδοξος για την µελλο-
ντική πορεία του Οµίλου ΕΛ.ΠΕ., υπό την προϋπό-
θεση ότι θα συνεχιστεί απαρέγκλιτα η επιχειρηµα-
τική δράση στην κατεύθυνση της εξωστρέφειας, της 
διαρκούς ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας, της 
τεχνολογίας και της τεχνογνωσίας και της έγκαι-
ρης και αποτελεσµατικής προσαρµογής στον συ-
ντελούµενο ενεργειακό µετασχηµατισµό της Ε.Ε., 
στο πλαίσιο της βιώσιµης οικονοµικής και κοινω-
νικής ανάπτυξης µε επίκεντρο τον άνθρωπο και την 
προστασία του περιβάλλοντος.

Επενδύσεις 
1 δισ. ευρώ 
από τα ΕΛ.ΠΕ. 
στην πενταετία

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑ -
ΘΕΡΜΑΝΣΗ

Ο νοµός 4342 (ΦΕΚ 143Α 19/11/15) ενσωµατώνει στο Ελληνικό δίκαιο 
την οδηγία 2012/27/ΕΕ που άφορα την ενεργειακή απόδοση των 

κτιρίων .
Μέσα στο πλαίσιο µέτρων για την προώθηση της εξοικονόµησης ενέρ-
γειας προβλέπεται υποχρεωτικά και η µέτρηση 
της πραγµατικής κατανάλωσης ενέργειας θέρ-
µανσης ή ψύξης (άρθρο 11 παρ. 4,5).
Συγκεκριµένα ο νοµός επιβάλει σε όλα τα κτίρια 
που η θέρµανση παρέχεται από κεντρικό λέβητα, 
να τοποθετηθούν συσκευές µέτρησης (θερµιδο-
µετρητές) για τη µέτρηση της πραγµατικής κατα-
νάλωσης ενέργειας θέρµανσης και την κατανοµή 
της δαπάνης ανάµεσα στα διαµερίσµατα. 
Οι θερµιδοµετρητές, ανάλογα µε τη διάταξη των 
σωληνώσεων θέρµανσης του κτιρίου,  µπορεί 
να είναι ατοµικοί ανά διαµέρισµα (για κτίρια µε 
αυτόνοµη θέρµανση) ή ανά σώµα καλοριφέρ (για 
κτίρια χωρίς αυτόνοµη θέρµανση).      
Για τις πολυκατοικίες που δεν έχουν αυτονοµία οι 
θερµιδοµετρητές  µπορούν να συνδυαστούν µε 
θερµοστατικούς διακόπτες  σε κάθε σώµα καλοριφέρ και να αναβαθµι-
στεί η κεντρική θέρµανση σε αυτόνοµη θέρµανση.

Οι θερµιδοµετρητές που θα τοποθετηθούν θα πρέπει να έχουν όλα τα 
απαιτούµενα πιστοποιητικά και να πληρούν όλες τις απαιτούµενες προ-
διαγραφές της ΕΕ. και θα πρέπει να τοποθετηθούν έως 31/12/2016 σε 
όλα τα κτίρια µε κεντρική θέρµανση.
Η µέτρηση της πραγµατικής κατανάλωσης και η κατανοµή των δα-

πανών θέρµανσης ανάµεσα στα διαµερίσµατα είναι µια εργασία που 
απαιτεί γνώση, εµπειρία, εξειδίκευση, επιµέλεια και τεχνογνωσία από 
την εταιρεία που θα την αναλάβει. Η εταιρεία που θα αναλάβει τη τοπο-
θέτηση, τη µέτρηση και την κατανοµή δαπανών θέρµανσης πρέπει να 

εξασφαλίζει και να εγγυάται για:
•  Την ορθή τοποθέτηση των θερµιδοµετρητών 

σύµφωνα µε τις απαιτούµενες προδιαγραφές 
και οδηγίες του κατασκευαστή και  της ΕΕ

•  Τον έλεγχο καλής λειτουργιάς των θερµι-
δοµετρητών, την άµεση διαπίστωση τυχόν 
βλαβών και την άµεση ενηµέρωση του δια-
µερίσµατος και του διαχειριστή του κτιρίου 
για τυχόν βλάβες και την ταχυτάτη αποκατά-
σταση της βλάβης.

•  Την αδιάβλητη και ταυτόχρονη συλλογή µετρή-
σεων από όλους τους θερµιδοµετρητές του κτι-
ρίου σε οποιοδήποτε χρόνο απαιτηθεί.

• Τον επιµερισµό των δαπανών µε ατοµικό λο-
γαριασµό για κάθε διαµέρισµα που θα περιλαµ-
βάνει ανάλυση για την ενέργεια που κατανάλωσε 

το διαµέρισµα αλλά και πληροφορίες για τη συνολική κατανάλωση του 
κτηρίου.
Η ENERGY CYCLE πρωτοπόρος εταιρεία στο τοµέα της µέτρησης 
και κατανοµής δαπανών θέρµανσης και ψύξης έχει εφαρµόσει 
από το 2002 σε περισσότερα από 1.500 κτίρια και παραπάνω από 
16.000 διαµερίσµατα τη θερµιδοµέτρηση σύµφωνα µε τις οδηγί-
ες και προδιαγραφές της ΕΕ που ισχύουν και στη χώρα µας από 
19/11/2015.  

  
 

Υποχρεωτικοί οι θερµιδοµετρητές σε πολυκατοικίες  
µε κεντρική θέρµανση 

ΝΕΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ

Η ENERGY CYCLE έχει 
εφαρµόσει από το 2002 σε 

περισσότερα από 1.500 κτίρια 
και παραπάνω από 16.000 δια-
µερίσµατα τη θερµιδοµέτρηση 

σύµφωνα µε τις οδηγίες και 
προδιαγραφές της ΕΕ που 
ισχύουν και στη χώρα µας 

από 19/11/2015.  

«Η µέτρηση της πραγµατική κατανάλωσης και η 
κατανοµή των δαπανών θέρµανσης είναι µια ερ-
γασία που απαιτεί γνώση, εµπειρία, εξειδίκευση, 
επιµέλεια και τεχνογνωσία από την εταιρεία που 
θα την αναλάβει».
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Αλλάζουν οι 
ισορροπίες στην αγορά 
µετά τη δυναµική 
είσοδο ανεξάρτητων 
προµηθευτών στη 
λιανική. Τα µερίδια 
ανά προµηθευτή τον 
προηγούµενο µήνα, οι 
κατηγορίες «παικτών», 
οι εξελίξεις στη ζήτηση 
και τα µερίδια στην 
παραγωγή.

Η «ηλεκτρική» 
καρέκλα της ενέργειας

• Aυτονοµ ία, 
άνεση
και οικονοµ ία
(έως και 40%)
• ∆ίκαιη και 
αξιόπιστη 
κατανοµ ή δαπανών
θέρµ ανσης
• Συµ βατό µ ε όλα
τα καύσιµ α
(φυσικό αέριο, πετρέλαιο)
• Ασύρµ ατη συλλογή  
µ ετρήσεων

ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΕΩΣ ΚΑΙ 40%

τηλεφωνήστε

για ενηµέρωση

210 5053041

210 5057017

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ & ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Πετρουπόλεως 85, Ίλιον, • τηλ. 210 50 53 041  
fax: 210 5053049  e-mail: info@energycycle.gr

ΑΠΟΚΤHΣΤΕ AYTONOMIA
AΠΛΑ ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΑ 
ΧΩΡΙΣ ΜΕΡΕΜΕΤΙΑ

Siemens SET

ΚΤIΡΙΑ ΧΩΡΙΣ 
ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ

www.energycycle.gr

• Μέτρηση ενέργειας (KWh)
και όχι ωρών
• ∆ίκαιη
και αξιόπιστη
κατανοµ ή
δαπανών
• Εξοικονόµ ηση 
ενέργειας
• Γρήγορη και εύκολη 
τοποθέτηση

ANTIKATAΣΤΗΣΤΕ
ΤΗΝ ΩΡΟΜΕΤΡΗΣΗ

ΜΕ ΘΕΡΜΙ∆ΟΜΕΤΡΗΣΗ

ΚΤIΡΙΑ ME
ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ

Eξουσιοδοτηµένος συνεργάτης
της SIEMENS για το Siemens SET

Ο 
ανταγωνισµός ξαναµοιράζει 
την τράπουλα στην αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας, ει-
δικά στη συγκεκριµένη συ-
γκυρία, που όλοι ψάχνουν 
το φθηνότερο και προσπα-

θούν να εξοικονοµήσουν χρήµατα κόβοντας µε 
κάθε τρόπο από τα µεγάλα κονδύλια του προ-
ϋπολογισµού τους.

Η συνεχιζόµενη µείωση της κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας και η άνοδος των µερι-
δίων των ανεξάρτητων προµηθευτών, µε αντί-
στοιχη µείωση των µεριδίων της ∆ΕΗ, αποτε-
λούν τα κύρια χαρακτηριστικά της αγοράς που 
σταδιακά διαµορφώνουν το νέο τοπίο.

Ειδικότερα, µε βάση τα στοιχεία του Λει-
τουργού της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΛΑΓΗΕ) για τον Σεπτέµβριο, η ζήτηση ηλε-
κτρικού στο ηπειρωτικό –διασυνδεδεµένο– σύ-
στηµα µειώθηκε κατά 4,48% έναντι του ίδιου 
µήνα του 2015, ενώ το εννεάµηνο η πτώση δι-
αµορφώθηκε σε 2,34%.

Τον ίδιο µήνα, το µερίδιο της ∆ΕH ανήλθε 
σε 88,07%, µειωµένο κατά περίπου 2% έναντι 
του Αυγούστου, και των ανεξάρτητων παραγω-
γών σε 11,73%, µε την Ήρων (ΤΕΡΝΑ) να έχει 
την πρώτη θέση µεταξύ τους µε 3,14% και την 
Protergia (Μυτιληναίος) να µειώνει συνεχώς 
τη διαφορά από την πρώτη, µε 2,98%.

Στην αγορά λιανικής, από την ανάλυση των 
µεριδίων και των χαρακτηριστικών των εται-
ρειών που δραστηριοποιούνται σε αυτήν, πέραν 
της ∆ΕH, διαµορφώνονται τρεις βασικές κα-
τηγορίες παικτών.

Η πρώτη περιλαµβάνει εταιρείες που εκτός 
από προµηθευτές είναι και παραγωγοί ηλε-
κτρικής ενέργειας, µε έλεγχο ή συµµετοχή σε 
εργοστάσια φυσικού αερίου, δηλαδή Ήρων 
(ΤΕΡΝΑ), Protergia (Μυτιληναίος), Elpedison 
(ΕΛ.ΠΕ. - Edison - ΕΛΛΑΚΤΩΡ). Οι τρεις αυτές 
εταιρείες, µε τα πλεονεκτήµατα που τους προ-
σφέρει η συµµετοχή στην ηµερήσια αγορά ως 
παραγωγών, µπορούν να ασκούν επιθετική ε-
µπορική πολιτική, µε αποτέλεσµα το µερίδιό 

τους τον περασµένο µήνα να διαµορφωθεί σε 
8,64%.

Το κυριότερο πλεονέκτηµα των προµηθευ-
τών που είναι και παραγωγοί, σύµφωνα µε πρό-
σφατες δηλώσεις του Ευάγγελου Μυτιληναίου, 
είναι ότι η ίδια η αγορά τούς διασφαλίζει από 
τις διακυµάνσεις στις τιµές του φυσικού αερίου. 
Με τυχόν άνοδο της τιµής του, µπορεί να έχουν 
µειωµένα κέρδη από την εµπορία, αλλά µέσω 
της ηµερήσιας αγοράς στην οποία πωλούν την 
παραγωγή αυξάνουν τα έσοδα.

Στη δεύτερη κατηγορία είναι οι αµιγώς εται-
ρείες προµήθειας, που δεν παράγουν ηλεκτρική 
ενέργεια, αν και ορισµένες από αυτές προβαί-
νουν σε εισαγωγές ή ελέγχουν αµέσως ή εµµέ-
σως µονάδες ΑΠΕ. Στην κατηγορία αυτή ανή-
κουν πέντε εταιρείες (NRG, Voltera, Watt&Volt, 
Green, Novaera), µε συνολικό µερίδιο 2,85%.

Τέλος, στην τρίτη κατηγορία ανήκουν θυ-
γατρικές ∆ΕΚΟ ή µεγάλων καταναλωτών, οι 
οποίες δραστηριοποιούνται κυρίως στην τρο-
φοδοσία των δικών τους σηµείων κατανάλωσης 
(καταστηµάτων, παραγωγικών µονάδων). Στην 
κατηγορία αυτή ανήκουν οι εταιρείες προµή-
θειας του ΟΤΕ, των ΕΛΤΑ και οι δύο θυγατρι-
κές της ΤΙΤΑΝ, ΤΙΤΑΝ και Ιντερµπετόν, µε 
συνολικό µερίδιο 0,24%.

Σε ό,τι αφορά τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, όπως προαναφέρθηκε, τον Σεπτέµβριο 
συνεχίστηκε η πτώση µε -4,48% έναντι του 
Σεπτεµβρίου του 2015, ενώ εννεάµηνο µε εν-
νεάµηνο η πτώση είναι 2,34%. Η υψηλότερη 
µείωση καταγράφεται στη χαµηλή τάση (νοι-
κοκυριά, µικρές επιχειρήσεις), µε 11,59% τον 
Σεπτέµβριο και 7,32% το εννεάµηνο. Αντίθετα, 
άνοδος καταγράφεται στη µέση και υψηλή τάση, 
σε ποσοστά 7,95% και 14,61% τον Σεπτέµβριο 
και 6,52% και 9,64% το εννεάµηνο.

Από τα σχήµατα που συµµετέχουν στην 
αγορά παραγωγής, η ∆ΕH τον Σεπτέµβριο είχε 
ποσοστό 60,18%, οι µονάδες του Οµίλου Μυτι-
ληναίου το 10,49% (Κόρινθος Power 2,94%, Α-
λουµίνιο 2,95%, Protergia 4,6%), η Elpedison το 
5,26%, η Ήρων το 3,41% και οι ΑΠΕ το 20,67%.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑ -
ΘΕΡΜΑΝΣΗ



Με το τέλος της ασυδοσίας για τους καναλάρχες να 
αποτελεί τον πυρήνα του κυβερνητικού αφηγήµατος, 
ήρθε το ΣτΕ και έκρινε αντισυνταγµατικό τον νόµο 
Παππά για την αδειοδότηση των καναλιών. Το 
συµπέρασµα είναι ξεκάθαρο. 
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  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Για µία ακόµη φορά η κυβέρνηση επιχείρησε να κά-
νει κάτι σωστό, τη ρύθµιση του τηλεοπτικού τοπίου, 
µε τρόπο όµως πρόχειρο και µε βασικό στόχο την 
προς όφελός της αλλαγή του συσχετισµού δυνάµε-
ων. Προσπάθησε να διορθώσει το λάθος µε λάθος, 
το αντισυνταγµατικό καθεστώς µε αντισυνταγµατικό 
νόµο, και η κατάσταση της γύρισε µπούµερανγκ. 

Είναι ένα στοιχείο, πάντως, το γεγονός ότι οι δικα-
στές του ΣτΕ φάνηκε να αντιδρούν στη συντονισµέ-
νη πίεση, πότε µε το µαστίγιο και πότε µε το καρότο, 
που δέχτηκαν από πλευράς κυβέρνησης. Και αυτό 
δεν είναι τυφλή ∆ικαιοσύνη αλλά πολιτική πράξη.

Σε κάθε περίπτωση, 

Μετά το αρχικό σοκ η κυβέρνηση βγήκε γρήγορα 
στην αντεπίθεση, σε µια αντίδραση που χαρακτηρί-
στηκε από ψυχραιµία και νηφαλιότητα. 

Τον τόνο είχε δώσει πρώτη µε δήλωσή της η κυβερ-
νητική εκπρόσωπος  Όλγα Γεροβασίλη.

 Μετά τη δήλωση Γεροβασίλη, πάντως, µπερ-
δευτήκαµε λίγο όσον αφορά το τι ακριβώς είχε 
αποφασίσει το ΣτΕ.

Στην πραγµατικότητα, αυτό που έγινε ήταν πως... 

Και πάλι καλά να λέµε που συγκρατήθηκε η 
κυβερνητική εκπρόσωπος, δεν το είχε σε τίποτα να 
ανακοινώσει την κατάργηση του ΣτΕ.

Ναι, γιατί όχι;

Για να είµαστε δίκαιοι, πάντως, 

Η µεγάλη, εµπνευσµένη από τα καλύτερα του Νίκου 
Ξανθόπουλου και της Μάρθας Βούρτση, στιγµή του 
ποιήµατος τόσο της Γεροβασίλη όσο και του Πολάκη 
ήταν η αναφορά στα 15.000 παιδάκια που δεν θα 
µπορέσουν να πάνε στον παιδικό σταθµό και των 
4.000 νοσηλευτών που δεν θα προσληφθούν επειδή 
θα επιστραφεί η πρώτη δόση από τα 250 εκατ. στους 
καναλάρχες. 

Ξεκαθαρίζοντας τα πράγµατα, 

Ακόµα πιο ξεκάθαρα,

Μετά την απόφαση του ΣτΕ υπήρξε αντικυβερνητική 
πανστρατιά. 

Επιβεβαιώνεται πλήρως πλέον πως...

…µε µια µικρή προσθήκη: 

Το κυβερνητικό ποίηµα, που συνοδεύτηκε από 
εξαγγελία νέας νοµοθετικής ρύθµισης από πλευράς 
κυβέρνησης για τις τηλεοπτικές άδειες, έφερε την 
οργισµένη αντίδραση ανθρώπων που κάτι παρα-
πάνω ξέρουν επί του θέµατος από τους κοινούς 
θνητούς.  

Συνεπώς, υπάρχει ήδη το know how πάνω στο 
οποίο θα πατήσει η κυβέρνηση. 

Το βασικό συµπέρασµα από την υπόθεση, λοιπόν, 
είναι το εξής:

Γενικά, ήταν µία εβδοµάδα στην οποία πηγαίναµε 
από παραλήρηµα σε παραλήρηµα, µε την αρχή να 
κάνει το αντικοµµουνιστικό του Άδωνη Γεωργιάδη 
σε οµιλία του στη Χίο. 

Όπως τόνισε στην οµιλία του: «[…] Πουθενά στον 
κόσµο η Αριστερά, η κοµµουνιστική Αριστερά δεν 
µιλάµε για τη Σοσιαλδηµοκρατία, δεν έχει ταιριάξει 
µε τη ∆ηµοκρατία. Η κοµµουνιστική Αριστερά, και 

Τελικά, ο συναγερµός έληξε µε την παρακάτω 
στιχοµυθία στο Twitter: 

Λήξις συναγερµού, λοιπόν. ∆ηλαδή κάτι µεταξύ 
αποδοχής της επίσηµης αντίδρασης του κόµµατος 
στα λεγόµενά του και επίδειξης ισχύος, εφόσον 
δίνεται το σύνθηµα για λήξη της επίθεσης. 

ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διάπλαση του ΚΚΕ και αυτοί οι 
άνθρωποι είναι κοµµουνιστές, όπου κυβέρνησε 
κυβέρνησε µε ολοκληρωτισµό. […] Αν πας 
Ρουµανία, Βουλγαρία, Λετονία, Εσθονία, Τσεχία, 
Ουγγαρία και πεις είσαι κοµµουνιστής σε βά-
ζουν φυλακή. Στην Ελλάδα όµως µόνο αν είσαι 
αριστερός είσαι καλός. Ααα, ο λαός δεν ξεχνά τι 
σηµαίνει ∆εξιά κτλ». 

Μια πρώτη σηµείωση είναι πως σε Βουλγαρία, 
Λετονία, Τσεχία, Εσθονία, Λετονία, Ρουµανία 
υπάρχουν κανονικά και µε τον νόµο κοµµουνι-
στικά κόµµατα. Άρα κάπως δύσκολο να σε βά-
λουν φυλακή αν δηλώσεις κοµµουνιστής. Από 
κει και πέρα, ήταν σαφές –και στον οµιλούντα– 
ότι αυτό που θα έµενε από τη συγκεκριµένη 
οµιλία ήταν πως… στον υπόλοιπο κόσµο τους 
κοµµουνιστές τους βάζουν φυλακή. 

Ο εκπρόσωπος της Ν∆ Γιώργος Κουµουτσάκος 
χαρακτήρισε λάθος τη συγκεκριµένη δήλωση 
Γεωργιάδη και στη συνέχεια έγινε στόχος 
σοσιαλµιντιακής επίθεσης από… φανατικούς 
Αδωνικούς. Ιδού µια τραβηγµένη ερµηνεία του 
τι έγινε.
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ρεπορτάζ

Μόνο υποθέσεις Ì πορούν 
να γίνουν κατά πόσο στις 28 
Οκτωβρίου 2011 αυτοί που 
προκάλεσαν τη Ì αταίωση 
της παρέλασης 
στη Θεσσαλονίκη είχαν 
τη δυνατότητα να καταλάβουν 
την εξουσία. Βέβαιο είναι ότι 
η κυβέρνηση Παπανδρέου 
δεν είχε πλέον κανέναν 
πολιτικό ή κατασταλτικό 
Ì ηχανισÌ ό να τη στηρίξει 
και δύο εβδοÌ άδες αργότερα 
έπεσε Ì ετά πολλών επαίνων.Όταν στις 15 Νοε Ì βρίου 2011 

η Γενική Αστυνο Ì ική ∆ιεύ-
θυνση Θεσσαλονίκης ανακοί-
νωνε τον σχη Ì ατισ Ì ό δικο-
γραφίας σε βάρος 17 ατό Ì ων 

για τα επεισόδια τα οποία είχαν οδηγήσει 
στη Ì αταίωση της παρέλασης, στο πολιτικό η-
Ì ερολόγιο είχαν ήδη περάσει «αιώνες» πολι-
τικού χρόνου από την 28η Οκτωβρίου, οπότε 
η εισαγγελέας υπηρεσίας Θεσσαλονίκης είχε 
παραγγείλει προκαταρκτική εξέταση. Ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου ήταν ήδη παρελθόν από τις 
11 Νοε Ì βρίου –Ì όλις είχε πάρει ψήφο ε Ì πι-
στοσύνης– και η χώρα έ Ì παινε σε κυβέρνηση 
συνασπισ Ì ού, που έ Ì εινε Ì ε την ίδια περίπου 
κο Ì Ì ατική συγκρότηση στην εξουσία Ì έχρι 
τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ τον Ιανουάριο του 2015.

Από τα 17 άτο Ì α που ταυτοποίησε η αστυ-
νο Ì ία ότι συ Ì Ì ετείχαν στα επεισόδια, τα 11 
ήταν από τον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ και της Α-
ΝΤΑΡΣΥΑ, 2 Ì έλη της κίνησης Αντινεοταξί-
τες, που ανήκει στον ακροδεξιό χώρο, και 4 ο-
παδοί του Ηρακλή. Αυτό επιβεβαίωσε άτυπα 
τη φη Ì ολογία ότι ο πρώτος που στις 28 Ο-
κτωβρίου 2011 γκρέ Ì ισε τα κιγκλιδώ Ì ατα, 
Ì ε αποτέλεσ Ì α να Ì πουν οι διαδηλωτές στον 
χώρο της παρέλασης και να προκαλέσουν τη 
Ì αταίωσή της, ήταν ο τότε βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Τάσος Κουράκης, ο οποίος στην πρώτη 
κυβέρνηση Τσίπρα διατέλεσε υφυπουργός 
Παιδείας. Το ότι υπήρχε ανά Ì ειξη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ το είχε πει εκείνη την η Ì έρα η αστυνο-
Ì ία στην ανακοίνωσή της, στην οποία, χωρίς 
να δίνει ονό Ì ατα, έκανε λόγο για «οργανω Ì έ-
νες ο Ì άδες ατό Ì ων που πρόσκεινται η Ì ία σε 
πολιτικό κό Ì Ì α και οι λοιπές σε κοινωνικούς, 
αθλητικούς και εθνικιστικούς χώρους».

Παρά το γεγονός ότι την επό Ì ενη Ì έρα 
προτάχθηκαν και καταδικάστηκαν οι αποδο-
κι Ì ασίες κατά του Προέδρου της ∆η Ì οκρα-
τίας, το πολιτικό γεγονός της η Ì έρας ήταν –
αλλά πέρασε στην αφάνεια– η για λίγες ώρες 
πλήρης κατάλυση κάθε έννοια τάξης και κρα-

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2011 
Η ΠΑΡΕΛΑΣΗ 
ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΓΙΝΕ
Πρώτη πρόβα εξουσίας για τον ΣΥΡΙΖΑ.

τικής εξουσίας στη Θεσσαλονίκη. Συγκεκρι-
Ì ένα:
ñ  Η πολιτική εξουσία, στο πρόσωπο του Προ-
έδρου της ∆η Ì οκρατίας, είχε αναγκαστεί να 
αποχωρήσει από τον χώρο.
ñ  Ο στρατός αποσύρθηκε και δεν έκανε πα-
ρέλαση.
ñ  Η αστυνο Ì ία δήλωσε ότι ήταν επιλογή της 
να Ì ην κάνει κάποια επιχείρηση, λέγοντας ότι 
«οι χώροι τέτοιων εκδηλώσεων, όπου τι Ì ώνται 
εθνικοί αγώνες και οι πεσόντες στο καθήκον, 
δεν Ì πορούν να αποτελούν πεδίο αστυνο Ì ι-
κής επιχείρησης αποκατάστασης τάξης».

Το κρυφό σχέδιο
Θα Ì πορούσε να καταληφθεί η εξουσία ε-
κείνη τη στιγ Ì ή; Σύ Ì φωνα Ì ε την ανακοί-
νωση της αστυνο Ì ίας, υπήρχαν οργανω Ì ένες 
ο Ì άδες και υπήρχε και σχέδιο. «Α Ì έσως Ì ετά 
την άφιξη του Προέδρου της ∆η Ì οκρατίας, οι 
οργανω Ì ένες αυτές ο Ì άδες ατό Ì ων, λειτουρ-
γώντας αιφνιδιαστικά, απέρριψαν βίαια τα κι-
γκλιδώ Ì ατα, απώθησαν τις αστυνο Ì ικές δυ-
νά Ì εις και Ì ετακινήθηκαν στο οδόστρω Ì α» 
αναφέρει η ανακοίνωση, στην οποία γίνεται 
λόγος για «χιλιάδες λαού» που ανταποκρίθη-
καν στις «προσκλήσεις και προτροπές τους να 
καταλάβουν τον χώρο όπου θα πραγ Ì ατοποι-
ούνταν η παρέλαση των τ Ì η Ì άτων».

Οι εκδηλώσεις δια Ì αρτυρίας στη Θεσ-
σαλονίκη ήταν Ì έρος Ì ιας οργανω Ì ένης πα-
νελλαδικής δια Ì αρτυρίας Ì ε στόχο να ανα-
δειχθεί το πρόβλη Ì α που αποτελούσε για τη 
χώρα η κυβέρνηση Παπανδρέου. ΌÌ ως Ì όνο 
στη Θεσσαλονίκη ξεπέρασε αυτό το οποίο 
έγινε στις άλλες πόλεις για όποιον διαβάσει 
τις ανταποκρίσεις εκείνης της η Ì έρας. Στη 
Θεσσαλονίκη οι οργανωτές βρέθηκαν αγκα-
λιά Ì ε Ì ια εξέλιξη που τους ξεπερνούσε, γιατί 
αναδείκνυε το αποδιαρθρω Ì ένο κράτος και 
έθετε το ζήτη Ì α της εξουσίας. Ήταν προφα-
νές ότι η κυβέρνηση Παπανδρέου δεν είχε 
Ì ηχανισ Ì ούς να τη στηρίξουν –όχι Ì όνο πο-

λιτικούς αλλά ούτε καν τους κρατικούς της 
καταστολής–, ό Ì ως οι αντίπαλοί της δεν Ì πο-
ρούσαν να το αναλύσουν και να δράσουν Ì ε 
βάση αυτό.

Ο ΣΥΡΙΖΑ πρόσφερε πλήρη κάλυψη στις 
δια Ì αρτυρίες πανελλαδικά και ειδικά στη δι-
α Ì αρτυρία της Θεσσαλονίκης, κάνοντας λόγο 
για «έναν περήφανο λαό που ήταν αντάξιος 
των καλύτερων αγωνιστικών παραδόσεων του 
λαού Ì ας» και τον «καλύτερο φόρο τι Ì ής» 
στην επέτειο, χωρίς Ì άλιστα να αποδοκι Ì άσει 
σαφώς τα συνθή Ì ατα κατά του Προέδρου Πα-
πούλια, τον οποίο οι διαδηλωτές είχαν χαρα-
κτηρίσει «προδότη». «Ήθελαν να Ì πει τέλος 
στον κατήφορο της χώρας» είπε τότε ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κό Ì Ì ατος.

Φέτος, πέντε χρόνια αργότερα, τις ίδιες 
Ì έρες, οι «53» του ΣΥΡΙΖΑ σε επίση Ì η τοπο-
θέτησή τους Ì ιλούν για έναν παρό Ì οιο κατή-
φορο και λένε ότι θέλουν «να κρατήσου Ì ε ζω-
ντανή την κοινωνία και τη δη Ì όσια λειτουρ-
γία της οικονο Ì ίας και της παραγωγής».

Στον πρώτο κατήφορο, στον οποίο οδη-
γούσε τη χώρα ο Γιώργος Παπανδρέου, είχε 
αναφερθεί ο Π. Σκουρλέτης, στον δεύτερο 
κατήφορο οδηγεί τη χώρα ο Αλέξης Τσίπρας 
αν απο Ì ακρύνει τον Π. Σκουρλέτη από το υ-
πουργείο Ενέργειας.

Για την ιστορία, οι «17» της δικογραφίας 
της 15ης Νοε Ì βρίου 2011 δεν έχουν προσα-
χθεί σε δίκη, τουλάχιστον Ì έχρι στιγ Ì ής.

growth
 & jobs

A t h e n s  H i l t o n  H o t e l

Γέφυρες 
από την εκπαίδευση  

στην απασχόληση

Τρίτη 1 Νοεµβρίου, 2016
Employment
Committee

A M E R I C A N - H E L L E N I C 
CHAMBER OF COMMERCE

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Tο Ελληνο-Αµερικανικό Εµπορικό Επιµελητήριο και η Επιτροπή Απασχόλησης στο πλαίσιο των δρά-
σεων αναφορικά µε το θεσµό της απασχόλησης, διοργανώνει την Τρίτη 1η Νοεµβρίου 2016 και ώρα 
16:00 την εκδήλωση «Γέφυρες από την εκπαίδευση στην απασχόληση» στο ξενοδοχείο Hilton 
Athens Hotel (Galaxy).

Στόχος της εκδήλωσης είναι η αποσαφήνιση και ανάδειξη της πρακτικής άσκησης, ως θεσµοθετηµένο 
µέσο για την ταχύτερη ένταξη των νέων στην απασχόληση και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους.

Θεµατικό Πλαίσιο
	 ● Η αποσαφήνιση της έννοιας της πρακτικής άσκησης
	 ● Η παρουσίαση του νοµικού πλαισίου
	 ● Η χρησιµότητα του θεσµού, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους interns
	 ● Η αναφορά των απαραίτητων δεξιοτήτων τόσο από την πλευρά της    
  ζήτησης εταιριών, όσο και της απόκτησής τους από τους νέους
	 ● Η παρουσίαση καλών πρακτικών και πρωτοβουλιών

Σκοπός της Εκδήλωσης
 ● Η κινητοποίηση των µεγάλων εταιριών 
 ● Η παρακίνηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
 ● Η διάχυση των καλών πρακτικών
 ● Η ενίσχυση των συνεργασιών ανάµεσα στην ακαδηµαϊκή και επιχειρηµατική κοινότητα

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤHΣ 

ΧΟΡΗΓΟΣ 

Για περισσότερες πληροφορίες:  
Σοφία Χαϊδόγιαννου | Τηλ.: 210 699.3559 (εσωτ. 23)
Email: s.xaidogiannou@institute.amcham.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΧΟΡΗΓΟI ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ





Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων (ΕΤαΕ) και η 
Eurobank υπέγραψαν δύο συµφωνίες συνολικού 
ύψους 230 εκατ. ευρώ που βελτιώνουν την πρό-
σβαση στη χρηµατοδότηση για τις µικρές και µε-

σαίες επιχειρήσεις της Ελλάδας. Οι συµφωνίες αυτές υποστη-
ρίζονται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Στρατηγικών Επενδύσεων 
(ΕΤΣΕ), βασικό πυλώνα του Επενδυτικού Σχεδίου για την Ευ-
ρώπη. Πρόκειται για το µεγαλύτερο ποσό που έχει επενδυθεί 
στην Ελλάδα µέχρι σήµερα, στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχε-
δίου για την Ευρώπη.

Η συµφωνία στο πλαίσιο του προγράµµατος εγγυήσεων 
COSME θα επιτρέψει στη Eurobank να κατευθύνει κεφάλαια 
ύψους 130 εκατ. ευρώ σε πάνω από 1.000 µικρές επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα, σε διάστηµα τριών ετών. Το ΕΤαΕ, µε τη στήριξη 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα παράσχει στη Eurobank εγ-
γυήσεις στο πλαίσιο του προγράµµατος COSME, κάτι που θα 
δώσει τη δυνατότητα στην τράπεζα να µειώσει σηµαντικά τις α-
παιτήσεις για παροχή εξασφαλίσεων.

Με τη συµφωνία στο πλαίσιο του προγράµµατος InnovFin, 
η Eurobank θα κατευθύνει δάνεια και µισθώσεις µε ευνοϊκούς 
όρους για καινοτόµες µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις για τα ε-
πόµενα δύο χρόνια. Η εγγύηση του ΕΤαΕ παρέχεται στο πλαί-
σιο της πρωτοβουλίας «EU InnovFin finance for Innovators», 
µε την οικονοµική υποστήριξη του «Ορίζοντας 2020», του προ-
γράµµατος της Ε.Ε. για την έρευνα και την καινοτοµία.

Στο πλαίσιο της συµφωνίας, η στήριξη της Ε.Ε. για τις και-
νοτόµες επιχειρήσεις στην Ελλάδα αναµένεται να δηµιουργή-
σει χαρτοφυλάκιο δανείων ύψους 100 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, 
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το ΕΤαΕ υπέγραψε στο πλαίσιο του προγράµµατος EaSI συµ-
φωνία µικροπίστωσης µε τη Eurobank για τη στήριξη µε 1,1 
εκατ. ευρώ µικροδανειοληπτών της Αττικής που αντιµετωπί-
ζουν προβλήµατα πρόσβασης σε δανεισµό, µέσω ενός προϊό-
ντος µικροπίστωσης. Το πρόγραµµα EaSI Guarantee ξεκίνησε 
τον Ιούνιο του 2015, χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και το διαχειρίζεται το ΕΤαΕ.

H Eurobank είναι η πρώτη ελληνική τράπεζα που συµ-
µετέχει σε δύο πρωτοβουλίες του ΕΤαΕ, στα προγράµµατα 
InnovFin και EaSI, οι οποίες είναι ενταγµένες στο Επενδυτικό 
Σχέδιο για την Ευρώπη και επικεντρώνονται στη στήριξη των 
καινοτόµων, πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, α-
ναφέρουν πηγές από την τράπεζα.

Η συµµετοχή της Eurobank στο InnovFin και στο EaSI, σε 
συνδυασµό µε τη συµφωνία που επίσης υπεγράφη και αφορά 
τη συµµετοχή της τράπεζας στο πρόγραµµα COSME –το οποίο 
επίσης εντάσσεται στο Επενδυτικό Σχέδιο για την Ευρώπη–, 
συνθέτουν ολοκληρωµένη πρόταση χρηµατοδότησης για τις 
ελληνικές επιχειρήσεις, µε ευκολότερη πρόσβαση και µειωµέ-
νες απαιτήσεις για την παροχή εξασφαλίσεων.

Το συνολικό ύψος των συµφωνιών (230 εκατ. ευρώ) που υ-
πέγραψαν τη ∆ευτέρα 24 Οκτωβρίου 2016 η Eurobank και το 
ΕΤαΕ είναι το µεγαλύτερο ποσό που έχει επενδυθεί στην Ελ-
λάδα στο πλαίσιο του Επενδυτικού Σχεδίου για την Ευρώπη. 
Οι νέες συµφωνίες της Eurobank µε το ΕΤαΕ έρχονται να προ-
στεθούν σε µια µακρά σειρά πρωτοβουλιών της τράπεζας για τη 
στήριξη των νέων και καινοτόµων µικρών και µεσαίων επιχει-
ρήσεων και την αντιµετώπιση της ανεργίας.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Νέες συµφωνίες 
Eurobank - ΕΤαΕ 
για χρηµατοδοτήσεις 
230 εκατ. ευρώ

Σύµφωνο Στρατηγικής Συνεργασίας µεταξύ ∆ΕΗ 
και CMEC υπεγράφη στο πλαίσιο των συζητή-
σεων υπό τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύµ-
βουλο της ∆ΕΗ, κ. Μ. Παναγιωτάκη, και τον κ. 

Zhang Chun. Το σύµφωνο προβλέπει τη συνεργασία των 
δύο εταιρειών για την εξέταση δυνατοτήτων για την από 
κοινού ανάπτυξη projects, στην Ελλάδα και στις γειτονι-
κές χώρες, στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από θερ-
µικές και υδροηλεκτρικές µονάδες και από ΑΠΕ, τον εκ-
συγχρονισµό υφιστάµενων µονάδων, καθώς και κάθε άλλου 
project στο οποίο θα συµφωνήσουν από κοινού η ∆ΕΗ και 
η CMEC.

Εξετάστηκε επίσης η πορεία υλοποίησης του Project 
Μελίτη. Και οι δύο πλευρές εξέφρασαν τη βούλησή τους 
για επίσπευση όλων των σχετικών διαδικασιών και συµφώ-
νησαν ότι το project αυτό θα αποτελέσει το «πρότυπο και 
οδηγό» για τις περαιτέρω συνεργασίες τους.

Με την ευκαιρία αυτή ο πρόεδρος της CMEC, κ. Zhang 
Chun, δήλωσε ότι προτείνει την ίδρυση κοινής εταιρείας 
µε τη ∆ΕΗ για την ανάπτυξη των συνεργασιών τους. Ανα-
κοίνωσε επίσης ότι στις προθέσεις της εταιρείας είναι η 

Κοινή εταιρεία 
συστήνουν ∆ΕΗ-CMEC

πραγµατοποίηση µεγάλης επένδυσης στην Ελλάδα για την 
κατασκευή µονάδας παραγωγής «έξυπνων µετρητών» σε 
συνεργασία µε τη ∆ΕΗ, για τη διάθεσή τους στην εγχώρια 
αλλά και στις ξένες αγορές.

Επίσης ανακοίνωσε ότι πολύ σύντοµα η CMEC θα ανοί-
ξει γραφείο της εταιρείας στην Αθήνα. Ο κ. Zhang Chun υ-
πογράµµισε ότι η προωθούµενη συνεργασία βασίζεται στο 
ισχυρό brand name που διαθέτει η ∆ΕΗ σε όλες τις χώρες 
της ευρύτερης περιοχής. Πρόσθεσε, δε, ότι η CMEC είναι 
ανοιχτή και σε συνεργασίες µε ελληνικές κατασκευαστικές 
εταιρείες, κάτι που θα έχει πολλαπλές ευεργετικές επιδρά-
σεις στην ελληνική οικονοµία και την απασχόληση.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και διευθύνων σύµ-
βουλος της ∆ΕΗ, κ. Μ. Παναγιωτάκης, καλωσόρισε τις 
προτάσεις της κινεζικής εταιρείας, τις οποίες θεώρησε θε-
τικές και που γι’ αυτό µπορούν να συµβάλουν αποφασι-
στικά στην περαιτέρω συνεργασία των δύο εταιρειών. Όπως 
επισήµανε, σε µια φάση ραγδαίων αλλαγών και ανακατα-
τάξεων στον τοµέα της ενέργειας στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη, συµβαδίζουν µε τους στόχους της ∆ΕΗ. Υπο-
γράµµισε, δε, ότι η µέχρι τώρα ειλικρινής συνεργασία και 
αλληλοκατανόηση, στο φόντο της επίσκεψης του πρωθυ-
πουργού στην Κίνα, αποτελεί πολύ θετική παρακαταθήκη 
και εγγύηση για το µέλλον της συνεργασίας των δύο εται-
ρειών.

H Chipita A.E. και η Impala Invest B.V. έλυσαν 
τη συνεργασία τους στην επένδυση και τη 
χρηµατοοικονοµική αναδιάρθρωση της Π.Γ. 
Nίκας ABEE. Στο πλαίσιο αυτό, η Chipita 

A.E. αναλαµβάνει εξολοκλήρου την υλοποίηση της επέν-
δυσης και του πλάνου αναδιάρθρωσης της αλλαντοβιοµη-
χανίας.

H κοινή απόφαση ελήφθη κατόπιν της διαπίστωσης 
των διαφορετικών στρατηγικών επιλογών για το µέλλον 
της Nίκας και σε πνεύµα απόλυτης συνεννόησης, µε τις 
σχέσεις των δύο εταιρειών να παραµένουν άριστες.

Μόνη η Chipita 
για τον Νίκα
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Στις αγορές για 250 εκατ. 
ευρώ η Wind Hellas

Housemarket (IKEA): 
Πού θα πάνε τα 40 εκατ. 
ευρώ του οµολογιακού

Το χρονοδιάγραµµα και τη χρήση των κεφαλαίων 
που αντλήθηκαν από την έκδοση του κοινού ο-
µολογιακού δανείου, ύψους 40 εκατ. ευρώ, α-
νακοίνωσε η Housemarket. Ειδικότερα, η 

Housemarket, µέλος του Οµίλου Fourlis, αναφορικά µε την 
έκδοση του κοινού οµολογιακού δανείου έως 40 εκατ. ευρώ, 
η οποία διενεργήθηκε µε ∆ηµόσια Προσφορά στην Ελλάδα 
µε καταβολή µετρητών την περίοδο από 28 έως 30 Σεπτεµ-
βρίου 2016, ενηµερώνει ότι προέκυψαν τα ακόλουθα:
1. Το οριστικό ύψος των αντληθέντων κεφαλαίων από 
την έκδοση του Κοινού Οµολογιακού ∆ανείου ανήλθε σε 
40.000.000 ευρώ.
2. Σύµφωνα µε το υπ’ αριθ. 364/04.10.2016 Πρακτικό του 
∆.Σ. της εταιρείας, εγκρίθηκε και επικυρώθηκε την ανωτέρω 
ηµεροµηνία η κάλυψη της έκδοσης του Κοινού Οµολογια-
κού ∆ανείου.
3. Οι τελικές δαπάνες της έκδοσης ανήλθαν σε 860.083 ευρώ. 
Υπενθυµίζεται, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο Ενηµερωτικό 
∆ελτίο, ότι οι δαπάνες έκδοσης δεν αφαιρούνται από τα συ-
νολικά αντληθέντα κεφάλαια της έκδοσης αλλά καλύπτονται 
εξολοκλήρου από την εταιρεία.
4. Τα συγκεκριµένα ανά κατηγορία χρήσης/επένδυσης προ-
οριζόµενα ποσά και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης των 
σκοπούµενων επενδύσεων έχει ως εξής: Σε κεφάλαιο κίνη-
σης θα κατευθυνθούν 21,5 εκατ. ευρώ, 5 εκατ. στην ανακαί-
νιση των καταστηµάτων ΙΚΕΑ, 2,1 εκατ. στην αναβάθµιση 
του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού των καταστηµάτων 
της αλυσίδας, 10,5 εκατ. στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 
της Trade Logistics AEBE και 0,9 εκατ. στην εγκατάσταση 
νέων µηχανογραφικών συστηµάτων για τη διαχείριση των 
λιανικών πωλήσεων.

Στην έκδοση οµολογιών, λήξεως 2021, µε στόχο τη συ-
γκέντρωση κεφαλαίων ύψους 250 εκατ. ευρώ προ-
χωρά η Crystal Almond S.à r.l., µητρική εταιρεία της 
WIND Hellas Telecommunications S.A. Σύµφωνα µε 

σχετική ανακοίνωση, η Crystal Almond θα προχωρήσει στην έκ-
δοση πενταετούς διάρκειας οµολογιών ύψους 250 εκατ. ευρώ, µε 
στόχο την αναχρηµατοδότηση υφιστάµενων υποχρεώσεων και 
τη χρηµατοδότηση επενδύσεων.

Η Wind Hellas φέρεται να επιδιώκει την αποπληρωµή οµο-
λόγων που είχαν εκδοθεί σε προγενέστερη ηµεροµηνία, ύψους 
175 εκατ. ευρώ, καθώς και την εξασφάλιση κεφαλαίων για την υ-
λοποίηση του επενδυτικού της προγράµµατος, που στοχεύει 
στην ενίσχυση της θέσης της στην αγορά και στην ενδυνάµωση 
του ισολογισµού της. Ανάδοχοι της οµολογιακής έκδοσης είναι η 
JP Morgan και η Citi.

Η απόφαση για έξοδο της εταιρείας στις αγορές µε στόχο την 
άντληση χρηµατοδότησης πάρθηκε στη βάση των ισχυρών απο-
τελεσµάτων της τηλεπικοινωνιακής εταιρείας για το 2016 και της 
επιστροφής της σε λειτουργική κερδοφορία και ανάπτυξη.

Ο Όµιλος FF Group εγκαινίασε, µέσα στον Οκτώ-
βριο, ένα νέο κατάστηµα Collective στο εµπο-
ρικό κέντρο ParkLake στο Βουκουρέστι. Πρό-
κειται για το πέµπτο κατά σειρά κατάστηµα 

Collective στο Βουκουρέστι, µε έκταση 575 τ.µ. Η συνο-
λική επένδυση για την ανάπτυξη του µοναδικού εµπορικού 
concept ξεπέρασε τα 500.000 ευρώ.

«Με το άνοιγµα του νέου καταστήµατος Collective στο 
ανατολικό τµήµα του Βουκουρεστίου εδραιώνουµε τη θέση 
µας στην πιο σηµαντική πόλη της Ρουµανίας, παραµένο-
ντας πιστοί στην υπόσχεσή µας να προσφέρουµε στους λά-
τρεις της µόδας το καλύτερο fashion mix από τα πιο αγα-
πηµένα και τα καλύτερα διεθνή brands. Παράλληλα, χαι-
ρόµαστε ιδιαίτερα που βλέπουµε το concept Collective να 
επεκτείνεται σηµαντικά, µε κάθε νέο κατάστηµα σε Ελλάδα 
και εξωτερικό να γίνεται ο απόλυτος προορισµός shopping» 

Η FF Group εγκαινίασε 
νέο Collective 
στο Βουκουρέστι

δήλωσε o Παύλος Καλαµαρίδης, Commercial Director, 
Activewear, Fashion Business Unit, Όµιλος FF Group.

Οι επισκέπτες του καταστήµατος µπορούν να ανακαλύ-
ψουν τις τελευταίες συλλογές από κορυφαία διεθνή brands, 
όπως: Calvin Klein Jeans, Armani Jeans, Boss Orange, G-
Star Raw, Converse, Franklin & Marshall, Juicy Couture, 
Nike, UGG Australia, Pepe Jeans London, Scotch & 
Soda Maison Scotch, Steve Madden, Ted Baker, Gant και 
Hamaki-Ho.

Στην περσινή χρήση (2015) η τηλεπικοινωνιακή εταιρεία 
πραγµατοποίησε κύκλο εργασιών 472 εκατ. ευρώ και EBITDA 
74,8 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα αξιολόγηση Β- και outlook «σταθερό» αποδίδει 
στη Wind Hellas ο οίκος αξιολόγησης Fitch Ratings, ενώ, για τα 
οµόλογα που εκδίδει, η σύσταση που αποδίδεται είναι ‘B(EXP)/
RR3. Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή του ο οίκος, η αξιολό-
γηση της Wind Hellas υποστηρίζεται από µια έµπειρη διοικητική 
οµάδα, µια σταθερή ελληνική αγορά τηλεπικοινωνιών και από τη 
θέση της τόσο στις προσφορές κινητής όσο και σταθερής. Τονίζει, 
δε, πως η Wind Hellas έχει µια κοινοπραξία µε τη Vodafone που 
επιτρέπει να µοιράζονται το κόστος και το δίκτυο 2G/3G.

Αυτοί οι παράγοντες αντισταθµίζονται από τις σηµαντικές 
προκλήσεις που έχουν βιώσει η εταιρεία και η ελληνική αγορά 
τηλεπικοινωνιών από την κρίση χρέους της Ελλάδας και από τον 
ισχυρό ανταγωνισµό από ΟΤΕ και Vodafone.

Συµφωνία χρηµατοδότησης συνολικού ύψους 
µέχρι 300 εκατ. ευρώ για τη στήριξη των ελληνι-
κών επιχειρήσεων υπέγραψαν η Εθνική Τράπεζα, 
η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και το Ευρωπαϊκό 
Ταµείο Επενδύσεων. Η συµφωνία χρηµατοδότησης βασί-
ζεται στην τιτλοποίηση επιχειρηµατικών απαιτήσεων στην 
οποία προχώρησε προ διµήνου η Εθνική Τράπεζα, εξασφα-
λίζοντας µε τον τρόπο αυτό σηµαντικά µειωµένο κόστος ά-
ντλησης κεφαλαίων για χρηµατοδότηση. Με βάση τις κινή-
σεις αυτές και τη συµφωνία που υπογράφηκε, το τελικό κό-
στος δανεισµού των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µειώνεται 
σηµαντικά.

Ο αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, υπεύθυνος της λειτουργίας 
της τράπεζας στην Ελλάδα, Jonathan Taylor, τόνισε, κατά τη 
υπογραφή της συµφωνίας, το ζωηρό ενδιαφέρον της ΕΤΕπ 
για τις µεσαίες επιχειρήσεις, που, όπως είπε, αποτελούν τον 
κορµό της ελληνικής οικονοµίας και τον πυρήνα των προ-
σπαθειών της ΕΤΕπ στην Ελλάδα. «Η συναλλαγή», είπε, 

Deal 300 εκατ. ευρώ 
Εθνικής Τράπεζας µε 
EBRD και Ευρωπαϊκό 
Ταµείο Επενδύσεων

«αποτελεί το πρώτο βήµα βοήθειας προς µια µεγάλη τρά-
πεζα για την επιστροφή της στις αγορές».

Ο διευθύνων σύµβουλος της Εθνικής Τράπεζας, Λεω-
νίδας Φραγκιαδάκης, υπογράµµισε ότι στην κρίσιµη αυτή 
στιγµή για την οικονοµία µας, στο µεταίχµιο µεταξύ ύφε-
σης και ανάκαµψης, είναι καθήκον όλων µας να κάνουµε ό,τι 
µπορούµε ώστε να φύγουµε από το µεταίχµιο αυτό προς τη 
µεριά της ανάπτυξης. «Η στρατηγική µας», τόνισε ο κ. Φρα-
γκιαδάκης, «αναφορικά µε τις επιχειρηµατικές χρηµατοδο-
τήσεις –για επιχειρήσεις όλων των µεγεθών– βασίζεται στα 
εξής σηµεία:
• Στη διαρκή διεύρυνση των χρηµατοδοτικών εργαλείων 
που προσφέρουµε στους πελάτες µε βάση τις ανάγκες τους.
• Στη συνεργασία µε υπερεθνικούς οργανισµούς για την αύ-
ξηση του µεγέθους και των δυνατοτήτων χρηµατοδότησης 
πέραν της εγχώριας αγοράς.
• Στη στήριξη νέων αγορών και προϊόντων που δίνουν πρό-
σβαση στις ελληνικές επιχειρήσεις στις αγορές χρήµατος 
και κεφαλαίου».
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Μια αλήθεια για την Αθηνά
Η κυρίαρχη εκδοχή για το διαζύγιο Ωνάση-Ντόντα ήταν ότι 
ο Βραζιλιάνος πρώην σύζυγος της χρυσής κληρονόµου ήταν 
άπιστος. Όµως ο «Guardian», που δεν είναι κίτρινη φυλ-
λάδα, υποστηρίζει ότι ο πραγµατικός λόγος έχει να κάνει µε 
την απληστία του Αλβάρο, που ήθελε ίση συµµετοχή στα 
πάντα. Το γεγονός ότι, παρά το προγαµιαίο συµβόλαιο που 
του εξασφαλίζει 11 εκατ. δολάρια (1 για κάθε χρόνο γάµου), 
διεκδικεί τη µισή περιουσία της Αθηνάς επιβεβαιώνει αυτό 
το σενάριο.

Ένα όριο για τη Μαντόνα
Πολλοί Αµερικανοί καλλιτέχνες έκαναν καµπάνια υπέρ της 
Χίλαρι Κλίντον, καθένας µε τον τρόπο του. Όµως η βασίλισσα 
της ποπ ξεπέρασε κάθε όριο, υποσχόµενη στοµατικό σεξ σε 
όποιον ψηφίσει την υποψήφια των ∆ηµοκρατικών για την 
Προεδρία των ΗΠΑ. Μάλιστα η Μαντόνα θύµισε στους θαυ-
µαστές της ότι αυτό είναι κάτι που κάνει καλά και έκτοτε η α-
ντισυµβατική πολιτική της παρέµβαση «τα σπάει». Την ξέ-
ρουν όλοι, παντού.

Ένα καρτούν για τον ΟΗΕ
Ήταν µια αµφιλεγόµενη απόφαση αυτή του ΟΗΕ να ανα-
κηρύξει την ηρωίδα ενός κόµικ, τη Wonder Woman, πρέ-
σβειρά του για την προώθηση των δικαιωµάτων των γυναι-
κών. Η πρωταγωνίστρια των κόµικ ανακηρύχθηκε επίτιµη 
πρέσβειρα των Ηνωµένων Εθνών σε µια τελετή στην οποία 
πήγε η ηθοποιός Λίντα Κάρτερ, που την ενσάρκωσε στην 
τηλεόραση. Οι αντιδράσεις πολλές. Και συνεχίζονται.

Μια λέξη για το Fb
Ο ιδρυτής του Facebook, Μαρκ Ζάκερµπεργκ, πιστεύει 
πραγµατικά στο δηµιούργηµά του. Και το αποδεικνύει µε τον 
τρόπο που το χρησιµοποιεί ο ίδιος. Όταν, για παράδειγµα, 
κάνει ανάρτηση την πρώτη λέξη που είπε η κόρη του, Μαξ, 
δεν κρύβει ότι γι’ αυτόν η χρήση του συγκεκριµένου µέσου 
είναι κοµµάτι της ζωής του. «Η Μαξ αγαπάει τον Μπιστ. Η 
πρώτη της λέξη: σκύλος» γράφει η λεζάντα της φωτογραφίας.

Μια αλλαγή για την Τζέσικα
Η συµµετοχή της στην τηλεοπτική σειρά «Sex and the 
City» της χάρισε δόξα, χρήµα και πολλές ευκαιρίες. Η 
51χρονη Αµερικανίδα ηθοποιός Σάρα Τζέσικα Πάρκερ ανέ-
λαβε διευθύντρια σύνταξης για τη σειρά SJP των εκδόσεων 
Hogarth και ψάχνει µυθιστορήµατα που θα γίνουν µπεστ 
σέλερ. Σαν Κάρι Μπράντσο στο «Sex and the City» ήταν αρ-
θρογράφος και συγγραφέας, οπότε ο ρόλος δένει µε τη νέα 
της ιδιότητα.

Ένας δισταγµός για το Νόµπελ
Ο Μποµπ Ντίλαν ακόµη παιδεύει τη Βασιλική Σουηδική Α-
καδηµία. Ο Αµερικανός τραγουδοποιός δεν έχει αναγνωρί-
σει επίσηµα το Νόµπελ του, αλλά στην ιστοσελίδα του στο 
Facebook, σε ανάρτηση για το νέο βιβλίο µε στίχους του, στο 
βιογραφικό του αναφέρεται και το «βραβευµένος µε Νόµπελ 
Λογοτεχνίας». Ωστόσο, στο επίσηµο site του δεν υπάρχει τέ-
τοια αναφορά. Βγάλτε άκρη.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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Με αρχηγό τον Hoonigan – Ken Block – 
το Gymkhana GRiD είναι µια µοναδική 
µίξη Drift, Drag Racing σε συνδυασµό 

µε την ωµή οδηγική και πνευµατική ικανότητα. 
Η φιλοσοφία του Gymkhana GRiD και το στή-
σιµο της πίστας δίνουν την δυνατότητα σε αυτο-
κίνητα χαµηλότερης ιπποδύναµης 
να νικήσουν τα τέρατα των 600 
ίππων σε µια συγκλονιστική µάχη. 
Το Gymkhana GRiD έχει δύο κα-
τηγορίες και δίνει την δυνατότητα 
σε οδηγούς All Wheel Drive (AWD) 
και Rear Wheel Drive (RWD) να 
δώσουν µάχες µεταξύ τους αλλά 
και απέναντι στον χρόνο. Η µε-
γαλύτερη ευκαιρία όµως είναι να 
βρεθούν αντιµέτωποι µε τον KEN 
BLOCK και τους υπόλοιπους διεθνείς οδηγούς.  
Για τον τελικό του 2016 European Gauntlet, το 
GRiD θα έρθει για πρώτη φορά στον Μαραθώ-
να στις 29 και 30 Οκτωβρίου. Για τον Ken Block 

θα είναι µεγάλη χαρά να αγωνιστεί στην Ελ-
λάδα ως µεγάλος οπαδός του θρυλικού Rally 
Acropolis. “Είµαι ενθουσιασµένος που το επόµενο 
Gymkhana GRiD: European Gauntlet θα πραγµα-
τοποιηθεί στην Ελλάδα” είπε ο Ken Block. “Όταν 
ξεκίνησα τα Gymkhana ήταν ένας τρόπος να εξα-

σκήσω τον έλεγχο του αυτοκινήτου 
και το βασικότερα να περάσω καλά.'' 
“
Aνυποµονώ να βρεθώ στον Μα-
ραθώνα για να παρουσιάσω το 
Gymkhana GRiD. Είµαι σίγουρος 
ότι θα είναι ένα τροµερό Σαββα-
τοκύριακο.” Ο Block δεν θα είναι 
φυσικά µόνος του. Έχει φροντί-
σει να βρίσκονται µαζί του οδηγοί 
όπως οι Petter Solberg, Andreas 

Bakkerud, Liam Doran, Steve 'Baggsy' 
Biagioni, Shane Lynch, Buttsy Butler, Riku 
Tahko, Dmitriy Illyuk, Luke Woodham και το 
Fail Crew από την Ρωσία.

  
 

GYMKHANA GRiD ZEROES  
IN ON GREECE Η Κάγια…

Είναι η περίπτωση της κόρης της Σίντι Κρόφορντ. Όµορφη σαν τη µαµά της και µε διάθεση να 
κατακτήσει τις πασαρέλες όπως η µαµά της. Την αναγνωρισιµότητα και τις κατάλληλες γνωρι-
µίες τις έχει από τα αποδυτήρια ή, για την ακρίβεια, από τα δοκιµαστήρια. Την είδαµε στο πάρτι 
κατά το οποίο απονεµήθηκαν τα Daily Front Row’s Fashion Media Awards στη Νέα Υόρκη µαζί 
µε τη µητέρα της, την 50χρονη Σίντι Κρόφορντ. Η 15χρονη Κάγια Γκέρµπερ απέσπασε την τι-
µητική διάκριση Breakthrough Model of the Year, κάτι που ενθουσίασε τον πατέρα της, τον 
54χρονο Ρέιντ Γκέρµπερ, και τον 17χρονο αδελφό της Πρίσλεϊ, οι οποίοι ήταν εκεί για να τη χει-
ροκροτήσουν. Τα 15 είναι πολύ νεαρή ηλικία για δουλειά, αλλά ο κόσµος της µόδας είναι αλλιώς 
και ο πειρασµός µεγάλος για όποιον/όποια έχει τη δυνατότητα να προσελκύσει τα φλας.

…και η Μάγια
Η κόρη της Ούµα Θέρµαν και του Ίθαν Χοκ έχει ήδη µεγάλη ζήτηση για φωτογραφίσεις, δι-
αφηµίσεις, επιδείξεις µόδας. Έγινε το πρόσωπο της νέας καµπάνιας του brand All Saints και 
από τότε δεν σταµατάει να δέχεται προτάσεις. Σπουδάζει ηθοποιία και δεν αποκλείεται το ό-
νειρό της να είναι να παίξει στο σινεµά, να γίνει πρωταγωνίστρια και ίσως να ξεπεράσει τη φήµη 
της µαµάς και του µπαµπά. Στο µεταξύ, εξασφαλίζει το ζην, µπορεί και το ευ ζην, ως µοντέλο και 
έτσι δεν έχει ανάγκη το χαρτζιλίκι των γονιών της, που δείχνουν, απ’ όσα λένε στις συνεντεύξεις 
τους, να απολαµβάνουν την ιδέα ότι το παιδί τους ακολουθεί, όπως µπορεί και όσο µπορεί, τα 
χνάρια τους.

Η Αλεσάντρα
Ο Άντι Γκαρσία δεν είχε φανταστεί ότι η 24χρονη κόρη του θα γινόταν µοντέλο για µεγάλα µε-
γέθη. Πρόλαβε να παίξει σε δύο ταινίες, έχει σπουδάσει κινηµατογράφο, αλλά δεν είναι βέβαιο 
ότι θα συνεχίσει εκεί όπου διέπρεψε ο πατέρας της, γιατί ο τρόπος της να πείθει τις γυναίκες µε 
πιασίµατα ότι µπορούν να είναι ωραίες είναι µοναδικός και της προσφέρει πολλά στο επαγγελ-
µατικό επίπεδο. Είναι απόλυτα συµφιλιωµένη µε το σώµα της, υποστηρίζει την αλλαγή των προ-
τύπων οµορφιάς και µας καλεί όλες να αγαπήσουµε τις καµπύλες µας. Η ίδια το έχει κάνει επάγ-
γελµα, οπότε δεν την παίρνει και να κάνει δίαιτα.

ΤΟ ΜΗΛΟ ΚΑΤΩ 
ΑΠΟ ΤΗ ΜΗΛΙΑ – 
ΚΑΙ ΤΙ ΜΗΛΙΑ!
Οι ψυχολόγοι λένε ότι τα παιδιά διάσηµων γονιών δυσκολεύονται να 
αναµετρηθούν µε τις προσδοκίες που είτε τους φορτώνουν οι γύρω είτε 
δηµιουργούν από µόνα τους, θέλοντας να φτάσουν το ύψος που έχει πιάσει ο 
µπαµπάς, η µαµά ή και οι δύο. Αυτό που δεν λένε είναι ότι έχουν και περισσότερες 
ευκαιρίες από τους συνοµηλίκους τους και εποµένως, αν καταφέρουν να βρουν 
την εσωτερική τους ισορροπία, τότε ανοίγονται µπροστά τους δρόµοι λαµπροί.
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«Η ψωρίαση µας κόβει 20 χρόνια ζωής 
και συνδέεται στενά µε την παχυσαρκία». 

Μαρία Πολίτου, δερµατολόγος-
αφροδισιολόγος, επιµελήτρια Β΄ στο 

Νοσοκοµείο «Ανδρέας Συγγρός»
 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

«ΟΠΛΟ» 
Η ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΤΗΣ ΨΩΡΙΑΣΗΣ

Σ
ε ωρολογιακή βόµβα για την υγεία εξελίσσε-
ται η ψωρίαση, καθώς µειώνει κατά µία εικο-
σαετία το προσδόκιµο επιβίωσης των ασθε-
νών –εξαιτίας των συννοσηροτήτων της–, ενώ 
πρόσφατα ευρήµατα φανερώνουν πως συνδέ-
εται στενά µε την παχυσαρκία, µε συνέπεια οι 

γιατροί και οι πάσχοντες να αναζητούν εναγωνίως συµµάχους 
για την αντιµετώπισή της στο… πιάτο. Τα νέα δεδοµένα που πα-
ρουσίασε το Σωµατείο Υποστήριξης Ασθενών µε Ψωρίαση και 
Ψωριασική Αρθρίτιδα «Καλυψώ» δείχνουν ότι οι ψωριασικοί 
ασθενείς έχουν 66% περισσότερες πιθανότητες να είναι παχύ-
σαρκοι και πώς από µόνη της η απώλεια βάρους βοηθά να υπο-
χωρήσει η ψωρίαση στο 48% των πασχόντων. Από την πλευρά 
της, η Μαρία Πολίτου, δερµατολόγος-αφροδισιολόγος, επιµε-

λήτρια Β΄ στο Νοσοκοµείο «Ανδρέας Συγγρός», επισήµανε πως 
το 73% των ασθενών µε ψωρίαση έχει τουλάχιστον µία συννο-
σηρότητα και πως κοινός παρονοµαστής όλων των συννοσηρο-
τήτων µε την ψωρίαση είναι η χρόνια φλεγµονή. Στην αντιµε-
τώπισή τους συµβάλλει καθοριστικά η µεσογειακή διατροφή, 
που είναι πλούσια σε αντιοξειδωτικά συστατικά, τα οποία 
αφενός περιορίζουν τη φλεγµονή και αφετέρου διευκολύνουν 
την απώλεια βάρους. Ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφολόγος 
Αντώνης Τίτης κατέγραψε ακολούθως τα διατροφικά µυστικά 
για την καταπολέµηση της ψωρίασης και των συννοσηροτήτων 
της: «Αρχικά υιοθετούµε µια δίαιτα που µειώνει τη θερµιδική 
πρόσληψη κατά 500 θερµίδες τουλάχιστον. Το καθηµερινό µε-
νού –σε ενεργειακή πρόσληψη– πρέπει να αποτελείται κατά 
55% από σύνθετους υδατάνθρακες και κατά 30% από “καλά” 

λιπαρά. Καθοριστικό ρόλο στην αντιφλεγµονώδη διατροφή 
διαδραµατίζει το “καλό” λιπαρό οξύ ΕΡΑ που περιέχεται στα 
ψάρια (σαρδέλα, σαλάχι, σολοµός, σκουµπρί κ.λπ.) και µειώνει 
το αραχιδονικό οξύ στον οργανισµό. Το αραχιδονικό οξύ είναι 
ανεπιθύµητο, γιατί αποτελεί πρόδροµη ουσία για τη δηµιουρ-
γία φλεγµονής. Επειδή ο ψωριασικός ασθενής χρειάζεται 3,6 
γρ. ω-3 λιπαρά οξέα την ηµέρα, καλό είναι να παίρνει και δια-
τροφικά συµπληρώµατα, ενώ ωφέλιµα επίσης είναι τα φρούτα 
και τα λαχανικά, που είναι πλούσια στις αντιοξειδωτικές βιτα-
µίνες Α, Ε και C και στο ιχνοστοιχείο σελήνιο». Καταρρίπτο-
ντας τον µύθο που θέλει την υγιεινή διατροφή άγευστη, ο σεφ 
Λευτέρης Λαζάρου µαγείρεψε νόστιµα αντιφλεγµονώδη πιάτα 
σε µια εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε µε την υποστήριξη 
της Leo Hellas.

Με 4.000 νέα περιστατικά ραγοειδίτιδας (ενδοφθάλµιας φλεγµονής) 
να καταγράφονται ετησίως στην Ελλάδα, η ασθένεια αναδεικνύεται 
σε πέµπτη αιτία τύφλωσης, µε το 35% των ασθενών να υφίσταται 

σοβαρή απώλεια όρασης και το 10% να χάνει τελείως το φως του. Όπως εξηγεί ο 
οφθαλµίατρος Νίκος Μαρκοµιχελάκης, επιστηµονικός υπεύθυνος του Ινστιτούτου 
Οφθαλµικής Φλεγµονής και Παθολογίας Οφθαλµού, τα συµπτώµατά της 
περιλαµβάνουν κοκκίνισµα, πόνο, θολή όραση, φωτοευαισθησία και «µυγάκια» 
στο οπτικό πεδίο, ενώ η ραγοειδίτιδα είναι µεν σπάνια στα παιδιά, αλλά ιδιαίτερα 
επικίνδυνη, καθώς στους ανηλίκους παραµένει ασυµπτωµατική. «Ειδικά τα 

4.000 ΝΕΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ 
ΥΠΟΥΛΗΣ ΦΛΕΓΜΟΝΗΣ ΤΟΥ 
ΜΑΤΙΟΥ ΕΤΗΣΙΩΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

ΩΡΑ ΜΗ∆ΕΝ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΛΗΝΟΠΟΥΛΑ 
ΜΕ ΨΥΧΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΡΑΧΕΣ

Το απόλυτο έλλειµµα της πολιτείας ως προς τη φιλοξενία παιδιών 
και εφήβων µε ψυχικές διαταραχές αναδεικνύει το Χαµόγελο του 
Παιδιού, κάνοντας έκκληση για άµεση λύση σε επείγον περιστατικό 

που αφορά δικό του παιδί. Όπως εξηγεί ο Κώστας Γιαννόπουλος, το 
«Χαµόγελο» βρίσκεται σε τέλµα, καθώς ένας 14χρονος έφηβος, που 
βίωσε µικρός τον εφιάλτη της κακοποίησης και αποµακρύνθηκε από 
τους φυσικούς γονείς του για να µεγαλώσει σε Σπίτι του «Χαµόγελου», 
εκδήλωσε επιθετική συµπεριφορά και χτύπησε σοβαρά παιδαγωγό, 
προκαλώντας της αιµάτωµα στο κεφάλι. Παράλληλα, τροµοκρατεί τα 
άλλα 25 παιδιά που ζουν µαζί του, οπότε επιβάλλεται να αποµακρυνθεί. 
∆υστυχώς, όµως, δεν υπάρχει καµία δοµή στην Ελλάδα για να τον 
φιλοξενήσει. «Έχουµε παροπλίσει ένα ασθενοφόρο του “Χαµόγελου”, 
ώστε οι διασώστες να µείνουν µαζί του σε δικό µας διαµέρισµα και να 
τον φροντίζουν. Αυτό βέβαια δεν είναι λύση. Ούτε στα νοσοκοµεία µπορεί 
να µείνει το παιδί, καθώς χρειάζεται ειδική δοµή, ώστε να µεγαλώσει 
µε την κατάλληλη φροντίδα που θα κρατά σε ύφεση την εκδήλωση της 
επιθετικότητάς του» τονίζει ο πρόεδρος του «Χαµόγελου». Στα Σπίτια του 
οργανισµού µεγαλώνουν άλλα τέσσερα παιδιά µε ψυχικά προβλήµατα –
απόρροια των ζόρικων εµπειριών που βίωσαν µικρά–, τα οποία χρειάζεται 
να µεταφερθούν σε ειδικές δοµές. Αυτοί οι πέντε ανήλικοι αποτελούν την 

Η δηµοσιογράφος της FS καταγράφει την έλλειψη δοµών φιλοξενίας για 
ανηλίκους µε ψυχικά προβλήµατα συνοµιλώντας µε τον πρόεδρο του 
«Χαµόγελου» και τον ψυχίατρο Γ. Νικολαΐδη.

κορυφή του παγόβουνου, καθώς υπάρχουν κι άλλα παιδιά σε ιδρύµατα ή 
που ζουν σε ακατάλληλο περιβάλλον και υφίστανται καθηµερινά φρικτή 
κακοποίηση από γονείς-τέρατα, επειδή η πολιτεία στερείται τέτοιων 
δοµών.

Την ενδεικνυόµενη λύση σε αυτό το µείζον κοινωνικό πρόβληµα 
προτείνει ο ψυχίατρος Γιώργος Νικολαΐδης, επιστηµονικός υπεύθυνος 
στο Κέντρο Ηµέρας του «Χαµόγελου» και διευθυντής Ψυχικής Υγείας 
στο Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού: «Τα παιδιά µε ψυχικά προβλήµατα 
πρέπει να τοποθετούνται σε µικρές οργανωµένες δοµές φιλοξενίας ή 
να πηγαίνουν σε ειδική ανάδοχη οικογένεια η οποία να αποτελείται από 
επαγγελµατίες υγείας. Στην Ελλάδα έχουµε µόλις δύο δοµές (το Σπίτι και 
τον Όρµο) της ψυχιατρικής κλινικής του Σισµανόγλειου νοσοκοµείου, 
όπου δεν υπάρχει διαθέσιµος χώρος! Ούτε ανάδοχες οικογένειες από 
επαγγελµατίες υγείας υπάρχουν. Προσωρινά τα παιδιά µε ψυχικά 
προβλήµατα νοσηλεύονται σε “ήσυχα δωµάτια” των νοσοκοµείων, αλλά 
και από αυτά έχουµε ελάχιστα και, δυστυχώς, κανένα διαθέσιµο για τον 
14χρονο έφηβο. Επιπλέον, οι ιδιωτικές ψυχιατρικές κλινικές δεν δέχονται 
ανήλικους!». Οι ανήλικοι που βιώνουν την κακοποίηση από µικρή ηλικία 
συχνά εκδηλώνουν επιθετική συµπεριφορά και επείγει να βρεθεί λύση γι’ 
αυτά τα παιδιά ενός κατώτερου θεού.

παιδιά που πάσχουν από ιδιοπαθή νεανική αρθρίτιδα πρέπει να ελέγχονται 
κάθε τρίµηνο, αφού έχουν υψηλό κίνδυνο εµφάνισης ενδοφθάλµιας 
φλεγµονής, χωρίς ωστόσο να κοκκινίζουν τα µάτια τους» τονίζει ο κ. 
Μαρκοµιχελάκης.

Από την πλευρά της, η επίκουρη καθηγήτρια Οφθαλµολογίας του 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας Σοφία Ανδρούδη, πρόεδρος της Ελληνικής 
Εταιρείας Μελέτης Οφθαλµικών Φλεγµονών και Λοιµώξεων, επισηµαίνει 
πως µέχρι πρόσφατα η αντιµετώπιση της ραγοειδίτιδας γινόταν πρωτίστως 
µε κορτιζόνη, η οποία συνοδεύεται από πολλές επιπλοκές, όπως πρόκληση 
παχυσαρκίας και οστεοπόρωσης. Στη συνέχεια επιστρατεύτηκαν τα 
ανοσοκατασταλτικά φάρµακα και τελευταία µπήκαν στη φαρέτρα οι 
βιολογικοί παράγοντες. Με τη 13η ένδειξη που έλαβε πρόσφατα, ο βιολογικός 
παράγοντας adalimumab της βιοφαρµακευτικής εταιρείας AbbVie καθίσταται 
η πρώτη και µοναδική βιολογική εγκεκριµένη θεραπεία για την ύπουλη 
οφθαλµική πάθηση.
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ψυχολογία

2nd MENTAL HEALTH 
CONFERENCE
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΟΡΥΦΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
Στην Αθήνα στις 3 Νοεµβρίου.

Με εναρκτήρια οµιλία του υπουργού Υγείας 
Ανδρέα Ξανθού, στην οποία θα παρουσιάσει 
τους βασικούς άξονες του νέου νοµοσχεδίου 
για την ψυχική υγεία, και µε την παρουσία 

κορυφαίων διεθνών οµιλητών θα ανοίξει τις εργασίες του 

στις 3 Νοεµβρίου 2016 στην Αίγλη Ζαππείου το 2nd 
Mental Health Conference.

Στη συνάντηση κορυφής για την ψυχική υγεία στη 
χώρα µας ο Patricio Marquez, επικεφαλής Υγείας της 
Παγκόσµιας Τράπεζας, η Emily Hewlett, βασική ανα-
λύτρια Πολιτικών Υγείας του ΟΟΣΑ, και η Martine 
Frager-Berlet, αντιπρόεδρος της EUFAMI (Ευρωπαϊκή 
Οµοσπονδία Ενώσεων Οικογενειών Ατόµων µε Ψυχικές 
Παθήσεις), θα αναφερθούν στις διαστάσεις της ψυχικής 
υγείας παγκοσµίως, παρουσιάζοντας τα πιο πρόσφατα δι-
εθνή στοιχεία και καλές πρακτικές µε βάση την εµπειρία 
τους.

Ο José Miguel Caldas de Almeida, καθηγητής Ψυ-
χιατρικής, πρύτανης της Ιατρικής Σχολής του Πανεπι-
στηµίου NOVA της Λισαβόνας και συντονιστής της Joint 
Action for Mental Health and Wellbeing της Ε.Ε., θα πα-
ρουσιάσει το επιτυχηµένο παράδειγµα της ψυχιατρικής 
µεταρρύθµισης στην Πορτογαλία αναφερόµενος σε συ-
γκεκριµένες πολιτικές, εφαρµόσιµες σε χώρες υπό καθε-
στώς λιτότητας. Η Marie-Anne Paraskevas, Senior Policy 
Officer, DG Employment, Social Affairs and Inclusion, 
European Comission, θα εκπροσωπήσει την Κοµισιόν 
εκφράζοντας τη στήριξη στην ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας αποασυλοποίησης στη χώρα µας και καταθέτοντας 
προτάσεις προς τους διαµορφωτές πολιτικής.

Στο συνέδριο θα παρουσιαστούν για πρώτη φορά τα 
αποτελέσµατα του ερευνητικού προγράµµατος (ΜΑΝΑ, 
2011-2016) για τις ακούσιες νοσηλείες στην Αττική, τα 
οποία καταδεικνύουν την ποσοτική αύξηση των ανα-
γκαστικών νοσηλειών και των µηχανικών καθηλώσε-

ων στα ψυχιατρικά τµήµατα. Θα ακολουθήσει συζήτηση 
στρογγυλής τραπέζης πάνω στα δικαιώµατα των ατόµων 
µε ψυχικές παθήσεις υπό τον συντονισµό του καθηγητή 
Εγκληµατολογίας και τ. υπουργού ∆ικαιοσύνης Γιάννη 
Πανούση και µε τη συµµετοχή του καθηγητή Κοινωνικής 
Ψυχιατρικής του Παντείου Πανεπιστηµίου Στέλιου Στυ-
λιανίδη, του καθηγητή Συνταγµατικού ∆ικαίου και ευρω-
βουλευτή Κώστα Χρυσόγονου, του γ.γ. του υπουργείου 
∆ικαιοσύνης Ευτύχη Φυτράκη και του αναπληρωτή κα-
θηγητή Πολιτικής Υγείας του Πανεπιστηµίου Πελοπον-
νήσου Κυριάκου Σουλιώτη.

Στο συνέδριο θα συζητηθούν ακόµη οι πολιτικές για 
την ψυχική υγεία στη χώρα µας και οι προκλήσεις της 
ψυχιατρικής µεταρρύθµισης σε περιβάλλον συνεχιζό-
µενης κρίσης, καθώς και η πρόσβαση των ασθενών στις 
ψυχιατρικές θεραπείες, µε τη συµµετοχή του προέδρου 
της ΕΨΕ ∆ηµήτρη Πλουµπίδη, του καθηγητή Ψυχιατρι-
κής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων Θωµά Υφαντή, του 
αναπληρωτή κοσµήτορα της ΕΣ∆Υ Νίκου Μανιαδάκη, 
του καθηγητή Φαρµακολογίας ΑΠΘ και προέδρου της 
Ειδικής Επιτροπής Κατάρτισης Καταλόγου Συνταγογρα-
φούµενων Φαρµακευτικών Ιδιοσκευασµάτων ∆ηµήτρη 
Κούβελα, της αναπληρώτριας καθηγήτριας Ψυχιατρικής 
του ΕΚΠΑ Μαρίνας Οικονόµου, του αναπληρωτή καθη-
γητή Ψυχιατρικής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων Πέ-
τρου Σκαπινάκη, του επίκουρου καθηγητή Ψυχιατρικής 
και διευθυντή του Ψυχιατρικού Τοµέα του Νοσοκοµείου 
«Σωτηρία» Γιώργου Μουσά, του ψυχιάτρου-διευθυντή 
του ΚΨΥ Αγίων Αναργύρων Γιάννη Παπαδόπουλου και 
της προέδρου της ΠΟΣΟΨΥ Αναστασίας Γιαννετοπούλου.

ΚΡΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ ΤΕΛΟΣ! 

Ο καλύτερος τρόπος να αντισταθούµε στις ιώσεις του χειµώνα (κρυολογήµατα, γρίπες), αλλά 
και να αποφύγουµε πλήθος άλλες πολύ σοβαρότερες ασθένειες, είναι να διατηρούµε το 

ανοσοποιητικό µας σύστηµα σε άριστη κατάσταση.
Προς το σκοπό αυτό δεν υπάρχει καλύτερο φυσικό φάρµακο από το µουρουνέλαιο MÖLLER’S, 
το οποίο, επιπλέον, ενισχύει τη λειτουργία του καρδιαγγειακού και του νευρικού συστήµατος, 
των µατιών και της όρασης, των αρθρώσεων, ολόκληρου του οργανισµού. 
∆ιατίθεται σε καθαρό, υγρό µουρουνέλαιο (σε 3 γεύσεις) και σε µίγµα µουρουνέλαιου/ιχθυέ-
λαιου σε κάψουλες.
Σύντοµα θα κυκλοφορήσουν και τα ψαράκια - ζελεδάκια MÖLLER’S για τα παιδιά που δυσκο-
λεύονται να πάρουν το µουρουνέλαιό τους και τα τόσο ωφέλιµα Ω-3 λιπαρά οξέα που περιέχει. 
Κανένα παιδί δεν µπορεί να αντισταθεί στην υπέροχη γεύση φρούτων του προϊόντος αυτού.

Apollonian  Nutrition, 16χλµ. Λεωφ. Σπάτων, Αθήνα, 
τηλ. 210-8100008, www.apolloniannutrition.gr

ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ

Tο Animal Parade 
είναι το πληρέστερο 

συµπλήρωµα που πα-
ρασκευάσθηκε ποτέ για 
παιδιά, µε 15 βιταµίνες, 8 
µέταλλα και πλήθος υγι-
εινές τροφές: σπανάκι, 
µπρόκολo, καρότo, σπι-
ρουλίνα, παπάγια, µήλο, 
µάνγκο, καρπούς τρια-
ντάφυλλου κ.ά. Υποαλ-
λεργικές µασώµενες τα-
µπλέτες ή ζελεδάκια µε 
θαυµάσια γεύση κερα-
σιού ή διάφορων φρού-
των και απίθανα σχήµατα 
ζώων: λιοντάρια, ελέφα-
ντες, τίγρεις, ιπποπότα-
µοι κλπ.  Όπως όλα τα 
προϊόντα Nature’s Plus 
φέρουν την εγγύηση 
ανεξάρτητου εργαστηρί-
ου (µε ποιοτική και πο-
σοτική ανάλυση).
Σηµείωση: Πρόσφατα 
προστέθηκε στη σειρά 
Animal Parade  και το 
Animal Parade Gold, µε 
περισσότερες ακόµη υγι-
εινές τροφές, όλες βιολογικής καλλιέργειας!  
Προϊόν Nature’s Plus, USA. 
Εισαγωγή  Apollonian  Nutrition  τηλ. 210 6134604, www.apolloniannutrition.gr
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sports

FIFA - ΕΠΟ
To ελληνικό ποδόσφαιρο σε φάση… εξοµάλυνσης

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Το Σάββατο θα ανακοινωθεί 
και επισήµως η εξαµελής 
σύνθεση της Επιτροπής Ε-
ξοµάλυνσης, η οποία θα δι-
οικήσει το ελληνικό ποδό-

σφαιρο για το υπόλοιπο της φετινής αγω-
νιστικής σεζόν, µε τις εκλογές της ΕΠΟ για 
την ανάδειξη της νέας διοίκησης να έχουν 
ως καταληκτική ηµεροµηνία διεξαγωγής τα 
τέλη Μαΐου. 

Είναι η πρώτη φορά που η διαχείριση 
του ελληνικού ποδοσφαίρου θα περάσει σε 
εκτός της ΕΠΟ χέρια, µε επιτροπεία από τη 
FIFA, εξέλιξη που θεωρείται θετική από τη 
µεγάλη πλειονότητα των ποδοσφαιρόφιλων, 
που έχουν «ξενερώσει» µε την κατάσταση 
που επικρατεί σε αυτό και την κλειστή κοι-
νωνία των ανθρώπων που το διοικούν. Για 
την ακρίβεια, την κλειστή κοινωνία των αν-
θρώπων που έχουν επανειληµµένα αποτύ-
χει να το διοικήσουν σωστά και να βελτιώ-
σουν ουσιαστικά το προϊόν που προσφέρε-
ται στους φιλάθλους-πελάτες. 

Είναι επίσης η πρώτη φορά που οι απει-
λές της ΕΠΟ προς την πολιτεία, µε την ε-
πίκληση του «µπαµπούλα» της FIFA, όχι 
απλώς δεν πέρασαν αλλά είχαν το ακρι-
βώς αντίθετο αποτέλεσµα: η FIFA περιθω-
ριοποίησε την ΕΠΟ και σχεδιάζει την ε-

πόµενη µέρα του ελληνικού ποδοσφαίρου 
σε συνεργασία µε τον µεγάλο κερδισµένο 
της διαδικασίας, τον υφυπουργό Αθλητι-
σµού Σταύρο Κοντονή, ο οποίος µπόρεσε 
να κάνει αυτό που δεν κατάφερε κανείς από 
τους προκατόχους του.  

Μετά το Ελ Σαλβαδόρ, 
τις Μαλδίβες και το Μπενίν
Από κει και πέρα, δεν είναι η πρώτη φορά 
που το ποδόσφαιρο µιας χώρας τίθεται σε 
καθεστώς επιτροπείας από τη FIFA. Έχουν 
προηγηθεί το Ελ Σαλβαδόρ το 2008, οι 
Μαλδίβες το 2014, η Ταϊλάνδη και το Μπε-
νίν το 2015 και προ µερικών µηνών και η Αρ-
γεντινή. Και µόνο η ανάγνωση των χωρών 
που προηγήθηκαν αρκεί για να καταδείξει 
το επίπεδο αξιοπιστίας στο οποίο έχει πε-
ριέλθει το ελληνικό ποδόσφαιρο στα µάτια 
των διεθνών οµοσπονδιών. Αυτό βέβαια 
δεν ήταν ο µόνος λόγος που οδηγηθήκαµε 
στη σηµερινή κατάσταση. Ο άλλος βασικός 
λόγος είναι η φάση «καθαρά χέρια», στην 
οποία βρίσκονται τόσο η UEFA όσο και η 
FIFA µετά τα σκάνδαλα διαφθοράς που ο-
δήγησαν στην αποποµπή των προηγού-
µενων προέδρων τους, του Μισέλ Πλατινί 
από την UEFA και του Ζεπ Μπλάτερ από τη 
FIFA. Ο τρίτος λόγος έχει να κάνει µε την… 

κούραση των υπερκείµενων οµοσπονδιών 
να ασχολούνται εδώ και σχεδόν δύο χρό-
νια ανελλιπώς µε το ελληνικό πρόβληµα, σε 
συνδυασµό µε τους τακτικισµούς, την αυθαι-
ρεσία, τη διαφθορά και τον αυταρχισµό (και) 
της προηγούµενης διοίκησης της ΕΠΟ.

Τελευταίο σχετικό κρούσµα η προσπά-
θεια της έκπτωτης διοίκησης της ΕΠΟ να 
µονιµοποιήσει τρεις συµβασιούχους υπαλ-
λήλους της οµοσπονδίας µέσω αποφάσεων 
της Επιτροπής Έκτακτων Θεµάτων, εξέλιξη 
που απέτρεψε µε παρέµβασή του ο κ. Κου-
τσοκούµνης, καθώς απέτρεψε τη συνεδρί-
αση της Εκτελεστικής Επιτροπής που θα ε-
πικύρωνε τις µονιµοποιήσεις. 

Ο άνθρωπος, λοιπόν, που ανέλαβε να 
«βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά» ήταν ο 
πολύπειρος Κωστάκης Κουτσοκούµνης, ο 
πρόεδρος της Κυπριακής Οµοσπονδίας Πο-
δοσφαίρου από το 2001 και µέλος της UEFA 
HatTrick Committee. Ο Κύπριος παράγο-
ντας, µε την καθοδήγηση του γενικού γραµ-
µατέα Θοδωρή Θεοδωρίδη, κατάλαβε γρή-
γορα πώς έχει η κατάσταση, βρήκε κώδικα 
επικοινωνίας µε τον κ. Κοντονή και θα συ-
νεννοηθούν και για τις αλλαγές που πρέπει 
να γίνουν στους δύο κρίσιµους τοµείς, τον 
νέο αθλητικό νόµο και το νέο καταστατικό 
της ΕΠΟ, ώστε να είναι και οι δύο πλευρές 

κερδισµένες. Και µε την ελπίδα φυσικά ο 
µεγάλος κερδισµένος να είναι το ελληνικό 
ποδόσφαιρο. 

Τα µέλη της επιτροπής
Με την ΕΠΟ να µην υπάρχει πουθενά στην 
εξίσωση, από τη συνεννόηση των τριών 
προαναφερθέντων προέκυψε και η σύν-
θεση της εξαµελούς Επιτροπής Εξοµάλυν-
σης, που αναλαµβάνει από ∆ευτέρα την 
τύχη του ελληνικού ποδοσαφαίρου, µε την 
ψήφο του προέδρου προφανώς να µετράει 
διπλή στις σχετικές ψηφοφορίες. Η σύν-
θεση της επιτροπής θα ανακοινωθεί επι-
σήµως το Σάββατο από τον κ. Κουτσοκού-
µνη, σε συνέντευξη Τύπου στα γραφεία της 
ΕΠΟ. 

Μέχρι στιγµής δύο είναι τα σίγουρα 
µέλη (ο κ. Κουτσοκούµνης θα έχει την ε-
ποπτεία αλλά δεν θα συµµετέχει στην επι-
τροπή), ο Αλέξης ∆έδες (ο οποίος παραιτή-
θηκε επί τούτου από την ΠΑΕ ΑΕΚ), που 
θα αναλάβει το µάνατζµεντ της οµοσπον-
δίας, δηλαδή θα τρέχει την καθηµερινό-
τητά της αλλά και θα αναλάβει να επαναφέ-
ρει την τάξη στα ενδότερα της οµοσπονδίας. 
Ο Αλ. ∆έδες αποτελεί προσωπική επιλογή 
Κουτσοκούµνη, καθώς έχουν συνεργα-
στεί στο παρελθόν στο πλαίσιο της Ευρω-
παϊκής Οµοσπονδίας (υπήρξε στέλεχός της 
από το 1995 έως το 2004), ενώ έχει περά-
σει και από την ΕΠΟ, στο γραφείο Τύπου. 
Η επιλογή ∆έδε αποτυπώνει και τον τρόπο 
που έγιναν οι επιλογές για την εξαµελή επι-
τροπή: αυτόν ξέρουν, αυτόν εµπιστεύονται 
ότι θα τους κάνει τη δουλειά και ας δούλευε 
µέχρι πριν από λίγες µέρες σε µία από τις 
µεγάλες ΠΑΕ της χώρας, κάτι που θεωρη-
τικά τον καθιστά εύκολο στόχο, και µαζί του 
αυτόν που τον επέλεξε, στην κριτική των 
άλλων «µεγάλων», εφόσον θεωρήσουν ότι 
θίγονται από κάποια απόφαση. 

Η δεύτερη γνωστή επιλογή είναι ο 
Γιώργος Μπίκας, ο οποίος είναι ο εκλεκτός 
της FIFA, για να αναλάβει τη διαιτησία, άρα 
και αυτός στον οποίο θα ασκηθεί η µεγα-
λύτερη πίεση µέχρι την ολοκλήρωση της 
θητείας της Επιτροπής Εξοµάλυνσης. Από 
κει και πέρα, τρίτο µέλος είναι πολύ πιθανό 
να είναι ο Ζήσης Βρύζας (ακούστηκε και 
το όνοµα του Άγγελου Μπασινά, ο οποίος 
όµως θέλει να ασχοληθεί αποκλειστικά µε 
θέµατα εθνικών οµάδων), αναλαµβάνοντας 
καθήκοντα σχετικά µε τις εθνικές οµάδες. 

Σίγουρα θα υπάρξουν δύο µέλη µε νοµι-
κές γνώσεις, δηλαδή δικηγόροι ή δικαστές, 
και ειδίκευση στον χώρο του ποδοσφαίρου 
και των οµοσπονδιών, καθώς η Επιτροπή 
Εξοµάλυνσης θα ορίσει και τον τρόπο διε-
ξαγωγής των εκλογών της ΕΠΟ, το νέο κα-
ταστατικό της, αλλά και θα συνεργαστεί µε 
τον υφυπουργό Αθλητισµού για τον νέο α-
θλητικό νόµο. Τα ονόµατα που ακούγονται 
ως πιθανά µέλη είναι ο πρώην συνεργάτης 
του Σταύρου Κοντονή και πρώην µέλος της 
ΕΕΑ, δικηγόρος Παναγιώτης Περράκης και 
ο νοµικός εκπρόσωπος της UEFA, Ελληνο-
ϊταλός Άντζελο Ρηγόπουλος, στενός συνερ-
γάτης του κ. Κουτσοκούµνη. 
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Μεγάλο το στοιχηµατικό ενδιαφέρον για µία 
ακόµη εβδοµάδα και το Betarades.gr έχει 
καταλήξει σε πέντε προτάσεις. Θα µας απα-
σχολήσουν παιχνίδια από Ελλάδα, Αγγλία, 

Γερµανία, Ισπανία και Γαλλία. Πάµε να τα δούµε αναλυτικά, 
χωρίς περαιτέρω χρονοτριβές.

Ξεκινάµε τα προγνωστικά µας από το ντέρµπι των δι-
κεφάλων στην Τούµπα, ανάµεσα στον ΠΑΟΚ και την ΑΕΚ. 
Οι «ασπρόµαυροι» την προηγούµενη αγωνιστική στάθηκαν 
πολύ καλά στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» απέναντι στον Ο-
λυµπιακό. Ηττήθηκαν, βέβαια, µε 2-1, δεχόµενοι το δεύτερο 
γκολ στις καθυστερήσεις, ενώ για ένα ακόµη παιχνίδι έχα-
σαν πολλές σηµαντικές ευκαιρίες. Από την άλλη πλευρά, 
η εποχή Μοράις στην Ένωση ξεκίνησε µε την εντός έδρας 
«λευκή» ισοπαλία κόντρα στον Πανιώνιο, ενώ µεσοβδό-
µαδα οι «κιτρινόµαυροι» επικράτησαν 4-0 της Κέρκυρας για 
το Κύπελλο. Η αναµέτρηση στη Θεσσαλονίκη είναι και για 
τις δύο οµάδες πολύ σηµαντική βαθµολογικά, καθώς όποια 
ηττηθεί θα µείνει πίσω στην «κούρσα» για την κατάκτηση 
του τίτλου. Σε αυτά τα µατς η έδρα παίζει συνήθως σηµα-
ντικό ρόλο. Ο ΠΑΟΚ στο γήπεδό του είναι αήττητος φέτος 
στο πρωτάθληµα και θα τον στηρίξουµε, πηγαίνοντας µε τον 
άσο σε απόδοση 2.00.

Σκοράρουν στο «Σεν Μέρις»
Περνάµε στην Πρέµιερ Λιγκ και στον αγώνα Σαουθάµπτον 
- Τσέλσι. Οι «Άγιοι» αποτελούν µία από τις ευχάριστες εκ-
πλήξεις του πρωταθλήµατος και µόνο τυχαίο δεν είναι το γε-
γονός ότι εδώ και πέντε αγωνιστικές είναι αήττητοι, µε τρεις 
νίκες και δύο ισοπαλίες, ενώ µία εβδοµάδα πριν έφυγαν µε 
τον βαθµό από το «Έτιχαντ». Οι «µπλε», από την πλευρά 
τους, τρέχουν νικηφόρο σερί τριών αγώνων σε επίπεδο Πρέ-
µιερσιπ και µάλιστα στα δύο πιο πρόσφατα παιχνίδια τους, 
απέναντι σε Λέστερ και Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, σηµείω-
σαν επτά τέρµατα συνολικά. Σε καλή κατάσταση βρίσκονται 
και οι δύο αντίπαλοι, θα επιλέξουµε το αµφίσκορο, σε από-
δοση 1.83.

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

30/10
17:00 Νις - Ναντ  1  1.90
19:00  Σαουθάµπτον - Τσέλσι  Goal/Goal  1.83
19:30  Κολωνία - Αµβούργο  Οver 2.5  2.00
20:30  ΠΑΟΚ - ΑΕΚ  1  2.00
22:45  Λας Πάλµας - Θέλτα  1  2.30

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Παίρνει το ντέρµπι ο ΠΑΟΚ.

Η επόµενη πρόταση έρχεται από την Μπουντεσλίγκα 
και τον αγώνα Κολωνία - Αµβούργο. Σε καλή κατάσταση βρί-
σκεται η Κολωνία και µετά από οκτώ αγωνιστικές έχει υ-
ποστεί µία µόλις ήττα, την προηγούµενη εβδοµάδα από τη 
Χέρτα, εκτός έδρας µε 2-1. Μάλιστα, και στα πέντε τελευταία 
µατς των «κριαριών» επιβεβαιώθηκε το goal/goal, ενώ στα 
τρία από αυτά το αµφίσκορο συνδυάστηκε µε το over. Το Αµ-

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

βούργο πνέει τα λοίσθια, µετρά δύο ισοπαλίες και έξι ήττες 
µετά από οκτώ αναµετρήσεις στη γερµανική λίγκα, διαθέ-
τοντας, παράλληλα, µία από τις χειρότερες άµυνες της κα-
τηγορίας. Περιµένουµε µία συνάντηση µε αρκετά τέρµατα 
στην Κολωνία, θα στηρίξουµε το over στην ικανοποιητική 
απόδοση του 2.00.

Με τις έδρες σε Ισπανία και Γαλλία
Ολοκληρώνουµε µε δύο αγώνες από Ισπανία και Γαλλία. Η 
Λας Πάλµας υποδέχεται τη Θέλτα για τη 10η αγωνιστική 
στη Λα Λίγκα και πιστεύουµε ότι οι νησιώτες θα εκµεταλ-
λευτούν τον παράγοντα έδρα. Ο άσος κυκλοφορεί σε απο-
δόσεις γύρω στο 2.30 και αξίζει την προσοχή µας. Στη Γαλ-
λία, τώρα, θα πάµε µε έναν ακόµη άσο, στο παιχνίδι Νις 
- Ναντ, σε απόδοση 1.90, καθώς οι γηπεδούχοι τρέχουν νι-
κηφόρο σερί τεσσάρων αγώνων, ενώ τα «καναρίνια» δυσκο-
λεύονται να πάρουν αποτέλεσµα µακριά από το κοινό τους.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για µία 
ακόµη εβδοµάδα. Καλή τύχη σε ό,τι και αν επιλέξετε!

Seri Tips

* Αήττητος φέτος ο ΠΑΟΚ στην έδρα του σε επίπεδο πρωταθλήµατος, 
µετρά δύο νίκες και µία ισοπαλία, έχοντας δεχτεί µόλις ένα τέρµα. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται την ΑΕΚ.

* Ο Ηρακλής, ο οποίος αντιµετωπίζει εκτός έδρας τον Παναθηναϊκό, 
είναι η µοναδική οµάδα της Σούπερ Λιγκ που δεν έχει πανηγυρίσει 
νίκη µετά από έξι µατς στο πρωτάθληµα, µε τον απολογισµό του να 
αποτελείται από δύο ισοπαλίες και τέσσερις ήττες.

* Αήττητη η Σαουθάµπτον στα πέντε τελευταία παιχνίδια της στην 
Πρέµιερ Λιγκ, µετρά δύο ισοπαλίες και τρεις νίκες. Υποδέχεται την 
Τσέλσι, η οποία τρέχει νικηφόρο σερί τριών αγώνων σε επίπεδο 
πρωταθλήµατος, χωρίς να έχει δεχτεί γκολ.

* Η Κολωνία είναι αήττητη φέτος στην έδρα της σε επίπεδο Μπουντε-
σλίγκα, σε τέσσερις αγώνες µετρά τρεις νίκες και µία ισοπαλία. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται το Αµβούργο, το οποίο είναι η µοναδική 
οµάδα του πρωταθλήµατος που δεν έχει ακόµη «τρίποντο» (δύο ισοπα-
λίες, έξι ήττες µετά από οκτώ µατς).

* Η Λας Πάλµας φιλοξενεί την Κυριακή (30/10) τη Θέλτα, µε την 
οµάδα του Κίκε Σετιέν να είναι αήττητη φέτος στο γήπεδό της για την 
Πριµέρα Ντιβιζιόν, µε δύο νίκες και δύο ισοπαλίες να συνθέτουν το 
σερί της.

Goal Tips

* 2-3 γκολ ήταν το σύνολο τερµάτων και στα τρία φετινά εκτός έδρας 
παιχνίδια της ΑΕΚ για το πρωτάθληµα της Σούπερ Λιγκ. Αυτή την 
εβδοµάδα η Ένωση δοκιµάζεται στην Τούµπα, απέναντι στον ΠΑΟΚ, στο 
πλαίσιο της 9ης αγωνιστικής.

* Το goal/goal έχει επιβεβαιωθεί και στους τρεις τελευταίους αγώνες 
του Παναθηναϊκού στη Σούπερ Λιγκ. Στους δύο από αυτούς, µάλιστα, 
εµφανίστηκε και το over 2.5. Αυτή την αγωνιστική οι «πράσινοι» 
υποδέχονται τον Ηρακλή στο «Απόστολος Νικολαΐδης».

* To no goal έχει επιβεβαιωθεί και στα τέσσερα πιο πρόσφατα µατς 
της Τσέλσι για την Πρέµιερ Λιγκ. Στα τρία τελευταία, µάλιστα, η οµάδα 
του Αντόνιο Κόντε κατόρθωσε να διατηρήσει ανέπαφη την εστία της. 
Αυτή την αγωνιστική οι «µπλε» φιλοξενούνται από τη Σαουθάµπτον.

* Τραγικό επιθετικά το Αµβούργο, στα έξι πιο πρόσφατα µατς που έχει 
δώσει για την Μπουντεσλίγκα δεν έχει καταφέρει να βρει τον δρόµο 
προς τα δίχτυα. Την Κυριακή (30/10) φιλοξενείται από την Κολωνία.

* Το over 2.5 έχει επιβεβαιωθεί στους 4/5 πιο πρόσφατους αγώνες 
της Λας Πάλµας στην Πριµέρα Ντιβιζιόν. Αυτή την εβδοµάδα οι νησιώ-
τες υποδέχονται τη Θέλτα, η οποία προέρχεται από πέντε διαδοχικά 
over σε όλες τις διοργανώσεις.

Head 2 Head

* Το no goal (να µη σκοράρει η µία από τις δύο οµάδες τουλάχιστον) 
έχει επιβεβαιωθεί στα 9/11 πιο πρόσφατα παιχνίδια µεταξύ ΠΑΟΚ και 
ΑΕΚ, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. Στα 8/11 µατς, µάλιστα, επιβε-
βαιώθηκε και το under. Οι δύο «δικέφαλοι» αναµετρούνται την Κυριακή 
(30/10) στην Τούµπα.

* Η Σαουθάµπτον υποδέχεται την Τσέλσι την Κυριακή (30/10) και στα 
τέσσερα τελευταία µεταξύ τους παιχνίδια, ανεξαρτήτως έδρας, επιβεβαιώ-
θηκε το goal/goal.

* Η Ίντερ αντιµετωπίζει αυτή την εβδοµάδα εκτός έδρας τη Σαµπντόρια, 
από την οποία έχει ηττηθεί µόλις µία φορά στα 12 πιο πρόσφατα µεταξύ 
τους παιχνίδια, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης. Επτά νίκες πανηγύ-
ρισαν οι «νερατζούρι», ενώ τέσσερις αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι.

* Στους οκτώ τελευταίους αγώνες ανεξαρτήτως έδρας µεταξύ Αταλάντα 
και Τζένοα δεν έχει εµφανιστεί η νίκη του εκάστοτε γηπεδούχου. 
Σηµειώθηκαν τέσσερα «διπλά» και άλλες τόσες ισοπαλίες. Οι δύο οµάδες 
αναµετρούνται την Κυριακή στην έδρα της Αταλάντα για την 11η αγωνι-
στική της Α΄ Ιταλίας.

* Απόλυτα µοιρασµένα τα αποτελέσµατα στα 12 πιο πρόσφατα µατς 
ανάµεσα στη Νις και τη Ναντ µε γηπεδούχο την πρώτη. Οι δύο οµάδες 
έχουν πανηγυρίσει από τρεις νίκες, ενώ έξι αναµετρήσεις ολοκληρώθη-
καν ισόπαλες.



Δυναμικό «παρών» στην έκθεση ΑΥΤΟΚΙΝΗΣΗ έδωσε το κέντρο 
παροχής υπηρεσιών αυτοκινήτου 3M - AutoStation.
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POWEREDBY AUTO

Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειμένου να 

τους προσδώσει μια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της μάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώματα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήμα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωματική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωμο δερμάτινο τιμόνι, καθώς και νέες διακοσμητικές 
επιφάνειες αλουμινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται με τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, με απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασμό με εξαιρετικά χαμηλή κατανά-
λωση και εκπομπές ρύπων που ξεκινούν από μόλις 82 γραμμάρια CO2 το χιλιόμετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισμού Kinetic Plus με το στάνταρ αυτόματο κι-
βώτιο έχει προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόμενη τιμή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΆ ΤΟΥ VW TIGUAN ΆΝΆΒΆΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΆΙ ΞΕΚΙΝΆ ΆΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωμένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
μαντικά σε σχέση με την εξαιρετικά επιτυχημένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, με ιδιαίτερα αρμονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτομέρειες, 
μεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαμηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγμένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εμφανώς βελτιω-

μένοι εμφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτμπαγκάζ κυ-
μαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισμός περιλαμβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήματα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόμο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριμο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσματικά τις ανωμαλίες των δρόμων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αμαξώμα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται με ένα καλό σε αίσθηση σύστημα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιμους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
με τη δυνατότητα απομόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς μόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταμπλό. Η επίσημη μέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα, ενώ από κει και πέρα μπορεί να συνδυαστεί τόσο με 
το αυτόματο κιβώτιο διπλού συμπλέκτη DSG με τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και με 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισμού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, μόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη με τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιμη στο άμεσο μέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και μεγάλο κλάδο επαγγελματικών οχημάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα μηχανικά μέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εμφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα μάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi με τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες με δυνατότητα 
κλειδώματος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αμαξώματος από το έδα-
φος θα φτάνει μέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιμο αρχικά στην αμερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Από €20.000 ξεκινά η turbo έκδοση βενζίνης 1.4Τ με τους 140 ίππους και από 
€21.900 η ντίζελ 1.6 CDTi με τους 110 ίππους.
Το νέο Opel Mokka X μπορεί να είναι μικρότερο σε μέγεθος (μήκος 4,28 μέτρα), 
αλλά είναι σίγουρα ένα εξαιρετικά δημοφιλές SUV. Η πρώτη γενιά Mokka, την οποία 
διαδέχεται, έχει ήδη ξεπεράσει κατά πολύ τις 600.000 παραγγελίες από το 2012 που 
λανσαρίστηκε. Εύλογα, λοιπόν, η Opel αποφάσισε να διατηρήσει όλα τα ατού του 
προηγούμενου Mokka στη φάση εξέλιξης του νέου Opel Mokka X, προσθέτοντας 
μερικές έξυπνες πινελιές που θα το κάνουν ακόμα πιο επιθυμητό.

Σε σημαντική μείωση της τιμής των Honda HR-V 
προχώρησε η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη 

Α.Ε.Β.Μ.Ε., προσφέροντας όφελος €600-€3.500, ανά-
λογα με το μοντέλο και την έκδοση.
Το Honda HR-V αποτελεί μία από τις πιο δελεαστι-
κές προτάσεις της αγοράς, καθώς η μείωση της τιμής 
του συνδυάζεται με το πρόγραμμα «Όλα είναι Δυ-
νατά». Με το πρόγραμμα αυτό οι υποψήφιοι πελά-
τες έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν ένα από τα 
πλέον αξιόπιστα και τεχνολογικά μοντέλα της Honda 
με τα παρακάτω οφέλη:
• 5 χρόνια δωρεάν service (μόνο στα ανταλλακτικά), 
όπου καλύπτεται η περιοδική συντήρηση των HR-V, 
όπως αυτή εμφανίζεται μέσω του service reminder 
system του αυτοκινήτου και περιγράφεται στο βιβλίο 

συντήρησης και εγγύησης.
• 5 χρόνια εγγύηση ή 150.000 χλμ.
• 5 χρόνια δωρεάν Οδική Βοήθεια Honda Assist σε 
συνεργασία με την S.B.A.I. Mondial Assistance.
Ενδεικτικά, για την περίπτωση του Honda HR-V 1.5 
Petrol Comfort (με λιανική τιμή €22.575), η δόση 
είναι €190, η προκαταβολή €9.482 (42% της αξίας του 
αυτοκινήτου) και η διάρκεια του δανείου 84 μήνες, 
με ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο 5,9% πλέον εισφο-
ράς 0,6%.

Το μικρότερο SUV της Audi θα διατίθεται 
σε δύο εκδόσεις βενζίνης και πέντε ντίζελ, 

με τις top εκδόσεις να συνδυάζονται με τετρακί-
νηση.
Η βασική έκδοση Q2 1.0 TFSI (116 PS) με μη-
χανικό κιβώτιο κοστίζει από €23.900, ενώ η αυ-
τόματη S tronic από €26.600. Η ισχυρότερη 
έκδοση 1.4 TFSI (150 PS) προσφέρεται από 
€27.600, ενώ αντίστοιχα η αυτόματη S tronic 
από €31.400. Από πλευράς ντίζελ, η βασική 1.6 TDI (116 PS) με μηχανικό κιβώτιο 
στοιχίζει από €27.300, ενώ η αυτόματη από €31.400. Στην προσθιοκίνητη εκδοχή της 
η 2.0 TDI (150 PS) προσφέρεται από €32.500 με το S tronic, ενώ και με τετρακίνηση 
κοστίζει από €35.500. Η κορυφαία έκδοση είναι η 2.0 TDI (190 PS) που τα έχει όλα 
και διατίθεται από €39.800.

Honda HR-V με όφελος 
μέχρι €3.500

Νέο Audi Q2 από €23.900

Νέο Opel Mokka X από €20.000

Jeep Camp: Οδήγησε τον θρύλο  
του off-road και ζήσε την εμπειρία!

Η SSL ιδρύθηκε το 1978 και έκτοτε συμμετέχει 
ενεργά στον χώρο του εμπορίου και της πα-
ροχής υπηρεσιών. Το 2002 η εταιρεία υπο-

γράφει σύμβαση συνεργασίας με την πολυεθνική εται-
ρεία 3M.Πιστοποιείται ως εμπορικός συνεργάτης και 
εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπος της 3M και δραστηρι-
οποιείται στους τομείς εμπορίας, διανομής και εγκατά-
στασης των παρακάτω προϊόντων:
• 3M™ CarWrap: Αλλαγή χρώματος και προστασία για 
τη βαφή του αμαξώματος.
• 3M™ Αντηλιακές μεμβράνες & μεμβράνες ασφαλείας 

με την εγγύηση της 3M.
• 3M™ Διακοσμητικές μεμβράνες: Διακόσμησε το εσω-
τερικό του αυτοκινήτου σου.
• 3M™ Προστασία χρώματος VentureShield: Μια διά-
φανη ασπίδα για το αυτοκίνητο ή τη μοτοσικλέτα.
• Επιδιόρθωση και γυάλισμα φαναριών: Βελτιώνει την 
αισθητική και την ασφάλεια.
• 3M™ CarCare: Προϊόντα περιποίησης, γυαλίσματος 
και προστασίας κάθε επιφάνειας.

Περισσότερες πληροφορίες στο www.ssl.style.

3Μ-SSL 
ΜΕ ΠΆΘΟΣ ΓΙΆ ΤΟ ΆΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

ΚΆΙ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ ΣΤΙΛ!
Jeep Camp Γλυφάδας
Διεύθυνση: Λ. Βουλιαγμένης 87
Ώρες λειτουργίας: 10:00-16:00
Διάρκεια διαδρομής: 15΄

Jeep - AutoOne Γλυφάδας
Διεύθυνση: Λ. Βουλιαγμένης 88
Τηλέφωνο: 210 9644691

Jeep - AutoOne Αμαρουσίου
Διεύθυνση: Λ. Κηφισίας 30
Τηλέφωνο: 210 6890600

Οι φίλοι της εταιρείας μπορούν να ζήσουν την εμπειρία από πρώτο χέρι στο Jeep 
Camp στη Γλυφάδα, σε ένα ειδικά διαμορφωμένο off-road περιβάλλον που έχει 

σχεδιαστεί για να αποκαλύπτει τα εντυπωσιακά όρια πρόσφυσης των μοντέλων της 
μάρκας, πάντα με ασφάλεια. Το Jeep Camp ξεκίνησε εκ νέου τη λειτουργία του το 
Σάββατο 22 Οκτωβρίου και θα είναι ανοιχτό κάθε Σάββατο και Κυριακή. Το Jeep 
Camp περιλαμβάνει περάσματα από βαθιές παγίδες νερού και λάσπης, τραμπάλα, α-
νάβαση, κατάβαση και πλευρική κίνηση με μεγάλες κλίσεις, αλλά και κίνηση σε βρα-
χώδες περιβάλλον, δοκιμασίες που όλα τα Jeep έχουν σχεδιαστεί για να υπερβαίνουν 
με άνεση, αποδεικνύοντας περίτρανα την υπεροχή τους. Οι φίλοι της Jeep μπορούν 
να ενημερώνονται για το Jeep Camp καλώντας στα τηλέφωνα της AutoOne, επίσημου 
διανομέα της Jeep στον Νομό Αττικής.

www.freesunday.gr
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«ΓΥΡΙΣΑ ΣΠΙΤΙ» ΤΩΝ ΝΤΑΡΙΟ ΦΟ 
ΚΑΙ ΦΡΑΝΚΑ ΡΑΜΕ
Είναι µια γυναίκα, είναι µόνη, ξεσπά, ονειρεύεται. 
Θέλει να δραπετεύσει, θέλει να κάνει µια καινούρ-
για αρχή, µα καταλήγει πάντα στα δεδοµένα της, στη 
βάση της. Μια πολύπλευρη προσωπικότητα που κα-
ταφέρνει να σου δώσει όλα εκείνα που χρειάζεσαι 
για να ξεκινήσεις ένα µαγικό ταξίδι στον κόσµο της. 
Tο «Γύρισα Σπίτι» του πρόσφατα χαµένου Ντάριο 
Φο και της συζύγου του Φράνκα Ράµε είναι ένα δρο-
σερό και πάντα επίκαιρο έργο για όλα εκείνα που α-
πασχολούν τις γυναίκες. Στο θέατρο ΠΚ, κάθε Κυ-
ριακή στις 21:15, µε τη Βάσια Βασιλείου.

Ο ΦΡΑΝΚΟ ΦΑΤΖΟΛΙ ΣΥΜΠΡΑΤΤΕΙ 
ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΜΕΡΑΤΑ ΣΤΟ ΜΜΑ
Ο Αργεντινός κόντρα τενόρος Φράνκο Φατζόλι έχει 
χαρακτηριστεί µία από τις πιο ξεχωριστές λυρικές 
φωνές της σύγχρονης εποχής. Στην πρώτη του εµ-
φάνιση στην Αθήνα συνεργάζεται µε την πιο πολυ-
πρόσωπη και δραστήρια ελληνική ορχήστρα, την 
Καµεράτα - Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής, 
και τον ευφυή µαέστρο της Γιώργο Πέτρου. Στις 2 
Νοεµβρίου στην αίθουσα «Χρήστος Λαµπράκης» 
του Μεγάρου Μουσικής.

«SWEET MAMBO» ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ
Η Πίνα Μπάους, η µεγάλη κυρία του γερµανικού χοροθεάτρου, 
δεν είναι πια µαζί µας, αλλά τα έργα της εξακολουθούν να µας τα-
ξιδεύουν σε κόσµους όπου όλοι αναγνωρίζουµε τον εαυτό µας. 
Ποιητικό, διαχρονικό, κοµψό και εύγλωττο χαρακτήρισαν οι κρι-
τικοί το προτελευταίο έργο (2008) της θρυλικής χορογράφου, που 
διέρρηξε τα όρια µεταξύ χορού και θεάτρου και επηρέασε κατα-
λυτικά την πορεία του ευρωπαϊκού χορού. Στο «Sweet Mambo», 
που παρουσιάζεται στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση από 3 έως 6 
Νοεµβρίου, έξι γυναίκες και τρεις άντρες εµφανίζονται και εξα-
φανίζονται µέσα σε ένα υποβλητικό τοπίο ατελείωτων µέτρων α-
έρινου υφάσµατος. Επικοινωνούν µέσα από την επιθυµία και τον 
φόβο, το γέλιο και την οδύνη, τη µοναξιά και την τρυφερότητα.

Αακάς Οντέντρα 
στο Παλλάς
Τρεις κορυφαίοι χορογράφοι, τα τρία 
µεγάλα αστέρια της Μέκκας του σύγ-
χρονου χορού, του περίφηµου Sadler’s 
Wells, και ο µάγος των θεατρικών φω-
τισµών Μάικλ Χαλς µας παρουσιάζουν 
το νέο ίνδαλµα της παγκόσµιας χο-
ρευτικής σκηνής, τον Αακάς Οντέντρα. 
Είναι η πρώτη φορά που οι τρεις τους 
συνδηµιουργούν, συνυπογράφουν 
και συνυπάρχουν σε µια ενιαία παρά-
σταση. Ο Βρετανός χορευτής και χορο-
γράφος, που στο ξεκίνηµα της καριέ-
ρας του υπήρξε ο πιο περιζήτητος νέος 
σολίστας, έρχεται για πρώτη φορά στη 
χώρα µας για να παρουσιάσει, σε πα-
νελλήνια πρώτη, στο Θέατρο Παλλάς, 
την παράσταση «Rising». 

Σάββατο 5 και Κυριακή 6 Νοεµβρίου
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Σκοτ Ντέρικσον ΠΑΙΖΟΥΝ: Μπέ-
νεντικτ Κάµπερµπατς, Ρέιτσελ Μακάνταµς, Τίλντα 
Σουίντον, Μαντς Μίκελσεν, Σκοτ Άτκινς ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 115΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Άλλος ένας υπερήρωας, που γεν-
νήθηκε τη δηµιουργική δεκαετία 
του ’60 για τη Marvel, αποκτά 

τη δική του ταινία. Ο Doctor Strange 
υπήρξε ένας άπληστος χειρουργός. Σε 
ένα αυτοκινητικό ατύχηµα θα χάσει τη 
σταθερότητα στα χέρια του. Βρισκόµενος 
στο χείλος της καταστροφής, ο πρώην 
εκατοµµυριούχος θα στραφεί σε µυστικι-
στικές λύσεις για να αποκτήσει υπερφυ-
σικές δυνατότητες τις οποίες θα χρησι-
µοποιήσει για τη σωτηρία του κόσµου. 
Ένας από τους λιγότερο γνωστούς ήρωες 
της Marvel φιλοδοξεί µε τον Μπένεντικτ 
Κάµπερµπατς ως Doctor Strange να 
αποκτήσει παγκόσµιες διαστάσεις, γιατί 
όχι και µανίας. Στο πλευρό του η πάντα 
εντυπωσιακή Τίλντα Σουίντον, η δρο-
σερή Ρέιτσελ Μακάνταµς και ο «κακός» 
Μαντς Μίκελσεν.

Ο Τζόσουα Μάρστον («Κεχαριτωµένη Μαρία») γράφει και σκηνοθετεί για πρώτη φορά µια αγγλόφω-
νη ταινία, µε βασικό χαρακτήρα την Άλις (Ρέιτσελ Βάις) που θα συναντήσει ξανά µία από τις πρώτες 
της αγάπες (Μάικλ Σάνον), για να ανακαλύψει πως µετά τον χωρισµό τους το µυαλό της «έσπασε» 
σε πολλές διαφορετικές ταυτότητες, τις οποίες κάθε φορά υιοθετούσε η ίδια τα τελευταία 20 χρόνια. 

∆ηµιουργώντας συνεχώς νέες ταυτότητες που ακόµη και ένας υπερκατάσκοπος θα ζήλευε, η Άλις δεν θέλει να θυ-
µάται. Αλλά τι; O Τοµ (Μάικλ Σάνον) και η σύζυγός του διοργανώνουν ένα πάρτι για να γιορτάσουν τα γενέθλιά του. 
Ένας από τους καλεσµένους φέρνει µαζί του ως συνοδό τη µυστηριώδη Άλις. Ο Τοµ είναι πεπεισµένος ότι γνωρίζει 
αυτή τη γυναίκα, µε διαφορετικό όµως όνοµα και βιογραφικό. Η ίδια η Άλις δείχνει να µην τον έχει ξαναδεί ποτέ. 
Μετά το πάρτι, σε διαφορετική συνάντηση, ένας αγωνιώδης διάλογος ταυτότητας και µυστηρίου θα ξεκινήσει.

ΤΟΝΙ ΕΡΝΤΜΑΝ
TONI ERDMANN

Ο αιώνια πλακατζής Γουίνφριντ λατρεύει να ενοχλεί την κόρη του. Τρυπώνει στη ζωή της, στις συναντήσεις 
και στις εξόδους της, προσπαθώντας να την πλησιάσει. Ενοχληµένη, του ζητά να σταµατήσει. Προσπαθεί να 
επαναπροσδιορίσει τη σχέση του µαζί της ως πατέρας αλλά αποτυγχάνει και τώρα είναι αµήχανος, διχα-
σµένος ανάµεσα στην επιθυµία του για περισσότερη οικειότητα µε την Ινές και την πίκρα που αισθάνεται 

για το πρόσωπό της. Βρίσκει, όµως, λύση στο δίληµµα. Γίνεται ο Τόνι Έρντµαν. Ο Τόνι είναι ένας περίεργος τύπος µε 
κακό κοστούµι, τραγική περούκα και ακόµη χειρότερη οδοντοστοιχία. Όσο πιο εκκεντρικός γίνεται, τόσο η κόρη του 
φαίνεται να ανταποκρίνεται, αφού, ξαφνικά, βρίσκεται να της µιλάει σε µια γλώσσα που καταλαβαίνει. Αυτή είναι η δεύ-
τερη ταινία της Γερµανίδας Μάρεν Άντε που γυρίστηκε εκτός Γερµανίας, για την ακρίβεια στο Βουκουρέστι. Η δεύτερη 
µεγάλου µήκους ταινία της, το «Όλοι οι άλλοι», απέσπασε δύο Αργυρές Άρκτους στο Φεστιβάλ του Βερολίνου το 2009: 
το Μέγα Βραβείο της Επιτροπής και Καλύτερης Ηθοποιού για την Μπίργκιτ Μίνιχµερ. Η πρώτη µεγάλου µήκους ταινία 
της, το «The forest for the trees», απέσπασε το Ειδικό Βραβείο της Επιτροπής στο Φεστιβάλ του Sundance το 2005. Η 
ταινία ήταν η πτυχιακή της εργασία για το Πανεπιστήµιο Τηλεόρασης και Κινηµατογράφου του Μονάχου.

ΑΓΝΩΣΤΟΙ
COMPLETE UNKNOWN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Μάρεν Άντε ΠΑΙΖΟΥΝ: Πέτερ Σιµόνιτσεκ, Σάντρα Χίλερ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 162΄
 ∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζόσουα Μάρστον ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζόσουα Μάρστον, Τζούλιαν Σέπαρντ ΠΑΙΖΟΥΝ: Ρέιτσελ Βάις, Μάικλ Σάνον, 
Ντάνι Γκλόβερ, Κάθι Μπέιτς ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 91΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film
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Ο Βαγγέλης Γερµανός µαζί µε την Ελένη ∆ήµου ανεβαίνει 
στη σκηνή της Σφίγγας τις τέσσερις Παρασκευές του Νο-
εµβρίου και µας εξηγεί γιατί δεν βαριέται ποτέ να τρα-
γουδάει την «Κρουαζιέρα».

Τι θα δούμε στη Σφίγγα;
Στη Σφίγγα ανεβάζουµε µια µουσική παράσταση εµπλουτισµένη µε 
θεατρικούς διαλόγους ανάµεσα στα τραγούδια µας. Επιπλέον, η µου-
σική δράση σχολιάζεται µε βίντεο που προβάλλονται κατά τη διάρ-
κεια της παράστασης. Μας συνοδεύει τετραµελές ροκ γκρουπ (ηλ. κι-
θάρα, ηλ. πιάνο, µπάσο, τύµπανα).

Έχει αλλάξει η κρίση τη διασκέδαση του Έλληνα; 
∆εν πιστεύω πως ο Έλληνας άλλαξε νοοτροπία λόγω κρίσης. Βέ-
βαια, όποιοι από µας κάνουν µια αντικειµενική εκτίµηση της πραγ-
µατικότητας, αυτοί αποδέχονται την επιρροή και τα αποτελέσµατα 
της κρίσης στην καθηµερινότητά τους. Ωστόσο, επειδή ακόµη και 
σε αυτούς τους, ας τους ονοµάσουµε, ενήλικες υπάρχει µέσα τους 
το «παιδί» που ήταν κάποτε, αυτό το παιδί ξυπνάει, αντιδρά αυθόρ-
µητα, επαναστατεί και θέλει να χαρεί, να παίξει, να γιορτάσει, να 
γλεντήσει, να δει και να ακούσει τους αγαπηµένους του, τους δικούς 
του ανθρώπους, φίλους, τραγουδιστές, κ.λπ. Η κρίση, όσο κι αν δι-
αρκέσει, είναι παροδική.

Μεταξύ µας, δεν 
πιστεύω να τσιµπήσει, 
να πάει να το πάρει. 
Ο Ντίλαν δεν έχει 
ανάγκη από βραβεία. 
Είναι ένας κατεξοχήν 
υπαρξιακός 
τροβαδούρος. Αυτό 
τον συνδέει ευθέως 
µε τον υπαρξιστή Ζαν 
Πολ Σαρτρ, 
ο οποίος αρνήθηκε 
να παραλάβει 
το Νόµπελ και, κατά 
τη γνώµη µου, καλά 
έκανε. Η αποδοχή 
του συγκεκριµένου 
βραβείου είναι, 
κατά κάποιον τρόπο, 
άλλοθι για τις 
οπλοβιοµηχανίες 
(ο Νόµπελ ήταν 
τέτοιος βιοµήχανος).

Τη δημιουργικότητά του αντίστοιχα;
Ο Έλλην είναι ο άνθρωπος της πατέντας. Στα προβλήµατα, στα α-
διέξοδα, το µυαλό του δουλεύει σαν του πολυµήχανου Οδυσσέα. Ο 
«ελληνικός» νους (συγχωρήστε µε για την αδόκιµη έκφραση) είναι 
ποιοτικός. Εκεί που όλα είναι «µαύρα», κατεβάζει µια φαεινή ιδέα 
και ανατρέπει τα δεδοµένα. Η κρίση ενισχύει τη δηµιουργικότητα 
του Έλληνα.

Κάποια από τα τραγούδια σας είναι «ύμνοι» και δεν μπορώ να 
φανταστώ να λείπουν από οποιοδήποτε πρόγραμμά σας. Κι 
ενώ εμείς δεν χορταίνουμε να τα ακούμε, εσείς έχετε αισθαν-
θεί δυσφορία στο να πείτε π.χ. άλλη μια φορά την «Κρουα-
ζιέρα»;
Καµία δυσφορία. Όταν το τραγούδι, το όποιο τραγούδι, έχει στέ-
ρεα δοµή, µπορείς να του αλλάζεις τη µορφή, τη βιτρίνα, κάθε φορά 
που το τραγουδάς, χωρίς να το αλλοιώνεις. Θα έλεγα πως είναι υπο-
χρέωσή σου να το κάνεις αυτό. Το τραγούδι είναι ζωντανός οργανι-
σµός. Κάθε φορά που το συναντάµε, µας ξανασυστήνεται σαν να ’ναι 
η πρώτη φορά. Κάθε φορά που τραγουδάω την «Κρουαζιέρα», µε τα-
ξιδεύει κι αλλού.

Τα δικά σας αγαπημένα συμπίπτουν με τα αγαπημένα 
του κοινού;
Το κοινό έχει ένα αλάνθαστο κριτήριο. Αργά ή γρήγορα, ξεχωρίζει 
ότι είναι για «άµεση κατανάλωση» από αυτά που διαλέγει για «συ-
ντροφιά εφ’ όρου ζωής». Όπως, λοιπόν, γίνεται µε τους ανθρώπους 
(θέλουµε τους αγαπηµένους µας κοντά µας, όσο µας το επιτρέπουν 
οι συνθήκες), έτσι γίνεται και µε τα τραγούδια. Προσωπικά, όλα τα 
αγαπάω το ίδιο, όλα αξίζουν να τους ρίξει κανείς µια µατιά, ή µάλλον 
µια ακρόαση (και όχι µόνο τα δικά µου), γιατί το καθένα έχει κάτι ι-
διαίτερο να πει. Στην ουσία, όµως, όλα τα τραγούδια το ίδιο λένε: Ας 
είµαστε µαζί κι αγαπηµένοι, αφήνοντας χώρο ο ένας στον άλλο.

Υπάρχουν τραγούδια σας που έχουν «αδικηθεί»;
∆εν µπορεί κανείς να αδικήσει ένα τραγούδι. Το τραγούδι είναι ο-
ντότητα άλλης τάξης, πάνω από την ανθρώπινη. Αν πιστεύεις πως α-
δικείς ένα τραγούδι, τον εαυτό σου αδικείς κατά βάθος. Αν, ας πούµε, 
κάποιος δεν έχει ακούσει ένα καλό τραγούδι, αυτός που χάνει δεν 
είναι το τραγούδι παρά αυτός ο ίδιος.

Έχει περάσει μέρα που να μην έχετε πιάσει την κιθάρα σας;
Φυσικά. ∆εν είµαι µονοµανής, ούτε εξαρτηµένος. Τώρα, για να λέµε 
και του στραβού το δίκιο, µετά από τόση τριβή µε την κιθάρα, µπορώ 
να παίζω και να την ακούω µε τον νου µου, χωρίς όργανο. Σε αυτή την 
περίσταση, βέβαια, ακούω εσωτερικά, µόνο εγώ και κανείς άλλος, 
τον ήχο της.

Οι στίχοι σας έχουν ένα πικρό χιούμορ, σαν μελωδικά χρονο-
γραφήματα. Είναι έτσι και η πραγματική ζωή; Κατά βάση α-
στεία, μια φάρσα;
Ευχαριστώ για τον εύστοχο χαρακτηρισµό των τραγουδιών µου. Η ζωή 
δεν παλεύεται άνευ χιούµορ. Το λέει καλύτερα το κλασικό απόφθεγµα: 
Η ζωή είναι τραγική στο σύνολό της και αστεία στις λεπτοµέρειες.

Ο Μπομπ Ντίλαν πρόσφατα κέρδισε το Νόμπελ Λογοτεχνίας 
«για τη δημιουργία νέων ποιητικών εκφράσεων στο πλαίσιο 
της σπουδαίας παράδοσης του αμερικανικού τραγουδιού», 
όπως ανέφερε στην ανακοίνωσή της η Σουηδική Ακαδημία. 
Πολλοί ενοχλήθηκαν που ένας τραγουδοποιός βραβεύτηκε 
με Νόμπελ. Να υποθέσω πως δεν ήσασταν ένας από αυτούς...
Όχι, δεν ενοχλήθηκα διόλου. Μεταξύ µας, δεν πιστεύω να τσι-
µπήσει, να πάει να το πάρει. Ο Ντίλαν δεν έχει ανάγκη από βρα-
βεία. Είναι ένας κατεξοχήν υπαρξιακός τροβαδούρος. Αυτό τον 
συνδέει ευθέως µε τον υπαρξιστή Ζαν Πολ Σαρτρ, ο οποίος αρ-
νήθηκε να παραλάβει το Νόµπελ και, κατά τη γνώµη µου, καλά 
έκανε. Η αποδοχή του συγκεκριµένου βραβείου είναι, κατά κά-
ποιον τρόπο, άλλοθι για τις οπλοβιοµηχανίες (ο Νόµπελ ήταν τέ-
τοιος βιοµήχανος). Τώρα, βέβαια, άνθρωποι είµαστε, ατελείς και 
αβυσσαλέοι, παρά τον «πολιτισµό» µας και τις επιδόσεις µας στην 
ποίηση, στο τραγούδι ή όπου αλλού.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Βαγγέλης Γερμανός

«Ο Έλληνας 
είναι 

ο άνθρωπος 
της πατέντας»

INFO

Σαν ερωτευµένοι 
πιγκουίνοι
Βαγγέλης Γερµανός - Ελένη 
∆ήµου
Παρασκευή 4, 11, 18 και 25 
Νοεµβρίου
Μουσική σκηνή Σφίγγα
Ακαδηµίας & Ζωοδόχου Πηγής
(είσοδος στον πεζόδροµο 
Κιάφας 13)
Τηλ. κρατήσεων: 211 4096149, 
6987 844845
Ώρα έναρξης: 22:30
Τιµή εισόδου στο µπαρ: €12 µε 
µπίρα ή κρασί
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Στο ράφι
Έξι προτάσεις για φθινοπωρινές 

αναγνώσεις
Ο αρχιβιβλιοθηκάριος και άλλες 
ιστορίες, εκδόσεις Κέδρος
Τι µπορεί να συµβεί όταν ένας αρχιβι-
βλιοθηκάριος και επίδοξος συγγραφέας 
ενοχλεί µε τα γραπτά του µια καταραµέ-
νη βιβλιοθήκη; Μπορείς να απαλλαγείς 
εύκολα από µια Αυστριακή ερωµένη 
που ποτέ δεν πεθαίνει; Είναι φρόνιµο 
να αφήνουν οι γονείς τα παιδιά τους να 
παίζουν σε νεκροταφεία; Αξίζει να ερω-
τευτείς θανάσιµα µια γυναίκα που γνώ-
ρισες στη θάλασσα; Τέσσερις ιστορίες 
φαντασίας και µυστηρίου από τον Νίκο 
Φαρούπο. Ο «Αρχιβιβλιοθηκάριος και 
άλλες ιστορίες» είναι το δεύτερο µυθι-
στόρηµά του.

Στο αυτί της αλεπούς, 
εκδόσεις Καστανιώτη
Η Αννέζω γεννά τον Σταυρή. Ο Σταυρής αποκτά µια 
κόρη, την Άννα. Η Άννα µεγαλώνει ένα έκθετο κορι-
τσάκι, την Αριάδνη. Οι ζωές τους, γεµάτες περιπέτειες 
και ανατροπές, καλύπτουν µια χρονική περίοδο από 
το 1900 ως τις µέρες µας. Από τους Συµιακούς σφουγ-
γαράδες και τον Έφηβο των Αντικυθήρων στο δουλε-
µπόριο των δυτών. Από το αρχοντικό της Ύδρας στις 
φτωχογειτονιές της ∆ραπετσώνας, όπου θα βιώσουν 
την ακραία εκµετάλλευση και ταπείνωση. Από τον 
βοµβαρδισµένο Πειραιά του ’41 στη µικροαστική Κυ-
ψέλη. Από την ωραία Ναύπακτο και τον Κύριο Ντίκενς 
στις διαδηλώσεις της Αθήνας του 2010. Το µυθιστόρη-
µα της Ευγενίας Φακίνου «Στο αυτί της αλεπούς» εί-
ναι ένα πανόραµα της Ελλάδας του 20ού αιώνα και των 
γεγονότων που σηµάδεψαν τον τόπο και τους ανθρώ-

πους. Πρόσωπα υπαρκτά εµπλέκονται και συνοδοιπορούν µε άλλα, µυθιστορηµατικά. 
Σηµαντικές στιγµές της Ιστορίας, που διαµόρφωσαν και καθόρισαν τη ζωή των ηρώων, µε 
τη µνήµη –συλλογική και ατοµική– να πλαισιώνει τον µικρόκοσµό τους.

ΕΥΡΩ: Πώς ένα κοινό νόµισµα 
απειλεί το µέλλον της Ευρώπης, 
εκδόσεις Παπαδόπουλος
Ο Joseph E. Stiglitz είναι καθηγητής Οι-
κονοµικών στο Πανεπιστήµιο Κολούµπια. 
Έχοντας διατελέσει αντιπρόεδρος και επι-
κεφαλής οικονοµολόγος της Παγκόσµιας 
Τράπεζας και έχοντας τιµηθεί το 2001 µε 
το Νόµπελ Οικονοµικών Επιστηµών, ανα-
ρωτιέται πώς απέτυχε το ευρώ, που είχε 
στόχο να συσπειρώσει την Ευρώπη και 
να προαγάγει την ευηµερία. Η κρίση του 
2008 αποκάλυψε τις αδυναµίες του, ενώ η 
στασιµότητα και οι αµφίβολες προοπτικές 
της Ευρώπης απορρέουν άµεσα από εγγε-
νή ελαττώµατα του εγχειρήµατος της Ε.Ε.: 
η οικονοµική ολοκλήρωση είναι ταχύτερη 

από την πολιτική, στο πλαίσιο µιας δοµής που ευνοεί µάλλον την απόκλιση 
παρά τη σύγκλιση. Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Μπορεί να σωθεί το 
ευρώ; Αποδίδοντας ευθύνες στην ΕΚΤ ότι εσφαλµένα επικεντρώνεται απο-
κλειστικά στον πληθωρισµό και εξηγώντας γιατί η λιτότητα έχει καταδικά-
σει την Ευρώπη σε στασιµότητα, ο διάσηµος οικονοµολόγος σκιαγραφεί 
τρεις εναλλακτικές λύσεις για το µέλλον. Η ελληνική έκδοση του βιβλίου 
περιλαµβάνει και ειδικό κεφάλαιο για το Brexit, το οποίο γράφτηκε αµέ-
σως µετά την ανακοίνωση του αποτελέσµατος του σχετικού δηµοψηφίσµα-
τος στη Μεγάλη Βρετανία τον Ιούνιο του 2016.

Αστείο κορίτσι, εκδόσεις Πατάκη
Ο Νικ Χόρνµπυ γεννήθηκε το 1957. Έχει γράψει έξι 
µυθιστορήµατα, ανάµεσά τους το «High Fidelity», που 
έγινε και ταινία από τον Στίβεν Φρίαρς µε τον Τζον 
Κιούζακ στον πρωταγωνιστικό ρόλο, το «Η κάθοδος 
των τεσσάρων», που ήταν υποψήφιο για το βραβείο 
Whitbread, και το αυτοβιογραφικό «Ο πυρετός της 
µπάλας», που απέσπασε το βραβείο William Hill για 
το καλύτερο αθλητικό βιβλίο της χρονιάς. Στο «Αστείο 
Κορίτσι», σε µετάφραση Χίλντας Παπαδηµητρίου, µας 
µεταφέρει στα παρασκήνια µιας επιτυχηµένης τηλεο-
πτικής σειράς του BBC. Παρακολουθούµε τη ζωή της 
Μπάρµπαρα Πάρκερ από το Μπλάκπουλ έως το Λονδί-
νο, όπου βρίσκει δουλειά στο τµήµα καλλυντικών ενός 
πολυκαταστήµατος στο Κένσινγκτον, ενώ παράλληλα 
προσπαθεί να βρει τρόπο να την προσέξουν. Μια τυ-
χαία συνάντηση µε έναν ατζέντη θα έχει ως αποτέλε-

σµα να αλλάξει το όνοµά της και να πάει σε µια οντισιόν για µια καινούργια κωµική σειρά 
του BBC. Η ώρα της έχει φτάσει. Το «Αστείο Κορίτσι» είναι η ιστορία µιας τηλεοπτικής 
εκποµπής και των συντελεστών της. Το βρετανικό τηλεοπτικό κοινό ερωτεύεται το σίριαλ, 
οι χαρές της οµαδικής δουλειάς, όµως, αρχίζουν να φθίνουν: τίποτα δεν µένει για πάντα 
καλό και τα µπερδέµατα της αληθινής ζωής βρίσκουν πάντοτε τρόπο να παρεισφρήσουν…

Η τέχνη της απλότητας, 
εκδόσεις Ψυχογιός
Εγκατεστηµένη στην Ιαπωνία εδώ και πολλά χρό-
νια, η Ντοµινίκ Λορό έχει επηρεαστεί βαθύτατα από 
τον τρόπο ζωής σε αυτή τη χώρα. Έναν τρόπο ζωής 
που βασίζεται στην αρχή «λιγότερα για περισσότε-
ρα», η οποία εφαρµόζεται σε όλους τους τοµείς, υλι-
κό και πνευµατικό. Η «Τέχνη της απλότητας», που 
έχει µεταφραστεί σε 15 γλώσσες, ήταν η κατάληξη 
µιας αργής µεταµόρφωσης, της ίδιας της συγγραφέ-
ως, η επιθυµία της να ζει µε λιγότερα, αλλά µε πε-
ρισσότερη ευελιξία, ελευθερία και ελαφράδα. Γεν-
νηµένο από τις σηµειώσεις που κρατούσε όλα αυτά 
τα χρόνια που ζει στην Ιαπωνία, αυτό το βιβλίο είναι 
ο καρπός των εµπειριών της, των αναγνωσµάτων 
της. Στην εποχή µας αρχίζουµε ολοένα και περισ-
σότερο να συνειδητοποιούµε τους κινδύνους που 

οφείλονται στις υπερβολές και στην υπεραφθονία, και όλο και περισσότερες είναι 
οι γυναίκες που επιθυµούν να ανακαλύψουν εκ νέου τις χαρές και τα οφέλη µιας πιο 
απλής ζωής, πιο φυσικής, που, αγνοώντας τις όλο και πιο αδηφάγες σειρήνες της κα-
ταναλωτικής κοινωνίας, αναζητούν ένα νόηµα στη ζωή τους, παραµένοντας, ωστόσο, 
σε αρµονία µε την εποχή τους. Σε αυτές απευθύνεται αυτό το βιβλίο.

Τα Μαθηµατικά της Αγάπης,
εκδόσεις Key Books
Στο βιβλίο «Τα Μαθηµατικά της Αγάπης» η δρ. 
Χάνα Φράι, µαθηµατικός στο UCL, στο Κέντρο 
Χωρικής Ανάλυσης (CASA), παρασύρει τον 
αναγνώστη σε ένα συναρπαστικό ταξίδι µέσω 
των µαθηµατικών µοντέλων που ορίζουν την 
ερωτική µας ζωή, επιχειρώντας να δώσει απά-
ντηση σε κάποιες από τις πιο κοινές και ταυ-
τόχρονα περίπλοκες ερωτήσεις σχετικά µε την 
αγάπη: «πόσο πιθανό είναι να ερωτευτείς;», 
«πόσες πιθανότητες έχει να κρατήσει η σχέση 
σου;», «πότε πρέπει να παντρευτείς;», «πώς 
µπορείς να αποφύγεις το διαζύγιο;», «µπορεί η 
θεωρία παιγνίων να µας βοηθήσει να αποφα-
σίσουµε αν πρέπει να τηλεφωνήσουµε πρώτοι 
µετά από ένα ραντεβού;». Από την αξιολόγηση 

της καλύτερης στρατηγικής για τα διαδικτυακά ραντεβού µέχρι την αφηρηµένη 
έννοια της οµορφιάς, η Φράι αποδεικνύει –µε οξυδέρκεια, ευφυΐα και χιούµορ– 
ότι τα µαθηµατικά είναι ένα αναπάντεχα χρήσιµο εργαλείο για να διαπραγµα-
τευόµαστε τα πολύπλοκα, άλλοτε µπερδεµένα και άλλοτε εξοργιστικά, µα πάντα 
ενδιαφέροντα, µαθηµατικά µοντέλα της αγάπης.
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Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό 
ή στο tablet σας 
(Apple & Android).

Γεννήθηκε στη Γερµανία από εβραϊκή οικογένεια και εντάχθηκε στο κοµ-
µουνιστικό κίνηµα από τα 15 της χρόνια. Όταν, το 1930, ο πρώτος της σύ-
ζυγος και στέλεχος του Κ.Κ. Γερµανίας Ότο Μπράουν συλλαµβάνεται και 
φυλακίζεται από τη ∆ηµοκρατία της Βαϊµάρης, η Όλγα οργανώνει µια πα-
ράτολµη ένοπλη επιχείρηση για την απόδρασή του µέσα από την αίθουσα 

όπου δικαζόταν. ∆ιαφεύγουν µαζί στην Τσεχοσλοβακία και από εκεί στη Σοβιετική 
Ένωση. Αναλαµβάνει και εκτελεί πολλές διεθνείς αποστολές για λογαριασµό της Κοµι-
ντέρν, γεγονός που της στοιχίζει µια σύλληψη στη Μεγάλη Βρετανία για κατασκοπεία.

Το 1934, και ενώ έχει χωρίσει από τον πρώτο της σύζυγο, της ανατίθεται η αποστολή 
να βοηθήσει τον ηγέτη του Κ.Κ. Βραζιλίας Λουίς Κάρλος Πρέστες στην προσπάθειά του 
να εισέλθει παράνοµα στη χώρα του. Υποδύονται ένα ζευγάρι Πορτογάλων. Μέχρι να 
φτάσουν στο Ρίο ντε Τζανέιρο, η κάλυψη έχει µετατραπεί σε πραγµατικότητα και οι δυο 
τους είναι πλέον ζευγάρι.

Η κατάσταση στη Βραζιλία την εποχή εκείνη ήταν ιδιαίτερα κρίσιµη, οι ταξικές συ-
γκρούσεις είχαν φτάσει στο απόγειό τους και από πολλές απόψεις υπήρχε ένα είδος ε-
παναστατικής κατάστασης. Μετά την αποτυχία της Εθνικοαπελευθερωτικής Συµµαχίας 
(ANL) που είχε συγκροτηθεί µε πρωτοβουλία του Κ.Κ. Βραζιλίας και την αποτυχηµένη 
εξέγερση του Νοεµβρίου του 1935 ανοίγει ο δρόµος για τη µετατροπή του αντιδραστι-
κού καθεστώτος του Ζετούλιο Βάργκας (που εκείνη την εποχή στηρίζεται στους φασί-
στες Ολοκληρωτιστές του Πλίνιο Σαλγκάδο και δεν κρύβει τη συµπάθειά του για τον 
Άξονα) σε ανοιχτή δικτατορία. Κηρύσσεται στρατιωτικός νόµος, δίνονται υπερεξουσίες, 

εκδίδονται αντικοµµουνιστικά διατάγµατα και πολύ γρήγορα µπαίνουν οι βάσεις για τη 
δηµιουργία του φασιστικού Estado Novo που εγκαθιδρύθηκε πλήρως το 1937.

Ο Πρέστες και η Όλγα Μπενάριο περνούν στην παρανοµία και τον Ιανουάριο του 
1936 συλλαµβάνονται µετά από κατάδοση. Το καθεστώς Βάργκας πανηγυρίζει για τη 
µεγάλη επιτυχία. Η πραγµατική ταυτότητα της Όλγας Μπενάριο δεν αργεί να αποκα-
λυφθεί χάρη στη στενή συνεργασία της βραζιλιάνικης διπλωµατίας µε την Γκεστάπο. 
Η ναζιστική Γερµανία ζητεί την έκδοσή της και το καθεστώς καλεί τους εργάτες να α-
πορρίψουν την εβραϊκή κοµµουνιστική συνωµοσία και να αναβαπτιστούν στον γνήσιο 
«βραζιλιανισµό». Ο Τύπος λυσσοµανά εναντίον της Ξένης, της Εβραίας, που συζεί µε τον 
Πρέστες χωρίς γάµο και κυοφορεί ένα νόθο παιδί. Αυτό το τελευταίο στοιχείο προκα-
λεί τον σκανδαλισµό της συντηρητικής καθολικής µεσαίας τάξης των πόλεων, είναι όµως 
εκείνο που γεννά και ένα απρόβλεπτο κύµα συµπάθειας στα πιο φτωχά στρώµατα της 
βραζιλιάνικης κοινωνίας.

Κόντρα, λοιπόν, στην κυβερνητική προπαγάνδα και παρά την τροµοκρατία, πολλαπλα-
σιάζονται οι εκδηλώσεις συµπάθειας προς το πρόσωπο της Μπενάριο, που γίνεται µέχρι 
και τραγούδι στις φτωχογειτονιές του προλεταριακού Σάο Πάολο. Παράλληλα γιγαντώνε-
ται ένα παγκόσµιο κίνηµα συµπαράστασης για την απελευθέρωση του ζεύγους Πρέστες.

Ωστόσο, επίσηµα χαρτιά γάµου της Όλγας Μπενάριο µε τον Πρέστες δεν υπήρχαν, 
ώστε να θεωρηθεί υπήκοος Βραζιλίας και να µην µπορεί να εκδοθεί, το µόνο εµπόδιο 
ήταν το παιδί που επρόκειτο να γεννήσει και που αυτοδίκαια είχε τη βραζιλιάνικη ιθα-
γένεια. Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Βραζιλίας εσπευσµένα βγάζει την απόφασή του και 
γνωµατεύει ότι η έγκυος Όλγα Μπενάριο µπορεί να εκδοθεί ως «επικίνδυνη για τη δη-
µόσια τάξη αλλοδαπή», ενώ παράλληλα διατυπώνει τη θέση ότι ο στρατιωτικός νόµος 
που είχε κηρυχθεί στη Βραζιλία υπερίσχυε του habeas corpus (πρωτοφανές τότε για τα 
παγκόσµια νοµικά χρονικά).

Η Όλγα Μπενάριο Γκούτµαν-Πρέστες γέννησε τελικά την κόρη της Ανίτα Λεοκά-
ντια Πρέστες µέσα σε γερµανική φυλακή. Το κοριτσάκι παραδόθηκε –µετά από πολλές 
περιπέτειες– στη µητέρα του Λουίς Κάρλος Πρέστες. Η Όλγα Μπενάριο µεταφέρθηκε 
στο µεσαιωνικό φρούριο του Λίχτενµπεργκ τον Φεβρουάριο του 1938. Πέρασε στην α-
ποµόνωση µέχρι την άνοιξη του 1939, οπότε µεταφέρθηκε στο Ράβενσµπρουκ. Στο Ρά-
βενσµπρουκ της ανατέθηκαν καθήκοντα Blockalteste, να διδάσκει την αναγκαιότητα της 
σωµατικής υγιεινής σε απείθαρχες γυναίκες. Εκείνη, παρά το προσωπικό της µαρτύριο, 
έκανε πολλά για εκείνες τις γυναίκες, προκειµένου να ανυψώσει το ηθικό τους και να 
βελτιώσει την καθηµερινότητά τους. Είχε µάλιστα φτιάξει κρυφά έναν µικροσκοπικό 
άτλαντα για να διδάσκει στις συγκρατούµενές της Γεωγραφία και για να τις κρατά ενή-
µερες για την εξέλιξη του πολέµου. Βοήθησε στην έκδοση παράνοµης εφηµερίδας, ορ-
γάνωσε τη διανοµή πρόσθετων µερίδων ψωµιού και µαργαρίνης για τις γυναίκες του 
αναρρωτηρίου, ενώ δούλευε καταναγκαστικά στο τοπικό εργοστάσιο ηλεκτρικών συ-
σκευών της Siemens. Τον Ιανουάριο του 1940 κλείστηκε στο καταφύγιο του στρατο-
πέδου συγκέντρωσης µαζί µε άλλες 79 γυναίκες. Ήταν µία από τις 6.000 φυλακισµένες 
που κρατήθηκαν σε κλειστούς θαλάµους του στρατοπέδου «για λόγους ασφαλείας» όταν 
ο Reichsführer Χάινριχ Χίµλερ επισκέφτηκε το στρατόπεδο.

Η Όλγα Μπενάριο θανατώθηκε µαζί µε πολλούς άλλους Εβραίους πολιτικούς κρα-
τούµενους στο Μπέρνµπουργκ τον χειµώνα ή στις αρχές της άνοιξης του 1942. Η δο-
λοφονία της ήταν µέρος της οργανωµένης από τους ναζί επιχείρησης εξόντωσης µε την 
κωδική ονοµασία 14fl3. Τελευταία πράξη πνευµατικής αντίστασης της Όλγας Μπενάριο 
ήταν να γράψει ένα γράµµα στον άντρα της και στην κόρη της, ένα γράµµα που έφτασε 
στον προορισµό του πολλά χρόνια µετά.

Η ταινία του Βραζιλιάνου Jayme Monjardim «Όλγα» (2004) είναι βασισμένη στο βι-
ογραφικό βιβλίο του Fernando Morais και από τις 27 Οκτωβρίου προβάλλεται για 
πρώτη φορά στους ελληνικούς κινηματογράφους.

Ο Χ é ν ο ς
Ο σύλλογος ∆ίκτυο Τέχνης και ∆ράσης παρουσιάζει την έκθεση «Ο Χ é ν ο ς» και έχει ως στόχο να καταγράψει κοινωνικές ετερότητες που 
αµφισβητούνται, κατακρίνονται ή περιθωριοποιούνται, καθώς, µε τον τρόπο που η κοινωνία µας είναι δοµηµένη, δεν αφήνει περιθώριο σε όλους 
όσοι διαφέρουν να υπάρξουν όπως οι ίδιοι πρεσβεύουν.

Η εικαστικός Άντα Πετρανάκη µας είπε: «Τι κρύβουν οι παρυφές της κοινωνίας; Εκεί άραγε αυτοαποκλείονται οι κοινωνικές ετερότητες 
ή µήπως όχι; Μήπως ο ξένος τελικά είναι ο διπλανός µας, µήπως ο εαυτός µας; Μήπως ο ξένος είναι ο αντιήρωας της σκληρής, συµβατικής 
καθηµερινότητας που αποτάσσεται ένα χειραγωγηµένο αξιακό σύστηµα και µια επίπλαστη κανονικότητα που προοδευτικά οδηγεί σε 
ψευδαισθήσεις, µαταίωση και ψυχολογικά αδιέξοδα;
»Στην έκθεση “Ο Χ é ν ο ς”, που εκκινεί από το οµώνυµο βιβλίο του νοµπελίστα συγγραφέα Αλµπέρ Καµύ, πιστεύω πως εύστοχα αναδεικνύεται, 
ευρύ, το φάσµα της διαφορετικότητας που συνυφαίνει το πλαίσιο των κοινωνικά “ξένων”, που συχνά βάλλονται µέσω της αµφισβήτησης, της 
κατάκρισης, της στοχοποίησης, ακόµα και του κοινωνικού αποκλεισµού.
»Προσωπικά, µε το έργο µου “Επιθυµία” εστιάζω στην υποκρισία και στην καταπίεση των κοινωνικών συµβάσεων που αφορούν την έµφυλη 
ταυτότητα.
»Η Αµερικανίδα φιλόσοφος Τζούντιθ Μπάτλερ, αναφέροντας τον όρο “παράσταση του φύλου”, προβάλλει ως καταστατική βάση της “δηµιουργίας” 
έµφυλης ταυτότητας την αποδοχή των χειραγωγηµένων κοινωνικών στερεοτύπων που χαρακτηρίζουν το κάθε φύλο.
»Επαναλαµβανόµενες κανονιστικές πρακτικές διαµορφώνουν την “πολιτική του φύλου” και πειθαναγκάζουν σε ταύτιση του βιολογικού µε το 
κοινωνικό φύλο, αδιαφορώντας για την ατοµική αυθεντικότητα και την προσωπική αλήθεια».

Η έκθεση τέχνης «Ο Χ é ν ο ς» θα διαρκέσει έως τις 8 Νοεμβρίου. Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ), Ερμού 134, Αθήνα. Είσοδος ελεύθερη.

H ξένη που αγάπησαν 
οι Βραζιλιάνοι

Η Όλγα Μπενάριο Πρέστες είναι µία 
από τις πιο ηρωικές γυναικείες φιγούρες 

παγκοσµίως που ήρθε η ώρα να γνωρίσουµε 
και στην Ελλάδα.




